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Magyarok Szlavóniában.
Szlavóniában veszély és szerencsétlenség 

magyarnak lenni. Az, hogy valaki magyar, 
elegendő ok az üldöztetésre. A Djakovár vi­
dékén élő telepeseket, az ottani szolgabiró- 
ság letartóztatja, tolonczházba csukatja 
rendőri fedezet alatt egyik helyről a má­
sikra kisérteti, hogy keservessé tegye szá­
mukra az életet.

S miért?
Mit vetettek ez emberek?
Nem vétettek semmit, csak az a bűnök, 

hogy magyarok.
Szinte azt kellene hinnünk, hogy Djako­

vár valami távoli helyen fekszik, a hová 
magyar állam keze el nem ér, a hol a ma­
gyar nemzetnek hírét sem ismerik, s nincs 
egy mákszemnyi tekintélye és becsülete. 
Vagy azt kellene gondolnunk, hogy Szlavó­
nia ellenséges terület, harezban, háborúban 
áll velünk, s úgy bánik a mi alattvalóink­
kal, mint ellenséggel. Pedig forma és jog 
szerint ennek az ellenkezője igaz. Djakovár 
Szt-István koronájának birodalmában fek­
szik. A magyar király ott az ur. A magyar 
király nevében hozzák Ítéleteiket a bírósá­
gok, a melyek üldözni mernek valakit csak 
azért, mert magyar.

Ezeknek a bíróságoknak a részéről rég 
megszoktuk már, hogy nem egyforma mér­
leggel mérnek magyarnak és horvátnak. A 
szlavóniai és horvátországi magyar birtoko­
sok egy nagy része kénytelen volt elado­
gatni birtokait, mert akárminő pörbe keve­
redtek, mindig ők lettek a vesztesek. Erdő- 
dyek, Pálffyak, Festeticsek stb. nagy birto­
kokat bírtak ott előbb, ma nagyobb részben 
túladtak rajtok olcsó áron. De mindennek 
daczára is szokatlan volt eddig, hogy ma­
gok a hatóságok, nemcsak vagyonában, ha­
nem szabadságában is meg mertek volna 
támadni a magyart. Előbb az igazság isten- 
asszonyának csak mérlegét hamisították 
meg, most már a másik kezében levő pal­
los helyett bunkósbotot szorittatnak vele, 
hogy üssön, a mennyire tőle telik.

A horvát urakat nem akarjuk a reci­
procitás elvére figyelmeztetni, pedig ez vál­
ságos lehetne rájok nézve. Magyarországban 
több hóival és szerb lakik, mint a mennyi 
magyar Horvátországban és Szlavóniában. 
Zala, Somogy, Vas alsó részeiben igen sok 
a horvát falu, sőt van Sopronban, valamint 
a Bánságban is. Nem is beszélve a szerbek 
felől. Rosszul járnának s meg nem köszön­
nék, ha mi a fogat fogért elvet alkalmaz­
nánk.

De hát ezzel még csak nem is fenyege- 
tődzünk. Csupán a jog és méltányosság te­
kinteteire akarjuk a Dráván túli testvéreket 
figyelmeztetni.

Valahányszor a magvar-horvát barátság 
egén egy-egv felhőcske fölmerül, nem kés­
nek barátságunkra apellálni azok, a kik 
odaát mint magyarbarátok ismeretesek. Nem 
egyszer hozzák fel, hagyjuk abba a szemre­
hányásokat, a vádaskodásokat, mert az ő 
helyzetük amúgy is nehéz, s az izgatók ál­
tal félre vezetett népet csak nagy ügvgyel- 
bajjal képesek a valóról felvilágosítani. Ám 
jól van. Mi hajlandók voltunk az engeszte- 
lékenységre mindig, s nem is Írjuk az egész 
nemzetnek a rovására azt, a miben csupán 
egyesek bűnösök. De azt igenis megköve­
teljük ő tőlük is, hogy ilyen visszaéléseket 
ne tüljenek, s a hol ilycsek tudomásukra 
jutnak, adjanak elégtételt a magyarságnak s 
adjanak elégtételt azoknak, a kiken az igaz­
ságtalanság megtörtént.

Szomorú voliaképen, hogy a horvát haza­
fiakhoz kell az ilves felszólítással fordul­
nunk. A magyar kormánynak volna tulaj­
donképen feladata fentartani a magyar állam 
tekintélyét külföldön is, annál inkább pedig 
a magyar állam határain belől. De nem 
teszi Tisza csak fenyegetődzni tud, azok­
kal szemben, a kiknek kezében nincs ha­
talom. s legföljebb duzzoghatnak s rágal­
mazhatnak, de nem mer lenni egy lépést 
sein azok ellen, a kik a Dráva túlsó felén 
a hatalmat gyakorolják, ha mindjárt elle­
nénk használják is ezt a hatalmat. Ha mind­
járt ezt a hatalmat is a magyar állam ne­
vében a magyar kormány adja kezeikbe.

mivel sem maradnak adósok. Máskülönben meg 
igen visszás látvány, hogy ez a diklátori tér 

meszel, ki annyira hozzászokott akaratának korlát­
lan elismeréséhez, parancsoló modorát es felsőbbsé 
gének tudatát miként akarja a parlamenti viták 
formái közölt és a jogosult kritikával szemben 
érvényesíteni, a minek azonban nincs más ered­
ménye, mint az indokolatlan gorombáskodás, mely 
nem marad megtorlás nélkül, vagy a gyermekes 
érzékenykedés, mely épen tekintélyét csorbítja. 
Hogy Bismarck indulatának leghevesebb kitöréseit a 
szabadelvű sajtó ellen irányozta, ezt nála már oly 
természetes dolognak tekintik, mint a huszárnál a 
czifra káromkodást. De mi biz szívesen megerősít­
jük Richternek nyilatkozatát, hogy a német ofliczió- 
zus sajtó idézte fel legnagyobb mértékben a müveit 
világ megbotránkozását.

Tisza Kálmán miniszterelnök — a B. C. értesülése 
szerint a képviselőház holnapi ülésében nehány törvény­
javaslatot terjeszt be, és pedig a pénzügyi adminisztrá- 
czió reformjáról szóló, már jelzett javaslatot kimerítő 
indokolással együtt, továbbá Liechtenstein fejedelemség­
gel a vámközösségre vonatkozólag kötött pótszerzödés 
beezikkelyezésérol éa végre a delegáczió utolsó üléssza­
kában megszavazott néhány kisebb póthitel fedezéséről 
szóló törvényjavaslatokat.

A főrendiház igazoló bizottsága 1889. évi jan. 
18-án délelőtt £11 órakor ülést tart. Tárgy : A főren­
dek jegyzekének folytatólagos kiigazítása.

kor-

Budapest, jaizuár lf*.
Bismarck herczeg nem tartotta meg vart nagy 

k ödjét, hanem e helyett a szabadelvű ellenzőket 
halmozta el szubjektív hangulatúnak szokott szere­
ld reméltó kitöréseivel. Lehet, hogy a hatalmas 
E.nezellar, ki már nagyon hosszú ideje nemcsak, 
hó-/ ré.-zt nem vett a parlamenti lanáe.-kozusok- 
T-c. de folyton friedrichsruhei erdei magányából in- 
'• '! a világ sorsat, előbb végig akarta mérni ellen- 
• eit os kis szónoki gimnasztikával készült elő a 

nagyobb szabá-u viták emóczióira. All azonban az, 
hogy a kanczellúr izgatott íeleselgetése, mely fél 
tuczatszor is csupa személyes természetű felszóla­
lásba lovallta, meglehetősen kisszerű, hogy ne mond­
ok szánalmas benyomást tesz. Először is szó­
noki téren nem allja ki a versenyt Richter 
-s Bamberger debatteri erejével; es ha sok 
szellemi vágás telik is ki tőle, ellenfelei sem-

A véderő-törvényjavaslat a 
mánypárti klubban.

A kormánypárt mai értekezletén döntött a véd­
erőtörvényjavaslat legsarkalalosabb intézkedésének 
sorsa fölött; szentesítette a 14-ik tj-ban foglalt 
alkotmánysértést, és nem elégedett meg azzal, hogy 
megszavazta, de csodálatos czinizmussal még ová- 
cziót is rendezett Tisza Kálmán miniszterelnöknek. 
Nos, ha még voltak olyanok, a kik hittek a mi 
parlamenti többségünk alkotmányos érzületében, 

kik kétkedtek abban, hogy ez a többség 
vak eszközképen parancsszóra követi mesterét, 

nem csinál sem hazafias, sem lelkiisme­
reti kérdést az alkotmányos jogok feladásá­
ból:! azokat ugyancsak kiábrándíthatja az a ko­
média, a mely ma a kormánypárti klubban leját­
szódott. Abban a nagy tömegben csak egyetlenegy 
ember akadt, a ki bírt a meggyőződés bátorságá­
val és szembe állott a vakon rohanó áradatnak, 
mely esztelenül söpri cl Htjából mindazt, a mi jó 
és igaz.

Tisza Kálmán miniszterelnök az ellenállástól fel­
bőszített viador csökönösségével ragaszkodik állás­
pontjához, a mely indokolatlan és kárhozatos és 
ez a csökönösség még lelkesedésre tüzeli azt a tö­
meget, a mely úgy tekinti az alkotmányos küzdel­
met, mint holmi akrobata-mutatványokat és kitörő 
tapssal tünteti ki az eszeveszett vállalkozást. Tisza 
Kálmán miniszterelnök im meggyőzte pártját. Nem 
józan indokokkal, hanem fenyegetéssel, s abban a 
pártban egyetlen ember kivételével nem akadt senki, 
a ki ellenállni merészkedett volna. A miniszterelnök 
olyan színben tűnt fel ott a klubban, mint valami 
állatszeliditő, a kinek vesszeje előtt minden elő lény 
meglapul.

Ámde a vaskaliton kívül is van élet; Magyaror­

szág nem csupán a Lloyd-épülct tanácstermében él, 
a magyar nemzet közvéleménye nem nyilatkozik 
hamisítatlan igazságában ott a kormánypárti klub­
ban, s a magyar nemzet közérzülete talán csak 
fellázad az ellen a rut játék ellen, a melyei a nem­
zettel űznek azok, a kik ez idő szerint a hatalom 
birtokában vannak.
• Mély megbotránkozással veszszük tudomásul azt 
a feltétlen meghunyászkodást, a melynek ma a 
kormánypárti klubban upotheozist csináltak s a 
magyar nemzetnek meg meg nem hamisított köz­
véleményéhez apellálunk az alkotmányos jogok el­
kobzására csinált cselszövény ellen.

A kormánypárti értekezlet lefolyásáról általános 
képet ad következő tudósításunk:

A szabadelvű párt mai értekezletének főtárgyát 
a 14. í? feletti vita képezte. Első szonok volt Tisza 
Kálmán. Kijelenti, hogy felfogása szeriét a jelen 
szövegezés és a régi törvény között a lényeget ille­
tőleg nincs eltérés. Minthogy azonban c tekintetben 
kételyek támadtak, a kormány kötelességének te­
kinti azoknak eloszlatásához a maga részéről meg­
tenni mindent, mi tőle kitelik. E czélból kinyilat­
koztatja, hogy a kormány úgy magyarázza ezt a 
szakaszt, hogy ez ugyanazokat a kötelességeket tar­
talmazza a kormányra nézve, mint a régi törvény. 
Nevezetesen, ha a kormány a 10-dik évben nem 
tudna megegyezésre jutni a parlamenttel, köte­
lessége lesz törvényjavaslatot benyújtani, melyben 
a jelen törvény hatályának meghosszabbítását egy 
további (11-dik) esztendőre kéri, mely esztendő alatt 
újabb megegyezést megkísértsen. A maga ré­
széről, hogy o nyilatkozatnak nagyobb ereje le­
gyen, kész annak tartalmat nemcsak elmondani az 
országgyűlésen, de szívesen beleegyezik, hogy szarni 
a jegyzőkönyvbe is föl vitessenek, minthogy a 70-es 
években hasonló eljárás több alkalommal követte- 
tett. Ebben elegendő biztosítékot lat, mert vagy ez 
a pari vezeti 10 év múlva az ügyeket, akkor ter­
mészetesen kötve lesz a saját nyilatkozata által, 
vagy pedig az ellenzék lesz kormányon, mely meg 
igy sem fogadja el a törvényt, akkor sem lehel 
feltenni, hogy kormányon kevesebbet tegyen, mint 

mit a törvény világoson megkövetel. Ha­
sonló volna különben a helyzet minden alkot­
mányos kormányra nézve, nem alkotmányos kor­
mányról ily értelemben szólni felesleges A párt 
helyesléssel fogadta e szavakat. Horváth Gyula 
kijelenti, hogy a miniszterelnök szavainak súlyát 
mérlegeli és méltányolja, kétségkívül javult a hely­
zet, de ő igy sem fogadja el a 14. $-t, hanem el­
lene log szavazni elfogadásának. Tisza Kálmán 
nem kéri azt, hogy pártkérdéssé tétessék a szakasz 
elfogadása, de lm az elvettetnék, Ő beadja lemon­
dását. Dárday bandor, Hagara Viktor, György

Endre és mások, kiknek aggályaik voltak a tör­
vényjavaslat ezen szakasza ellen, a kormányelnök 
magyarázata után elfogadják azt, különös tekintet­
tel arra, hogy ily időben konnánylcrizis minden 
esetre nagyobb baj volna, mint a mi ebből a sza­
kaszból származhatnék. Különben egytől egyig kife­
jezik bizalmukat, ragaszkodásukat és tiszteletüket 
Tisza Kálmán személye iránt. Horváth Gyula a 
hallottak után sem fogadja cl a szakaszt, a jövő 
fogja megmutatni, kik voltak a kormányelnök jó bará­
tai, a kik meghajoltak előtte, vagy ö, ki meggyőződé­
sét fel nem áldozta. Gróf Tisza Lajos azt hiszi, itt 
nincs szó arról, ki a kormányéinak jó barátja, csak 
arról, mi valakinek a meggyőződése. Tisza Kálmán 
miniszterelnök köszöni az iránta nyilvánuló bizal­
mat. 0 nem makacsságból ragaszkodik a szakasz 
elfogadásához. Ámde itt úgyszólván szerződésről 
van szó, a két kormány közötti szerződésről; a 
mely kormány ennek nem tud megfelelni, annak 
idcig-óráig megkegyelmezhet a másik fél, de annak 
többé nem lesz meg a tekintélye, melylycl csak erős 
kormány bir, az nem is fogja az országnak azokat 
a szolgálatokat tehetni, melyeket az tőle elvár és 
elvárni joga van. Vargics pártelnök kijelenti, hogy 
a párt a 14. szakaszt elfogadja. A kormányelnök­
nek nyilatkozatát a párt elismeréssel veszi tudomá­
sul, egyúttal őszinte bizalmát fejezi ki a kormány 
iránt. Általános éljenzés követte e szavakat. Tisza 
Kálmánt az ülés bezárásakor újra lelkesen megélje­
nezték.

Az értekezletről a következő részletes tudósítást 
adjuk:

A kormánypárt Vargics Imre elnöklete alatt tartott 
mai értekezletén letárgyalta a véderőről szóló törvény- 
javaslat első tizennégy szakaszát.

Megkezdetvén a tárgyalás, a 2. §-nál Benedek Elek 
több példával mutatta ki, hogy a javaslat csak úgy 
hemzseg a sok magyartalan kifejezéstől, a me­
lyeknek helyreigazítását szükségesnek mondta már csak 
azért is, hogy legalább ezek miatt no legyen a javaslat 
ellen a germanizálás vádja emelhető.

Br. Fejérváry miniszter kijelenté, hogy készséggel 
hozzájárul minden oly irályi módosításhoz, mely nem 
változtat az értelmen.

Felvinczi Oál Jenő mellőzendőnek tartja a hadse­
regre vonatkozólag a aközös» jelzőt, mert nem volt ez 
benne a 68-ki törvényben sem, s mert nem akarja ez 
által útját állani legalább a jövő reményeinek.

Tisza Kálmán miniszterelnök megjegyzi, hogy e szó 
nem volt benne a kormány eredeti javaslatában, de a 
véderöbizottság tagjai egyhangúlag, párlkülönbség nél­
kül kívánták, hogy az a dualisztikus szempontnak in­
kább megfelelően felvétessék és e kívánság előtt a kor­
mány is készséggel meghajolt.

György Endre figyelembe veendőnek tartja Gaál 
indítványát. — Miínnich Aurél előadó utal arra, hogy 
a javaslat szerkezetén számos módosítást telt a bízott, 
súg épen egyik ellenzéki tagjának kezdeményezésére, a 
ki az akadémiának is tagja.

A szakasz érdemleges módosítás nélkül elfogadtatott. 
A 7. §-nál Kállay Zoltán mint közegészségi szem 

pontból elodázhatlanul szükségeset helyesli ugyan, hogy 
a védkőtelezettség kezdete a 21-ik évre tétetik, de ezzel 
kapcsolatban a 72-ik § olyatén módosítását óhajtja 
hogy az idei ujonczállitásra ne hivassanak fel az 1865 
ben születettek.

B. Fejérváry miniszter nem tagadja, hogy ezen át 
meneti intézkedés némileg sújtani fogja az illetőket, de 
szükséges ez a nagyobbmérvü hiány kikerülésének ér­
dekében.

az értekezlet változatlanul elfogadta a szakaszt.
A 14-ik §-nál általános figyelem közt szólalt fel 

Tisza Kálmán miniszterelnök. Előrebocsátva, hogy úgy 
a párt értekezletein, mint a házban e szakasz képezte 
a vita fő tárgyát, megnyugtatni igyekszik, úgymond 
azokat, a kik e szakaszra nézve aggályaiknak adtak 
kifejezést, az iránt, hogy e szakasz folytán tiz év múlva 
ugyanaz lesz az eljárás, a mi az ltítíö-diki tör­
vény folytán volt követhető s a mi 1878-ban 
tényleg követtotett is. Ugyanis a kormány a tiz év le­
járta előtt beterjesztvén javaslatát, ha bármi okból nem 
jő létre kellő időben a törvény, semmi egyéb nem fog 
történhetni, mint a mi 1878-ban történt, t. i. a kor­
mánynak javaslatot kell beterjesztenie az iránt, hogy az 
ujonczjutalékva vonatkozó intézkedés hatálya egy évvel 
meghosszabbiltassék, hogy ez alatt a törvény létrejö­
hessen. Több, mint ez nem volt az 1868. (örvényben 
sem. Kéri, hogy ezt, mint igen komoly s meg­
győződésen alapuló nyilatkozatot tekintsék. Kész
nyilatkozatot a házban a kormány nevében is 
megtenni s beleegyezni abba, hogy ez mint a kor­
mány nyilatkozata a ház jegyzőkönyvébe is felvé­
tessék. (Helyeslés.) Ha ez a párt lesz akkor is kormányon, 
bizonyára kötelezőnek fogja ezt magára nézve tekin­
teni ; ha pedig azok lesznek akkor kormányon, kiknek 
a szakaszszal szemben aggályaik vannak, úgy ezek csak 
még inkább érezni fogják ejkötelességet.

Horváth Gyula elismeri, hogy a miniszterelnök nyi­
latkozata, ha nincs is benne konczcsszió, mutatja, hogy 
a gondolatokban nem forog fenn különbség. Teljes bi­
zalommal van a miniszterelnök iránt s nőin tagadja 
nyilatkozatának rendkívüli fontosságát, ki kell azonban 
jelentenie, hogy nincs oly nyilatkozat, melyet 
hajlandó lenne törvényben nyújtott biztosíték­
kal felcserélni. A maga részéről tudna az aggályok 
eloszlatására meglehetősen alkalmas módot, s ez 
az lenne, ha a zárhatározatok közó, melyek 
a kormányt a végrehajtással megbízzak, felvétetnek, 
hogy a hatály az 1868-ik törvénynek megfelelöleg 
csakis tiz évre terjed. Nem tekintheti hivatásának 
módosítással lépni fel, de ki kell jelentenie, hogy a 
14 k-t jelen szerkezetében nem fogadja el, sőt 
ellene fog szavazni s hozzájárul minden oly módo­
sításhoz, mely az 1868. törvény biztositékainak felvé­
telét czélozza.

Tisza Kálmán miniszterelnök megjegyzi, hogy annak 
kimondása, hogy e törvény csak tiz évig bir érvénynyel, 
tulmenne az eddigi törvényeken a nem lenne helyén 
egyes kiszakított dispozicziókra nczvo som felvenni ezt 
a zárhatározatokba. Csak sajnálatát fejezheti ki a fö­
lött, hogy nem sikerült előtte szólót megnyugtatnia. Nem 
gyakorol pressziót senkire; nem is kéri, hogy e § el­
fogadását pártkérdéssé tegyék, kötelessége azon­
ban határozottan kijelenteni, hogylfa a 14. § 
megbukik, beadja lemondását.

A miniszterelnök e szavai után, melyek nagy hatás­
sal voltak az értekezlet tagjaira, Láng Lajos szólalt 
fel. Nem bírja, úgymond, az e szakaszra vonatkozólag 
kifejezett aggályokat osztani. Utal arra, hogy e szakasz- 
bán a kormány mintegy egyezményazerii kötelezettséget 
vállalt s nagy politikai tévedésnek s balvégzetes 
lépésnek tartaná, ha a kormány e kérdésben saját 
pártja által dezavouáltatnék, a mi arra a magyará- 
rázatra adhatna okot, hogy a pártnak tán más oka van 
elégedetlenkedni a kormánynyal. Magyarország súlya a 
monarchiában mindig íüggeni fog attól, mily támoga­
tásra talál kormánya a pártjánál. Szóló utalva az osz­
trák kormánypárt sorsára is, kiemeli, hogy morális kö­
telessége e pártnak, hogy vezérét akkor, midőn eljárása 
iránt komoly aggályai nem lehetnek, ne hagyja cser­
ben. Elfogadja a szakaszt.

tsáky László gróf kijelenti, hogy aggályai nem 
oszlottak ugyan el s nagyobb biztosítékot talál az 
1868-diki törvényben, de elfogadja a g-t a miniszterel­
nök nyilatkozata alapján s csakis az ő személye 
iránti bizalomnál fogva s mert az országra nézve 
nagyobb kár lenne, ha megúsztatnánk az ö bölcs ve­
zérletétől.

Domahidy István maga is erősebb garancziát talál 
az eddigi törvényben, de midőn a miniszterelnök állá­
sát köti e szakaszhoz, nem veheti magára a felelőssé­
get, mely annak el nem fogadásával járna.

György Endre elvileg a Horváth Gyula állás­
pontján áll ugyan, de miután a kormányelnök állá­
sát köti e szakaszhoz, fel kell tennie, hogy oly nehéz­
ségekbe ütközött, melyeket más se tudna elhárítani. 
Szóló a helyzet kényszerűségében elnyeli e keserű 
falatot s megszavazza a §-t.

Uagara Viktor a miniszterelnök állal adott magya­
rázat után s a jegyzőkönyvi határozatba foglalandó, jo­
gilag kötelező legális interpretáczió előtt meghajolva, 
elfogadja a szakaszt.

Dárdáig Sándor köszönetét mond a miniszterelnök­
nek azért, hogy e §-t nem tekinti pártkérdésnek. 
Viszont Rossival István kijelentve, hogy megnyugszik 
a miniszterelnök kijelentésében, indítványozza, hogy a 
§ elfogadása pártkérdésnek mondassék ki.

Tisza Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy nem 
kívánja a pártkérdés felvetését, mert — mint már 
egy ízben kiemelte — egyes embernek a kormányon 
léte mellékes dolog, de az országra nézve igen is fontos 
egy ily kompakt párt fenmaradása. Viszont állását kel­
lett kötnie a g-hoz, nem makacsságból, de mert meg­
győződése, hogy sikeresen csak oly kormány működhe­
tik, mely erős magában s melynek ereje iránt kifelé 
meg vannak győződve; és mert semmi sem ingathatja 
meg a kormány ereje iránt való bizalmat inkább, mint 
ha egy ily javaslatot, melynek egyezményszerü jellege 
már kiemeltetett, nem tud keresztülvinni. (Élénk he­
lyeslés.)

Horváth Gyula csak annyit jegyez meg, hogy 
lehet szebb dolog a meggyőződést alárendelni egy oly 
férfiú előtt, ki az ország kormányát tizenöt éven át 
annyi bölcsoséggel vezette; de a jövő meg fogja mu­
tatni, vajon a kormánynak, a miniszterelnöknek s az 
országnak nem az tesz-e jobb szolgálatot, a ki e kér­
désnél vele szemben foglal el állást.

Gr. Tisza Lajos kiemeli, hogy itt nem arról van 
szó, hogy ki lösz a miniszterelnöknek szolgálatot, vagy 
ki hajlik meg akarata előtt, hanem arról, hogy vajon 
ha a jelen szakasz nem egyezik teljesen meg az eddigi 
törvény rendelkezésével, nagyobb baj-e ez, mint a jelen 
pillanatban kormányválság előidézése. Ezt latolja meg 
mindenki elhatározásánál.

Vargics elnök ezután a párt határozatakópen ki­
mondja, hogy a törvényjavaslat 14. §-a változatlanul 
elfogadtatik, egyszersmind kimondatik, hogy a fent- 
emlitett határozat a ház jegyzőkönyvébe igtatandó be s 
ez ügy pár tkérdesnek nem tekintetik. A kormány 
iránt 8 különösen Tisza miniszterelnök iránt változatlan 
bizalmát fejezi ki a párt.

A párt, Horváth Gyula kivételével egyhangúlag 
hoszszantartó éljenzés közt fogadta el az elnök “által 
enuncziált határozatokat.

Ezzel az értekezlet, moly 6 órakor kezdődött, vé­
get ért.

A német birodalomgyülésből.
A nemet birodálomgyülésnek tegnap Bismarck- 

napja volt, a nélkül azonban, hogy a kanczellár. 
többszöri felszólalásaiban, képet nyújtott volna 
külpolitikai helyzetről, vagy akár csak a császár­
utazásra is reflektált volna. Annál több szó volt 
Kamerunról, a rabszolga-kérdésről s (általában az 
afrikai kolonizáczióról. Adjuk a vitából még a kö 
vetkező érdekesebb részleteket :

Richter a kameruni viszonyokról és az ottani 
rabszolgaságról szólván, Bismarck a következőket 
mondát Richter urnák a beszédéből azt veszem ki 
hogy ő e kérdésre sokkal többet kíván áldozni’ 
mint a mennyit a kormány mindeddig kérni raeré’ 
szelt. Ö a rabszolgaság megszüntetését pendítette 
meg, s ez oly feladat, a mely Angliának Jamaiká- 
ban 30 milliónál többjébe került. Amaz igazság­
szeretetnél fogva, a mely az előttem szólót jellemzi, 
nem fogja azt követelni, hogy" azokat a százezreket, 
kik még rabszolgaságban élnek, erőszakosan, a tu­
lajdonosok kártalanítása nélkül fölszabadítsuk. De 
nem tudom elképzelni, hogy az előttem szóló, mi­
dőn oly kérdést bolygatott meg, a melynek megol­
dására már évszázadok óta kísérleteket tesznek, a 
mely a legnagyobb áldozatokat igényli, csak rokon- 
szenvének akart volna kifejezést adni ama törekvés 
iránt, a melynek czélja a külföld fólizgatása hazánk 
ellen, mint a szabadelvű sajtó cselekszi. Ha ez a 
sajtó lölfödözheti valahol a birodalom valami ellen­
ségét, vagy rá akad egy cselszövörc, a kit csak tá­
mogathat, azonnal fölkapja. Azl hiszem, az előttem 
szólónak ebben nincs részé, mert ha Ö is azt a né­
zetet vallaná, a mit az a bizonyos sajtó, akkor 
nem vállalt volna mandátumot a birodalom-gyűlésbe, 

csak azért szólaltam föl. hogy közte és a biro­
dalom ellenes sajtó közt válaszfalat vonjak.

Richter köszönetét mond a kanczellárnak azért 
a nyilatkozatáért, hogy évezredek óta fennálló vi­
szonyokat nem lehet rögtön megszüntetni. Ezzel 
egy kevés vizet öntött a lelkes rabszolgafelszabadi- 
tók borába. Mert ha már a saját területünkön Kn- 
mevunban sem lehet a rabszolgaságot rögtön meg­
szüntetni, még kevésbé lehet tenni Kelet-Afrikábaa,

A mi a sajtót illeli — úgymond — mi szabadel­
vűek büszkék vagyunk arra, hogy oly szabad és 
független sajtónk van, mely Európa leghatalmasabb 
emberének is tartózkodás nélkül megmondja az iga­
zat. (Elénk nyugtalanság és ellcmnondás jobbfclöl.) 
Bökd antiszemita közbekiált: Zsidó sajtó ! Richter 
(Bökel felé fordulva): Különösen ön jobban tenné, 
ha hallgatna! — A mi pedig a kanczellárt illeti’ 
foglalkozzék inkább a félhivatalos sajtóval, mely a 
legutóbbi hónapokban valóban kihívta az összes 
tisztességes világ megvetését. (Tetszés hallóiul, élénk 
nyugtalanság jobbról.)

Bismarck: Ismétlem, nincs szándékom ma a 
gyarmati politikáról bővebben szólani, ha az arra 
vonatkozó javaslat a szövetségtanácshoz jut, majd 
lesz alkalmuk idegenkedésüknek a gyarmati politika 
iránt kifejezést adhatni, csak a rabszolgaságot és 
Lichter legutóbbi megjegyzését illetőleg megjegyzem, 
hogy nem tartom helyesnek a kérdés megoldását 
azzal kezdeni meg, hogy a mi területünkön kívül 
már rabszolgasagban élőket felszabadítjuk, hanem 
igenis akkép, hogy megakadályozzuk még többek­
nek rabszolgaságba jutását. Ezt egy év leforgása 
alatt nem oldhatjuk meg; még utódaink is foglal­
kozni fognak vele. Épen egy százada múlt an­
nak, hogy Wilberforce e kérdést az angol par­
lamentben megpendítette. A mint Amerikában 
és Brazíliában a rabszolgák szabadokká lettek, 
ép úgy beállhat Afrikában is. Nem szabad abba 
a hibába esni, mint egy némely gyarmatosunknál 
tapasztaltuk, kik Afrikába kerületi biztosokat küld­
tek, mintha Brandenburgról lenne szó. Gyarmatos! - 
tási vállalataink nem két-három évre vannak szá­
mítva, hanem olyanok, mint egy bányakulatás. mely 
nem helyezhető azonnal tizembe, de a melylyel az 
utódoknak nagy jövedelmet akarunk biztosítani. A 
mit Richter a sajtóval szemben elfoglalt álláspont­
ról mondott, arra nézve az az én nézetem, hogy 
szükség van a szabad és független sajtóra nálunk, 
de vájjon az a sajtó, melyre én ezélzok, megér- 
demli-e ezt a nevet, azt Richter jobban fogja tudni, 
mint én. Az sem nem független, mert különféle te­
kintetek, érdekek szolgálása által meg van kötve, 
sem igazat nem mond.

A délnyugat-afrikai közigazgatási költségek téte­
lénél heves személyes vita fejlődött Bismarck és 
Bamberger, valamint Bismarck és Richter közt.

Bamberger a délnyugat-afrikai legutóbbi esemé­
nyekről szólva, problematikus értékűnek mondja 
azokat a homoksivatagokat, a melyekre újabb költ­
séget akarnak megszavaztatni, és az elölte szólott 
Stockend szemben, hogy hazafiatlannak nyilvání­
tani mindenkit, a ki nem akarja az adózók" pénzét 
üres henczegésekre fordítani, ahhoz csak hangos 
torok kell, de az értelem és a lelkiismeret előtt az 
ily dolgok meg nem állhatnak.

Bismarck: A ki jó hazafi, nem foglal állást a 
saját kormányával szemben olyan kérdésben, mely 
fölött az egy másik kormánynyal tárgyalásban áll. 
Ha a tárgyalás sikerre nem vezet, cn azért az előt­
tem szólót tessem felelőssé. Nem akarom Bamber­
ger képviselőt tudatlansággal vádolni, csak annvit 
mondok, hogy ő semmit sem tud arról a kedvező 
fejlődésről melyet a gyarmatok a legutóbbi öt évben 
vettek, s hogy ha ez nem történt volna, az ango­
lok már rég birtokukba vették volna. Egy homok­
domb kedvéért nem fáradoznak az angolok teher­
hordó állatokkal és fegyverekkel, hogy a mi szer­
ződéseinket megtámadják. Bambergernek nincs igaza, 
mikor azt mondja, hogy ott erőhatalommal kivinni 
semmit sem lehet. Miért ne szerezné meg magának 
a fölényt a társaság a benszülöttek segélyével, a 
kik Kamahererot nem szeretik ? önkéntelenül kény­
szerülők belebocsátkozni a gyarmati vitába, mint­
hogy a tévedéseknek és valótlanságoknak négy heti 
előnyt nem engedhetek. Ha a képviselő azt‘hiszi, 
hogy mi a külügyminisztériumban olyan egy- 
ügyük és fecsérlők vagyunk, hogy csak egyetlen hi­
vatalnokot is alkalmazunk ott, s kiadunk csupán 10 
márkát is, ha ott egyéb nincs, mint homokos föld, 
akkor ez becsmérlése a mi Ítélőképességünknek. Mi 
haszna van a külügyminiszternek abból, ha oil 
gyarmatok vannak V Annak örvendek, hogy Richter 
a most megdrágult pálinkát jótéteménynek tartja a 
négerekre; de miért nem a saját hazánkfiaira? 
Ezek számára a pálinkát semmikép nem tartja ol­
csónak. Ide haza soha sem elég olcsó neki. (Derült­
ség jobbról.) Richter urnák kár Afrikába hurczolnia 
jótéteményeit. Van reményünk arra, hogy az irán­
tunk barátságos Angliában támogatást találunk a 
Lewis támadásai ellen s bízunk benne, hogy az 
angol kormány az ilyen eljárást helyeselni ‘ nem 
fogja. Ha azonban itt minden szerződésünket ugv 
tüntetik fel mint értéktelent és kétest, minő joggal 
lépjek én az angolok elé ? Utalni fogok Bambev- 
gerre s arra, hogy e nagy hazafi ellene nyilatko­
zott Ha ön hazáját hatásosabb beszéddel támogatni 
nem tudja, nagyon hálás volnék, ha ilyen kérdése­
ket megbeszélne előbb velem s irántunk való ellen­
séges indulatának más alkalommal adna kife­
jezést.

Bambirger: A kanczellár azt mondá, hogy én 
megzavartam az ő diplomácziai számításait; én 
csak oly titkokat árultam el, melyek három evvel 
ezelőtt velünk közlőit okmányokban foglaltatnak; 
ha ilyesmi is árthat, uj fogalmam támad a diplo- 
mácziáról. Azok az idők elmúltak, mikor a becsü­
letemmel megegyeztethetőnek tartottam, hogy a 
kanczellárral magánúton érintkezzem; ma mint 
képviselők teljesítjük kötelességünket. Emlékeztetem 
a kanczellárt Bismarck herczeg giesseni theologiai 
doktor mondására, hogy minél öregebb lesz, annál 
inkább tűri mások véleményét, — kérdezze meg 
a kanczellár azt a doktort, hogy a gyarmat­
ügyi politikát illetőleg vele szükségképen egy 
véleményben kell-c lenni ? Hires embernek, 
szép asszonynak tudvalevőleg minden jól áll; a kan­
czellár mondhatja nekünk a legudvariatlanabb dol­
gokat, olt (a jobboldalon) mindig tetszésre talál. A 
kanczellár azt kérdi, hogy ugyan mi haszna van 
neki a gyarmatokból. Hát nekem mi hasznom van 
belölök? Egy kicsiny, bántalmazott, üldözött kisebb­
séghez tartozom; hiszen belcmehcinck a többségbe 
is, s örvendhetnék a többségnek és a kanczellárnak 
tetszésében, mint annakclöttc. Mi most legjobb tu­
domásunk és lelkiismeretünk szerint teljesítjük kö- * 
(élességünket. En a német hazának jobb szolgalalot 
vélek tenni, midőn a gyarmatok ellen szólok, sem­
mint mellettök. Ha a kanczellár úgy vélekedik, hogy 
nekem nincs Ítéletem, akkor azt mondom, hogy az, 
a mi az utolsó négy évben történt, nekem több 
igazat ád, mint neki.

Bismarck: Az előttem szólónak kiváló tehetsége 
van a tárgyak összezavarásában; hivatkozott gies­
seni hittudományi tudorságomra és türclmcssé- 
gemre a azt mondta, hogy kinyilatkoztattam: minél
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öregebb leszek, annál inkább megtanultam a má­
sok velőim rivet megérteni. Önt is értem s bele 
latok cgr-zen a léikébe; de vajon türelmes lehelek-e, 
ha laton,, hogy nézete kárára run a hazával ? Iv/t 
Iiiiok nein követelhetik tőlem. K káros nézetek közé 
,,1-olom azt is. hogy a jogezim, a melyre vonatko­

zólag Angliával tárgyalásokat folytattunk, a német 
parlament egy tagja által úgy tüntcllessék föl, mint 
a mely kérdés tárgyát képezheti. Semminemű diplo- 
maeziái titkolódzást nem űztem, esak azt mond­
tam. hugv nem vagyok feljogosítva a német vállal­
kozóknak < z ügyet illető nagy érdekeik megismer- 
i,■!, A kauezellar ezután egyetmást fölolvasott 
r-.-v vele közölt rúpi tatból, mely egyes délnyugat- 
afrikai társulatoknak bánya-érdekeiről szól, a mely 
azonban kévés lónyleges adatot tartalmaz s azután 
így folytatja: 11a Hamberger nézete helyes volna, 
akkor azonnal azt siirgönvözhetném londoni nagy­
követünknek: .•Bamberger képviselő ur nem akarja,
• it,ük el az egész dolgot.» Ha Bamberger pusztán 
azért, hozv megmutassa, hogy négy év előtt igaza 
volt, a délnvugat-afrikai társaság .jogait érvénytele­
neknek nyilvánítja, ez által rongálja annak hitelét 

, ha afmllan dolognak tartom. Meghocsat- 
haí ,:lan dolognak tartom, ha valaki az embereket 
a lemeny.-egtől is meg akarja fosztani. Azt hiszem, 
bog. az!, a mit Ham bergen első beszédében meg- 
tami'ebarn, elv szembetűnőkig emeltem ki. hogy 
azt a kart, a mely belőle ránk háramlik, mindenki 
láthatja.

nürnberger kijelenti, hogy Ő Angliának nem is 
szólótL es Csodálatosnak tartja, hogy a hamburgi 
nagykereskedők és német nagybirtokosok mit som 
akármik tenni a gyarmatokért, a kis szabadelvűek 
miatt : a kanczellártól egy szó is elég arra, hogy 
az urak megnyissák tarezáikat. Csak próbálja meg 
a kanezellár.

Bismarck: Csak az ellen szóllaltam tol, hogy 
Bamberger honfitársainknak birtokosi jogezimel ér­
téktelennek tűntette fel s erre az előttem szóló nem 
akar válaszolni. Unok mindig arról a fiaskóról be- 
>zii|ii.‘k, melyet a mi gyarmati politikánk vall ; de

német nemzeti jellem meg nem jutott odáig, hogy 
egyes halfogások állal vísszariasztassa magát. He 
a/i mindenki beláthatja, hogy nem lehet hasznos 

nyilvánosán az angolok elölt beszelni. Hivat­
kozom a németalföldi gyarmati politika sikereire s 
nagy megelégedésemre szolgál, hogy a Lirodaloin- 
gyfiles nagy többségé sokkal jobb véleménynyel van 
• nemet nemzet önbizalmáról, minta velünk szem­
ben álló kisebbség.

lí ri,ln- a német alföldi gyarmatpolit ikára való 
hivatkozást igen szerencsétlennek tartja. A társa­
ság igen bajosan fog boldogulni mert szénre és 
vízre van szüksége s lm megbukik, a birodalomnak 
ki ll érte ki zc-saget vállalni. Égy izben a kanozel- 
lár azt mondta, bogy ha olyan kanezellárjuk lenne 
ön<*knek, a ki egves társuiatok kudarezát nem­
zeti k. rd.'ssv fújná fel, azt el kellene kergetni.»k. 
He azért nem veszem rossz néven a kanczellártól, 
hogy véleményét megváltoztatta. Ha mindazt va­
kon ,-ilóg:,duók." a mit a kormány akar, akkor a par­
lament fölösleges volna. 11a a kancellár megjelenik, 
.,kl:ur a f.árnjilagos és nyugodt vitatkozás mindjárt 

mert mindig csak hasafiatlantággal 
, politikai ellenfeled. Kiismerem, hogy az
utóbbi idők eseményei miatt a kanezellár nem 
lehet rózsás hangulatban (Nagy derültség.) és hogy 
na von íz v. a a törvényhozásban az ellenmondás, 
mert c-ak alárendeltekkel érintkezvén, megszokta, 
hogy mindenki tejel bajt neki. Sokat elnézünk neki, 
tekintettel nagy érdemeire, de mindennek megvan a 
maga halára az önbecsülésünkben. A nemet Alrika- 
Icnílet i, atari ása e-ak egy pár nagykereskedőnek és 
hivatalnoknál; állhat érdekeben. 11a önök kalan­
dokra vállalkoznak, járjanak el a saját koczkaza- 
tukra, a sápit zsebükre és ne számítsanak a inas

vissza eléggé híven azt a nagy felháborodást, azt 
nagv elkeseredést, a melyet a tárgyalt katona1 ja­
vaslat a nagy közönségben keltett. A mai vita után 
azonban nem lehel c tekintetben panasza a nem­
zeti közvéleménynek. Már szóltak a pártelnö­
kök , a pártvezérek , a kik minden szavuk­
ban, kivált ilyen fontos javaslatnál, mindenféle 
tekintetek által kötve vannak s most mar 
itt az ideje a szabadabb szónak. S ma csakugyan 
hallottunk az eddigieknél erőteljesebb szavakat. A 
mai vita ebben a tekintetben hüebb kifejezése volt 
a közvélemény megbotránkozásának, mint az előb­
biek. A közvélemény felháborodásának adtak hitele­
zést az ellenzéki szónokok. Kezdte Orbán Balázs, 
folytatta Justh s igazán kifejezésre juttatta Komjáthy 
Béla, a kinek nagyhatású beszéde a mai nap nagy 
eseménye.

Ha azt mondjuk, hogy Orbán Balázs, a ki tudva­
levőleg akkor, a mikor ily nemzetellenes dolgokról 
van szó, nem szokta válogatni a szót, kezdte 
az erősebb támadást a javaslat ellen, fogalmat nyúj­
tottunk az utána következett ellenzéki beszédekről is. 
Orbán Balázs Tisza István beszédével is foglalko­
zott. Tisza Istvánra különben ma nagyon vájárt a 
rúd. A mit Orbán a hadsereg felszerelésének kér­
désében mondott, nagy figyelmet érdemlő dolog.

Justh Gyula nagyon sikerült beszédet mondott. Ötle­
tekben gazdag beszéde mindkét ellenzék részéről 
tapsot tapsra aratott. Justh Gyula az igazság meg­
győző érveivel védelmezte a nemzeti önálló hadse­
reget, el nem tagadható, meg nem csúfolható dol­
gokkal ostorozta a közös hadsereg intézményét.

Komjáthy Béla ina aratta legnagyobb parlamenti 
sikerét. Meg tudta találni a kellő hangot az általá­
nos megbotránkozás érzületének kifejezésére. Szolt 
a szívhez, szólt az észhez egyaránt. Folyvást nö­
vekvő hatás közt bizonyitá he, hogy nemcsak vér- 
s pénzáldozatot kíván ez a törvényjavaslat, hanem 
áldozatul kívánja a nemzeti becsületet, a nemzeti 
önérzetet is. Bámulaton arra, hogy Becsben már 
elérkezettnek hitték az idői arra, hogy a nemzettel 
elfogadtassák még saját gyalázatát is. Magyarország 
politikai helyzetét azzal jellemezte, hogy a képvi­
selőhöz csak arra való, hogy alkotmányos színeze­
tet adjon oly intézkedéseknek, a melyeket a legab- 
szolidabb hatalom sem mert volna Magyarországon 
törvényerőre emelni. Komjálhyt rendkívül hatásos 
szép beszédéért minden oldalról siettek üdvözölni.

A mérsékelt ellenzék soraiból Gaal .lenő támadta 
meg a törvényjavaslatot. Azt fejtegető nagyon szé­
pen, hogy a polgári szervezet s a hadi szervezet 
között harmóniának kell lenni nemcsak az alkotmá­
nyosság. hanem a hadsereg harczképessége érdekében 
is Meggyőzően fejtegette, hogy a mely nemzet a maga 
védelmet másra hízza, nem a saját fiaira, az törött 
botra támaszkodik. Alapos érveléssel követelte a 
hadsereg tiszti karúnak nemzeti szellemben való 
átalakítását.

A törvényjavaslatot ma ketten védelmezték \ Vad- 
mii Károly, a ki gyakorlott parlamenti vitázó ügyes­
ségi vei polemizált az ellenzékkel s a javaslatot
:agy hévvel pártoló Asbólli János.

11.

rnk Biehter képviselő izgatottságomról szó­
rna/ egyéb eseteket hozott azzal kaposo-

Ucs
lőtt és ----- .
latba. előttem ily esetek ismeretlenek, hőt inkább 
1-ii cHtidalkozhatom Biehter izgatottságán. Kichter- 
uek nines is más dolga, mint a kormányt bírál 
'nini, mig nekem 2í> év óla a birodalom ügyeit 
kellett intéznem és igy inkább lehetnék izgatott.
V. óban olyan fontos kérdés-e adcmokrueziaegyed­
uralkodójára és oly hires emberre nézve a rendőri 
hatalom megerősítése Déinyugal-Afrikában V Oly kö­
vére b.-o-üü a hirodalomgyülést, hogy nem tartja 
f., .me-nek a létezésre, ha nem interpellálhatna oly 
,li, <,!;ji,l is, a melyek felett még maga a kormány 
is c.-ak most folytat tanácskozásokat V Nincs joga 
azon csodálkozni,' ha én hazaliságát, melyet nem 
tagadok, nem becsülöm oly nagyra, mint a többség 
bazalisagát. Ha Biehter ellenem síkra száll, két dé- 
ni'au hatalom kind home, az egyik szenvedélyes ha- 
■i-zcrch. a másik a birodalmi kanezellár ellen való 

ír nil'll etc. s e küzdelemben nem mindig az első a győztes. 
Amióta azt mondtam, erről tárgyalásokat folytatunk 
Angliával, azóta folyton bolygatjuk c kérdést, úgy 
gondolkozva, ez Bismarckra nézve kudarca lesz s 
az nwiy-. rő herz lesz. Én cpenseggcl nem vagyok 
felizgatva, mmt Biehter hiszi, teljes nyugalomban 

• vonok érzi in magamat; örömemre szolgai Hich- 
Ir-riel tár. alognom. Biehter segítségére jött Barnber- 

.mek e.-, kijelentette, hogy a szerződések teljesen 
vervén vések én lehat abban a kellemes helyzet*

! <>n vagyok, hogy ha az angolok Bambergorre hi­
vatkoznak ellenünkben, én viszont Biehter tekinté­
ly,.re hivat kozhatom. Ha azok a dolgok amit Bam- 
1 ver felemlített, már evek óta ismeretesek, mint 
|..hter mond ja, miért nem szolalt lel Bamberger 
dúld) ? Akkor Bamiterger, jói im g.óntoltan, a utr-

.'rdekeit megkárosította es véleményéin l éle 
keveshhe kedvező, mint előbb volt.

Jlamberger szólásra jelen'kezik. de . xim bere- 
.."s/lolik, jóllehet a ezenlvmibol is eil nzik. Ham- 
h, rg >• ezután személyes kérdésben szol: Hogy en 
azért szólaltam volna lel, I- ;y tudatosan károsít 
am a németek érdekeit, a kanezellárnak ily nyi- 

' d 1:oz,I* t parlamenti tekintetben megengedhetetlen­
nek tartom, sót még rosszabbnak is tartom, iisz- 

s tg t i:níletéled is megengedhetetlennek tartom.» 
Jxrrlzom tinók u kormány egy tagjának ily meg­

bíráló-at megengedhetetlennek jelenti ki s Bander- 
gert rendreutasitja.

Bnmhcrger: Huszonegy évi működésem alatt ez 
- első eset, hogy rendre utasiltatom, de az is 
ó, hogy I vau ki doze.-', mint a kanezellár hasz- 

I: ét, I,K /rovás nélkül maradt.
. r s/f1111II személyes ügyben felszólalva,

I 'jegyzi, bog • a kanezellárnak sokkal rnagasab- 
I in kellene allaiiiu. semhogy gyengeségét azzal ta­
kargassa. bogy összehasonlítást tesz a többség és 
k sebbség hazafiassága közt. Ma ugyan nem bori* 
!• ‘a magát ujahh dicsőséggel.

Az ülés ezzel, élénk izgatottság közepeit ért 
véget.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A 1 őpviselöh&z ülése jan. 16-án.

1.
Azok, n kiknek alkalmak van a nemzeti köz- 

v lernenyt alkotó nagy közönséggel érintkezni, ha 
szóba került a kópviselöházban most folyó nagy vita, 
azt az impressziót szerezhették ebből az érintke- 
sésból, hogy a képviselőház vitái nem tükröztetik

Elnök: Péchy Tamás; jegyzők-. Beöthy Algernon, 
Madarász József, Szatrnóry György.

Elnök: Zaombory Lajos a vóglog igazolt képviaolók 
névjegyzékébe igtattalik.

Következik a napirend: a véderőről szóló 
törvény javas Lit általános tárgyalásának luly- 
tatása.

Orbán Balázs. A magyar törvényhozásnak a lak­
tanya szellem o tv’.l.apáúai, az abszolutizmus c vészes 
áramlata ellen gálát kell emelnie, mert ha önök enge­
dik a magyar értelmiség mogulé'ását, s lm önök min­
den onnan a hadügyiétől jövő akarat előtt meghajolnak, 
minden általuk követelt pénzt megszavaznak; akkor 
hamar el fogunk oda jutni, hogy lesz czilra hadsereg, 
de nem lesz azt tápláló <n fenntartó nemzet.

1 liinj törekvése a bécsi köröknek az, hogy minket 
osztrákokká, németekké tegyenek. A magyar nemzet 
három századon át iszonyú küzdelmekkel, százezrek 
életének feláldozásával akadályozta azt meg. A mi ellen 
c nemzet Ijocskay, Bethlen Gábor, Hákóczyak, Thököly 
és Kossuth alatt küzdött, a mit a nemzet höslségu és 
kitartó szívóssága által mindig diadalmasan hárított el: 
"azt most Fejérváry, Csáky es Tisza miniszter urak ál­
tal akarják átvitetni.

fis a mi fiatalságunk: utódja a Petőfi fiatalságának, 
mely mint egy ember állt talpra. A mi fiatalságunk: 
letét' menyese, örököse az elődök szent hagyományainak, 
Őre azok lángold hazaszeretetének, ez a mi fiatalságunk 
szelíden meghajolva kérvényez az előadó kalauzolása 
mellett ez emberek előtt ; s eltér oly feleletekét, a nem­
zetet pedig megalázó oly kijelentéseket, a minőkért Pa­
risban a Bastille, Londonban a Tower omlottak halomra 
s királyok és miniszterek kerültek nyaktiló ala. (Í gy 
van! a szélső baloldalon.)

Térd hidegvéré nemzetem, térd a higgadtságban ag­
gokkal versenyző fiatalságunk, térd inig a hadügyér ur 
Fejérváry állal szíjat vágat hátadból a granicsárok nem­
zeti lábbelijéhez: a bocskorhoz!

Mi iit ezeken a padokon nem ülünk fel azon újabb 
fogasnak — a mit ma már mint nagy diadalt hirdet­
nek - mely szerint a tiszti vizsga elméleti részének 
magyar nyelven való letetető is megengedte!ik, ha a 
vizsgázó meggyőzést nyújt arról, hogy a gyakorlati 
részre nézve a német nyelvben elég jártassággal bir. 
111-., ez nesze semmi fogd meg jól, ez aztán az igazi fából 
való vaskarika, valódi porhintés a nemzet szemébe, hogy 
vakuljon a magyar, ez nem egyéb mézes madzagnál, 
melyet a hiszékenyek szája előtt elhúzva, a figyelmet a 
fii sérelemről el akarják terelni. Hisz a fő sérelem az 
e'e.éves önkéntesek második szolgálati évében kulminál, 
a°min egvalfidában segítve nincsen ; a mi értelmiségünk 
ki lesz szolgáltaivá az üres kardosörtetö pöíeszkedós- 
n.k. i minket lelkűkből gyű.ölő granicsár vagy másféle 
Megun tiszti k ellenszenveiül va y néha csak szeszélyé­
től r|0g léggiii a mi müveit lialalaink megbuktatása és 
de/rcdálása, az a czigány prepoziczió «ha» — a minek 
tör.enyhüli helye nem lulu-t — bő alkalmat nyújtani! a 
Púk tú ra, bármi kitünően tegye is le az elméleti vizs­
gát any átívelvén az illető, (Úgy van! a szélső balolda- 
I n) mert akkor mindég fenn marad még az a kifogás,
I . gy a gyakorin i téren nem birja kellőleg a német nyel­
vet. Megbuktatnák azok még Moll két is, ha esetleg ma­
gyar önkénytes volna. (Derültség.Igaz! Úgy van! a szél­
sőbalon.) Ily csaléteknek csak a bárgyúk ülhetnek lel, 
nem más, mint elméleti engedmény gyakorlati eredmény 
nélkül. Mar maga az a körülmény, hogy a bécsi katonai 
körük előre határozzák meg, a magyar országgyűlés 
minő intézkedésébe egyeznek bele, egy megsértése az 
alkotmánynak, a törvényhozás méltóságának (Igaz! Úgy 
van! a szélsőbalon) és jogkörének; hogy arra csakis 
önálló magyar hadsereg felállításának törvénybe iktatá­
sával lohol méltó feleletet adni. (Helyeslés a szélsőbalon.)

K javaslatok oly ak-otmanyos alapjogokat veszélyez­
tetnek, a melyeket a nemzet törvényhozói meggondo­
lni!,mii, könnyelműen lel nőm adhatnak. Ha feladjak, 
akkor jó időre kiadták kezükből azt a csekély befo­
lyást is. a mit — épen e jogok révén — a hadseregre 
gyakorolt. (Úgy van! a szélsőbalon.)

Ha mi eltűrjük ezt, akkor hadköteleseink százezrei a 
régi janicsárok sorsára jutnak, kik, bár legnagyobb 
részben keresztény családokból származtak, mégis az 
ozmán fanatizmus által altként idomítanak, hogy saját 
nemzetfeleiknek legiszonyatosabb irtóivá váltak. Tudnék 
én ilyen modernizált magyar janicsárokat itt is felmu­
tatni. (Derültség és tetszés a szélsőbalon.) Csakhogy 
már a török is felhagyott az ily iskolázással, sőt ö 
maga volt kénytelen á fejére nőtt janicsárokat és raa- 
melukok.it kiirtani.

Tisza István kéjiviselö ur tegnapi felszólalása reám 
elszomoritólag hatott, a mint elszomorodom mindannyi­
szor a midőn fiatalembereket látok oly nagyon hig­
gadtnak. oly nagyon megállapodottaknak, mert elgon­
dolom, hogy mi lesz az ilyenekből, ha kiforrják magu­
kat. Mindig eszembe jut egy nagy államférfi azon mon- 

ása, hogy a ki 2ő öves kúrában az öregek higgadtsá­

gával bir, s más retrogát irányban halad, az 80—40 
éves korában el fogja árulni a hazát. A fiatal embernek 
túlzónak kell lenni, hogy kiforrva magát a kellő hig­
gadtság állapotát elérje, de én irtózom attól a sok 
droghalaitól, a kiket a fusió aerája megteremtett.

Magyarországon ezelőtt a pecsovicsok fiai mindig 
szabad szelleműek szoktak volt lenni, mintha az apák 
vétkét igy akarták volna helyre hozni, igy '1 isza admi­
nisztrátor fiai is egy ideig legalább derek hazafiak és 
ellenzékiek voltak. Most o tekintetben is lelfordult 
világ van, a fiuk rálicitálnák apáik bűneire. (Elénk he­
lyeslés. Úgy van' a szélső baloldalon.)

A védrrő-törvónybe kell igtatni, hogy a közös had­
sereg magyar ezredéi s honvédségünk kizárólag itt a 
hazában szerelteinek s öltöztetnek ki az osztrák gyárak 
s ipar teljes kizárásával a versenyből. Ez nem bontja 
meg az önök drága közös hadseregének egységes szer­
vezetét, ez tisztán economiai s admin sztrativ rendsza­
bály, e tisztán nyilvános nappal való kiloszlatásunknak 
megakadályozása, ez egy nyugalomba helyezett jog lel 
elevenitése, mert 48 előtt huszárságunk s magyar ezru- 
doink itt a hazában, hazai posztóval szereltetlek lel. A 
törvényjavaslatot általánosságban som fogadom el. 
Csatlakozom az Ugrón Gábor által benyújtott határozati 
java-dalhoz. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon).

Vádnál Károly: Részemről nem vonakodom előre 
is bevallani, hogy nékem is vannak töprengéseim, de 
én töprengéseimet alá tudom helyezni ama legnagyobb­
nak, hogy mi lenne a haza sor.-ából, ha a hadsereg 
nem tudná kiáilani az élctlialálharez tüzpróbáját. (He­
lyeslés jobb felől.)

Holfl Ignác*: Tehát ezért kell kitörölni a garan- 
cziákat.

Vádnál Károly: Nemcsak a közbeszólásoknak ri­
deg lélekzetvételü közbeszólása, hanem a túloldalon 
nagy tetszéssel fogadott szónoklat és tudtunkra adta, 
hogy vannak elegen, a kik a mi álláspontunkat nagyon 
alacsony színvonalon látják. (Egy hatig a szélső balol 
dalon: Igaz!)

Nem igaz. (Úgy van! jobbfelől.) Rosszul látnak, 
uraim. A szem néha nagyon rosszul lát. 1 1. ha valaki 
sárgaságban szenved, a mi szintén az epésségből ered, 
az sárgának látja a rózsaszínt is. (Úgy van! jobb felöl.
Zaj és mozgás a baloldalon.) Felhangzott a vád elle­
nünk : megparancsolták Pécsből. (Egy hang a szélső 
balfelöl. Igaz!) Ez sem igaz! (Úgy van 1 jobb felől). 1. 
i. megparancsolták Tisza Kálmánnak, '1 isza Kálmán 
pedig ránk parancsolt. (Felkiáltások a szélső baloldal­
ról : De ez már igaz!) De bizony ez som igaz ! (Úgy 
van ! jobb felöl).

Nem tagadom, hogy létezik kényszerítő parancs 
mely elölt meghajtunk, csakhogy e parancsnak prove- 
niencziáját és kiindulási pontját hibásan keresik Becs­
ben, a hol épen a béke megóvásán munkálkodnak Ke­
reshetnék ezt másutt: akár Parisban, de még inkább 
Sz.-Pétervárolt, a hol a megtorlás politikája hangzik lel 
sokszor, ha nem is a hivatalos kormány részéről, de a 
sajtóban. Mindenütt meghajolnak e parancs előtt, esak 
nálunk tai ák alkalmasnak épen a mai időt arra, hogy 
a hadsereg szervezetét megbolygassuk, holott arra van 
szükség, hogy azt tökéletesítsük.

Helft Xgnáoz: Ezért szükséges a garaneziákal fel­
adni !

Vádnál Károly: Nekünk sok tekintetben van ga- 
rancziánk ezen javaslatnak egy katonai intézkedésében.

A közös hadseregben német lóvén a szolgálati nyelv, 
(Egy hang a szélső balon : Elég baj az!) magam is 
szeretném, ha magyar volna a szolgaiad nyelv, söl biz­
tosilom a t. képviselő urakat, hogy ha saját eszmé­
nyeim szerint alakíthatnám át a világot, Európa min­
den potentátuina magyar volna. (Elénk tetszés jobb­
felől )

Thaly Kálmán : Abdikálnak ! ,
Vadnál Károly : Ez gyanúsítás t. képviselő ur 

mit én nem viszonzok.
A ki a miatt panaszkodik, hogy a magyar elem nem 

boldogul a hadseregben s ritkaság a magyar tábornok 
és ezredes, az ne hirdesse kárhozatosnak az olyan tan­
ügyi rendeletet, mely a német nyelvnek, mint törvényi­
leg kötelezett tantárgynak sikeresb tanítását és tanulá­
sát sürgeti a középiskolákban, mert hát a jelenlegi 
szervezetben a tábornoknak és ezredesnek mégis esak 
kell tudnia németéi. A ren lelet különben üsszhangzás- 
ban áll a szülök ama természetes óhajtáséval, hogy 
fiaik az életben boldoguljanak, mert az ideg n nyelvek 
tudása is :i boldogulás egyik eszköze. En nem képze­
lek fiiggetlenjiúrtifil) szellemet, mint u minő e párt lö- 
lajijának szerkesztőségében létezhetik, s tudom, hogy 
bármit hirdessen is ot. a vozérczikk, ha valaki állast 
keres a szerkesztőségnél, mindjárt megkérdik tőle: 
tu l-o idegen nyelveket, mivel hogy idegen lapokból is 
kell olvasni, fordítni, czalolni, németekkel is kénytele­
nek érintkezni, söl néha előlordul küllőidi megbízatás 
is, melyhez teljességgel nem juthat az, ki a magyar 
földön túl csak olyan némán utazhalik, mint szalma­
zsák. (Helyeslés jobbfelöl.)

Azzal ha valaki megtanult németül, fram ziául, ango­
lul, nem vált am németté, francziava és angollá, még 
ha sajnálatos kedve kerekednek is valamelyik nagyobb 
nemzethez szegődni; hanem műveltebb magyarrá lesz, 
kulcsokat szerezve több nemzet szellemi kincstáraihoz.

BXeszlcny. Lajos: Mért nem engedik hat meg, hogy 
a tiszti vizsgát magyar nyelven lehessen letenni ?

Vádnál Károly : Magam is a mellett vagyok, hogy 
megengedjék, de ha Mesziényi képviselő ur mások a 
fiatalság elölt úgy tüntetik lei a német nyelvet, hogy 
azt szinte bűn tanulni, (Nagy zaj a szélsőbalon. Hali­
juk ! Halljuk !) hat engedjék meg, hogy mi meg a hasz­
nossági szcinjiontot is felhozzuk.

Jobb hazafivá a német nyelv bizony nem tesz sen­
kit, de tehet u hazában hasznosabb, mert többtelé haz- 
nalliató emberré. Úgy hiszem, ez ama zokon vett «jobb 
hazaliaság» lulajdonkópeni értelme.

Szégyen volna nekünk szégyennek tartani azt, ha va­
laki néni tud németül, de tudni mindenesetre előny, 
mert a ki nem tud, gyakran jöhet zavarba a mai idő­
ben. midőn vasul, táviró és sajtó annyira gya­
korivá tette a nemzetközi érintkezéseket. Ez az egész kér­
dés tehát nem a hazafiasság politikai, hanem a gyakor­
lati élet hasznossági kérdése.

Mikor valóban veszedelmes volt a német nyelv, akkor 
sem szóban, som nyomtatásban nem lehetett ám meny- 
dorögni ellene. (Helyeslés a jobb oldalon.) A különbség 
jellemzésére eszembe jut az orosi szójárás, mely sze­
rint : ki törődnék a hajú' al akkor, midőn a lejét akar­
ják levágni. Hozzá teszem: fia azonban a (ej nem lo- 
rog veszedelemben, mégis csak gondosan lésülködni 
szoktunk, mert igy kivanja az izi s és az emberekkel 
való érintkezés. (Helyeslés a jobboldalon.)

Így vagyunk a német szóval is. Mint műveltségi esz­
közzel sem törődtünk vele, midőn azzal nemzeti létün­
ket akarták kioltani, do töprengés nélkül tanuljuk meg 
ma. Visszatérve végül a tiszti vizsga reformjára, én 
egyebet is kívánok, mint azt, hogy iljaink az államnyel­
vet használhassák. Kívánom általában e vizsgák tar- 
gyias méltányos vezetését. Néha túrosa fullogások is 
döntenek a hadnagyság elnyerésében. Volt valaha egy 
ezroclboli orvosom, ki a megmért ujonezra, ha nem 
ütötte meg a batodfél lábat, azt mondta, nem ember. 
Pedig liát ember volt, meglehet igen jóravaló ember, 
fia nem is olyan magas, minőt ö emberszámba vett. 
Ismertein ezredest, ki a külsőség után indult s maga 
korul csak szálas termetű tiszteket szeretett látni. Lo­
bot olyan is, ki kövesebb súlyt lüktet a lanultságra, mint 
a kifogástalan keresztlevélre. Az ily túllógások üllőn 
szintén inog kell óvni törokvő ifjúinkat (Helyeslés). Do 
hiszem, hogy meg is lesznek óva, ha a tervezett reform 
életbe lép (Derültség a szélsőbalon), mert a sokkal több 
tiszt szükségessége nem fogja megengedni az ily módoni 
válogatásokat.

Nem pártfegyolom, nem a lolmorült aggodalmak 
kicsinyítse, hanem a haza sorsa iránti buzgósag készt 
engemet, midőn a haderő fokozására vonatkozó tör­
vényjavaslattól nem vonom meg szavazatomat akkor, 
miilön azt sem tudhatom, mit hozhat ránk a holnap 
(Élénk helyeslés a jobboldalon. Többen üdvözlik a kép­
viselőt.)

Joeth Gyula : Az előttem szólott igen t. képviselő ur 
beszédjével bővebben foglalkozni nem óhajtok, egy dol­
got azonban még is megkívánok jegyezni. (Halljuk!) 
Azok, kik Magyarországot germanizálni akarták, még 
mind ugyanazon tónusból beszéltek, melyből a t. kép­
viselő ur beszélt (Úgy van a szélső baloldalon) és már 
előre is látom, milyen helyesléssel fogadják majd a bé­
csi, az osztrák lapok a t. képviselő urnák mai (elszólá­
sát. Ez lesz a legerősebb kritika egy magyar Írónak itt

a magyar képvitsolöházban elmondott ilyen beszédére.
(Éléni; helyeslés a szélső balon.) A tárgyalás alatt levő 
törvényjavaslat indokolásában különben a t. miniszter 
ur és épen az imént Vadnai t. képviselőtársam is azt 
mondotta, hogy az 1808-iki védtörvény szemben 
más államoknak a hadügyi téren tapasztalható ha­
ladásával elégtelennek bizonyult, csak hogy úgy 
a t. miniszter ur, mint Vadnai t. képviselő ur is 
azt hiszik, hogy a vódképesség fokozására elegendő az, 
ha az állampolgárok mérték nélkül való megterhelteté- 
síben versenyezünk más államokkal és elfelejtik, hogy 
ma már épen nem elegendő a hadsereg védkepessége- 
uek lokozásara, a hadi létszámnak mérték nélkül való 
emelése, hanem okvetetlenül megkivántatik még azon 
felül a hazafias szellemnek és erkölcsi erőnek tokozása 
is. (Úgy van ! a szélső balon).

T. képviselőház ! Úgy látszik, hogy a kormány egy- 
átalán nem akar tudomást venni arról, hogy Európa 
hadseregei a lefolyt 20 év alatt nemcsak anyagilag 
változtak át, do szellemileg is. Sem a nagy, sem az 
ajiró államok nem tévesztek ma már szem elöl azt, 
ho"y nem elég a győzelem biztosítására a hadsereg 
nagy száma, a fogy doni, hanem a hoz a hazafias szol- 
lem és az erkölcsi erő gyarapítására is szükséges. (Úgy 
van ! a szélső balon).

És most, t. ház, minthogy beszédem további folya­
mán én is kritikám tárgyává kívánom tenni a hadsere­
get, a hadsereg tiszti karát és annak szellemét, mielőtt 
erre rátérnék, kénytelen vagyon azon túllógás ellen, 
melynek Tisza István t. képviselő ur (Halljuk! Halljuk !) 
beösmerom fényes beszédében (Egy hang a szélső halon: 
Dehogy fényes!) itt a kópviselöházban kilejezést adott. 
Tiltakoznom kell azon felfogás ellen, mintha a hadsereg 
egyenrangú tényező lenne a nemzettel, a nemzet tör­
vényhozásával, (Úgy van! Úgy van! a bal és szélső 
baloldalon) a hadsereg nem lehet állam az államban, a 
hadsereg az államnak csak intézménye. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.) S t. ház midőn mi a hadseioget 
bíráljuk, akkor nem teszünk egyebet, minthogy legszo­
rosabb törvényhozói kötelességünket teljesítjük (Helyes­
lés a szélső baloldalon) épen úgy, mint a mikor az 
állam más intézményét, például közigazgatását, vagy 
törvénykezését teszszük bírálat tárgyává. (Elénk helyes­
lés a szélső baloldalon.) .

S valamint, t. ház, nem jogosult az, hogyjjja közigaz­
gatási tisztviselő vagy a bíróság provokácziót lásson az 
itt gyakorolt kritikában, ép úgy nincs Jene feljogosítva 
a hadsereg vagy annak tiszti kara. (Elénk helyeslés es 
tetszés a szélső baloldalon.) A ki ellenkezőt állít, t. ház, 
az, megengedem, tarthat igen fényes szónoklatokat, de 
annak bizony a képviselői kötelességről, a törvényhozás 
jogkörérül még csak a legprimitívebb logalma sincs. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

A t. képviselő ur különben meglehetős inkonzckven- 
cziát árul el beszédében. Ugyanis, mig egyrészről elis­
meri, hogy a közös hadsereggel szemben még sok kí­
vánni való van, midőn továbbá azt mondja, hogy a 
tUzti kar legnagyobb része és épen a magas állások­
ban levő része annyira más eszme körben nőtt fel, 
mint a minők azok a viszonyok és az az eszmekor, 
melybe most kell beletanulnia; mondom, midőn azt 
egyrészről beismeri, mégis másfelől, habár lényegi­
leg mi nem mondunk egyebet, minket elvakult izgatás­
sal vádol. (Tetszés a szélsöbaloldalon.jEbbcn azután minden 
van és mindent lehet találni, csak következetességet nem. 
Mert ha elismerjük, hogy a közös hadsereggel szemben még 
sok kívánni való van, s ha igaz az, hogy a tisztikar 
nem tudja magát beletalálni viaszonyainkba és eszmei 
köreinkbe, akkor mi csak jogos téren mozgunk, midőu 
nem elégedve meg általánosságokkal, meg is kívánjuk 
mutatni, mi az, a mi a hadsereggel szemben kivánn- 
való s egyszersmind a legnagyobb erelyességgel es ha­
tározottsággal követeljük meg, hogy végre valahára a 
hndse.eg tiszti kara tanuljon bele a mi viszonyainkba 
és eszmekörünkbe. (Élénk helyeslés a szélső balolda­
lon.) Mert ne feledje a t. képviselő ur, hogy sebeket 
nem lehet gyógyítani, ha azokat betajiaszljuk, hanem 
csalt az gyógyíthat gyökeresen, a ki a sebek mélyére 
hatol. (Úgy van! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Kétségtelen, mint már előbb is emlitém, hogy a véd- 
képcsség fejlesztésére nem elég pusztán a hadi létszám 
emelése, hanem ha a győzelmet biztosítani akarjuk és 
ha a háború esélyeinek bizalommal akarunk szemébe 
nézni, akkor kötelességünk a hadseregben a hazafias 
szellemet, az erkölcsi erőt is fokozni.

Az oly hadsereg fenntartását, mely nem ismer hazát, 
csak hadurat, az oly hadsereg fenntartása -csupán di­
nasztikus érdek. Az olyan hadsereg, a mely — hogy 
magamat Tisza István t. képviselőtársam szavaival te- 
jezzem ki -- nein tudja magát bele találni a nemzet 
viszonyaiba és eszmekörébe, az olyan hadsereg, a mely­
nek köblét nem hevíti a legforróbb hazaszeretet, a moly 
a nemzeti intézmények iránt nem bir érzékkel, az,lehet 
igen alkalmas eszköz a népszabadság eltijirására (Elénk 
helyeslés a szélsőbalon.) hanoin az alkotmány, a haza, 
a népjog megvédésére nem., (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Hogy pedig a t. képviselöliáz, annak a hadseregnek 
a tisztikara még ma sem tudja magát bcletalalni viszo­
nyainkba és eszmeköninkbe és hogy a hadügyi kor­
mányzat folytonosan a legkcptelenebb követelésekkel 
mer elöállani, az leginkább abban leli magyarázatát, 
hogy sem a kormányban, sem a törvényhozás többsé­
gében nincs meg az az ellenállási képesség, a mely 
szükséges volna az ily vérlázitó követelések visszauta­
sítására. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Hogy ha t. képviselöliáz, nem akarjuk azt, hogy ez 
óriási” mértékben íelpánczólozott békeszervezet terhe 
alatt mielőtt háborús eldöntésre kerülve a sor, össze- 
roskadjunk, akkor ideje, hogy már egyszer frontot csi­
náljunk ezen a nemzetnek, úgy anyagi, mint szellemi 
erejét enerváló követelésekkel szemben. (Igaz ! Úgy 
van ! a azélsö baloldalon.) Ha még van bennük egy 
csepp érzék Magyarország érdekei iránt, hogy ha még 
nem halt ki belőlünk az önérzet, akkor vissza kell uta­
sítanunk ezen törvényjavaslatot, a mely arezunkba ker­
geti a vért és melynek elfogadása csak újabb és újabb 
égbekiáltó követelések megtételére ösztönözné a had­
ügyi kormányt.

Elismerem t. ház, hogy mikor a haza veszélyben van, 
akkor jogosult az állampolgárok áldozatkészségét foko­
zottabb mértékben is igénybe vinni, a mikor valódi ér­
dekeink megóvása szükséges, nem szabad az áldoza­
tokat megtagadni, hogy ha a haza megmentéséről van 
szó, akkor lói kell áldoznunk életünket, vérünket, va­
gyonúnkat. Hanem I. ház, midőn azt látjuk, hogy már 
nem csak életünket és vérünket, nem csak vagyonúnkat 
kívánják, hanem kultúránkat, nemzetiségünket, intelli- 
gencziáiikat, (Úgy van! szélső balon.) és a mi fő alkot­
mányos jogainkat (Helyeslés a szélső balon), akkor ön­
kéntelenül azon kérdés merül fel, t. ház, hogy nem kö- 
vetelik-c már tőlünk mindannak feláldozását, a mit 
megvédenünk érdemes. (Élénk helyeslés a szélső balon.) 
És a inig mindent feláldozunk a hadseregért, a hadse­
reg ma is marad a német szellem terjesztője, a polgá­
rok lenézője, a moly ma sem bir érzékkel Magyaror­
szág intézményei iránt, Magyarország alkotmánya jjiránt 
és Magyarország közjogi helyzetét nem akarja ismerni. 
(Igaz! Úgy van! a szélső balon.)

Annak igazolására, hogy a hadsereg tényleg ignorálja 
Magyarországot és annak közjogát, elegendő, hogy ha 
kezünkbe vcszszük az úgynevezett Mitltär-Schematis- 
musnak 188!)-diki kiadását. Nézzük mindjárt a czimot: 
Kaiserlich-königlich Militär-Schematismus. _ llerausgege- 
bun von kaiserlich-königlichen Keiehs-Kiiegs-Ministe- 
rium. Azután nézzünk végig e Schematizmuson s azt 
fogjuk tapasztalni, hogy az csak úgy hemzseg köz- 
jogellenes kitételektől. Ott látjuk: a Kaiserlich-könig­
liches Heer, kaiserlich-königliche Kriegs-Marine, kai­
serlich-königlicher wirklicher Gehcimraih közjogot 
sértő kifejezéseket. És ha végig nézzük c könyvet, se­
hol som találjuk meg a dualizmusnak megfelelő «és» 
szócskát a «császári» «királyi» jelzők közt. (Úgy van! 
a Bzélsőbaloldalon.) Nézzük különben azt is, miként ha­
tározza inog a könyv (í felségének czimét; azt mondja: 
Grosser Titel: Franz Josef 1. von Gottes Gnaden Kaiser 
von Oesterreich. Jó erős vastag hetükkel. Azután vé­
kony kis betűkkel oz következik: König von Un­
garn, Böhmen, Kroatien und Dalmatzien. Tehát 
a közős hadsereg nem ismer két egyenrangú ál­
lamot, hanem Magyarországot csak olybá veszi, mint a 
milyen Csehország, Horvát- és Dalmátország. (Igaz! Úgy 
van! a szélső baloldalon.) Ezzel szemben azután hiába 
mutogatja a hadügyminiszter a delegáczióban vizitkár- 
tyá'át, a melyen ott van az és a császári és királyi jel- 
zőlT között; (Derültség, ügy van! a azélsö baloldalon)

mert azt a vizitkártyát, a mely talán esak a delegátu.: 
urak skrupulusainak eloszlatására készült, a tények és 
a Schematizmus hivatalos kiad\ánya, ezen minden 
esetre legkedvesebb olvasmánya a hadsereg tiszti kará­
nak — teljesen megczáfolja. Ez határozó arra la.-.a, 
hogy minő a szellem a hadseregben és nem a hadügy­
miniszter vizitkártyája. (Helyeslés, ligy van! a szélső 
baloldalon.:

Mi sem bizonyítja erősebben azt, hogy Magyarország 
miniszterelnöke inennyire gyönge, mennyire tehetetlen a 
hadsereg intéző köreivel szemben, mint az a körülmény, 
hogy 1 í évi hosszú kormányzata alatt még arra sem 
volt képes, hogy a hadsereg intéző köreinek, a mon­
archia államformájától való idegenkedését legyőzze : még 
arra sem volt képes, hogy a hadsereg intéző kön/ a 
dualizmus szerény szimbólumának igénybevétel... szo­
rítja. (Élénk helyeslés. Igaz. I gy van ! szélső báliéiul.) 
Avagy és ezt Vadnai Károly képviselőtársamtól L kér­
dezem, a monarchia vódképessége vagy talán a bizony­
talan külügyi helyzet követeli-e azt meg, hogy a had­
sereg intéző körei magas gőggel fümigálják Magyaror­
szágot, Magvarország közjogát és a monarchia allainior- 
máját. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Es kérdem: Tisza látván képviselőtársamtól, hogy 
az, ha mi itt a házban követeljük, hogy mar cgy zer 
végre valahára szólaltassanak oda a hadsereg intéző 
körei, hogy Magyarország közjogát és a inon • !.: i 
államformáját respektálják, hogy a mi részünkről az 
csak áradozó hazafias frázis, vagy ha nemzeti elfogult­
ságnak, öntulbecsülésnek fejlesztése és fokozása — 
nem jiedig elengetfhetlen törvényhozói kötelességünk?
(Úgy van! ligy van! a szélsőbalon ) Es kérdem ; van-' 
lehet-e, a föld kerekén kormány és többség, mely ilyet 
a hadseregnek elnézne ? (Úgy van! Úgy van a bal- cs 
szélső baloldalon.) Es kérdem más államban a felhábo­
rodott közvélemény nem söpörné-e el az olyan kor­
mányt és többséget, a mely ilyet a hadseregnek el­
nézne ? (Úgy van! Úgy van! a bal- és szélső balolda­
lon.) Ily viszonyok közölt ezután nem jogosult a mi­
niszterelnök ur' részéről az önérzetes hang, melylyel 
kérkedve rá szokott mutatni, pártjának zajos helyeslése 
közt arra, ho-v Magyarország tekintélye napról napra 
emelkedik. (Egy hang a szélső baloldalon: Gyönyörű 
tekintély !)

T. ház! Az 1867-iki alkotmány megteremtői azon né­
zetben voltak, hogy egy biztos alapot létesítsenek, a 
melyen lehetséges lesz a Magyarur.-zág önállóságához és 
államiságához megkívánható jogokat kivívni, a melyen 
az önálló, a független Magyarországot ki lehet építeni.
Már akkor mély előrelátó államférfiéi bölcsességgel 
figyelmeztette nagy hazánkfia Kossuth Lajos (Éljenzés a 
szélső baloldalon) a nemzetet, hogy az 1867-iki al- 
k< tmány luhjdonképun nem lépcső, liánéin lejtő (Úgy 
van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) A lefolyt 30 év 
története — fájdalom -- tökéletesen igazolta nagy ha­
zánkfiának ezen állítását. A lefolyt 2 évtized történet 
szomorúan bizonyítja azt, hogy i8Ü7-ben csakugyan 
lejtőre léptünk, melyen folyton sülyedünk alább és 
alább (Úgy van ! Úgy van ! Elénk helyeslés a szélső 
baloldalon.)

És t. képviselőház, valóban végzelszorü játéka a sors­
nak, hogy épen az a férfiú adja fel lépésről lépésre az 
1867-iki alkotmányban még fenntartott jogokat, ; a ki 
pedig egykor ellenzéki vezér korában az abban fenn- 
•artoit jogokat nem tartotta elegendőnek az állami ön­
állóság biztosítására (Igaz! Úgy van! zajos helyeslés a 
szélső baloldalon.) Hat t. ház, a t. minUztere.nök ur­
nák, ha mar a jogszerzés terén nem volt képes előbbre 
vinni a nemzetet, legalább kellett volna annyi önérze­
tének, hogy ne mondjam annyi politikai tisztességéi ze- 
tónek len”ie, hogy azon jogok megtartását conditio sne 
qua non-nak tekintse, melyeket ellenzéki vezér korában 
nem tartott elégségesnek Magyarország állami önállósá­
gának biztosítására. (Úgy van! Igaz! Elénk helyeslés a 
szélső baloldalon. Mozgás jobbfelöl.)

Legalább annyi következetességet kellett volna tanú­
sítania, hogy nem nyújt segédkezet azoknak, kik még 
az 1867-ben fentartoit jogokat is lábbal tiporni igye­
keznek. (Igaz! ligy van! a szélsöbafiddalon.) Egy sze­
mernyi következetesség, egy csepp tisztessógérzet, és ez 
a törvényjavaslat ma nem fekszik Magyarország kép i- 
selöbázának asztalán (Igaz! Úgy van ! a szélsóbalolda- 
lon) s a törvényhozás többsége nem bozatik ismét azon 
szégyenletes kényszerhelyzetbe, hogy vagy megbuktatja 
a kormányt, vagy pedig súlyos sebeket ejt a nemzet 
jogain és alkotmányán. Pedig a nemzet jogain és alkot­
mányán már annyi seb ültetett és pedig épen azok ál­
tal, a kik első sorban volnának kötelesek azt, ha kuli, 
élőtökkel és vérükkel is megvédeni, hogy ezinte az a 
kérdés merül lel, hogy vajon mit ér az oly alkotmá­
nyosság, mit ér az oly népképviseleti rendszer, melyben 
az alkotmányos tényezőknek mindenkor, a legcsekélyebb 
kér lésben is erőtlenül szégyenteljesen kell megliátrál- 
niok a hatalom egyszerű parancsszava előtt. (Élénk he­
lyeslés szélső haliéiul.) Nálunk már az alkotmányosság­
nak, a parlamentarizmusnak valóban még csak körvonalai 
sincsenek meg. Nincsenek meg akkor, midőn azt lát­
juk, hogy a fiatalom szavával lehetséges keresztülvinni 
oly törvényjavaslatokat, melyek senkinek sem kellenek 
s melyek mindenkiben a legkomolyabb aggodalmakat 
keltik. (Élénk helyeslés szélsőbal felöl) És nem lehet 
azután csodálkoznunk, ha lassankint megérlelődik a 
nemzetben az a nézet, hogy az egész parlamentáris 
kormánylonna tulajdonképen luxus, a mely a nép és a 
nemzet érdekeinek megóvására gyönge, komédiának pe­
dig felette drága. (Igaz ! Úgy van! szélsőbal felől.)

Azt hittük t, ház, hogy a honvódiiüézmény fogja ké­
pezni a külön magyar hadsereg magvát. De mit ta­
pasztalunk "r Azt, hogy a honvédség is lassankint el­
veszti mindazon feltételeket, melyek a különállás bizto­
sítására szükségesek. Pedig, hogyha úgy a hajának, 
mint a trónnak biztos védelmet akarunk biztosítani, 
akkor nem szabad késnünk a nemzeti hadsereg felállí­
tásával. (Élénk helyeslés a szélső ballelöl.) Igaz, hogy 
ellenfeleink azt szoktak mondani, hogy a nemzeti had­
sereg felállítása ma lehetetlen. Elismerem, hogy azok­
nak bizonyos tekintetben igazuk van. Igazuk van any- 
nyiban, hogy lehetetlen mindaddig, inig a magyar tör­
vényhozás többsége azt létesíteni nem akarja. (Elénk 
helyeslés szélső balfelől.)

A Magyarországot Ausztriával összekötő kapcsok közt 
csak egy van, a moly váliozliatatlan: a közös uralkodó, 
a közös dinasztia. Az 1867-iki alkotmány nem szerző­
dés, hanem az jogalap és csak addig jogalap, míg azt 
a törvényhozás többsége meg nem változtatja, s a mely 
porezben azt mcgvaltozlaita, akkor az uj törvény lesz a 
jogalap. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) Azt a 
theorist, hogy alkotmányunkat csak Ausztria beleegye­
zésével lehet megváltoztatni, a régi balközép állította 
fel talán azért, hogy az elveken elkövetett árulását e 
nemzet előtt ezzel igazolja. (Élénk helyeslés a szélső' 
ballelöl.)

Szabadjon nekem, t. képviselőhúz, ez alkalommal je­
len helyzetünkre nagyon ráülő szavait Kállay Béninek 
idéznem. Ö ugyanis egy helyen a következőket Írja:

«Kétségtelen tény az, melyről a történelem tanulmá­
nyozása mindenkit meggyőzhet, hogy az emberek gyá­
vasága, kényelem szerelcte, gondolkozás! tunyasága 
gyakran oly állapotok fönállását teszi hosszú időre 
lehetővé, melyek olykor nemcsak a nagy több­
ség minden vágyával, hanem még az emberek 
valódi érdekeivel is egyenes ellentétben állanak, 
s ha tekintetbe vcszszük még’ a szokás hatalmit, 
melynél fogva a legrosszabb is nemzedékről nemzedékié 
szállva, a megdöntbetlcnnek, a szükségszerűnek jelleget 
ölti magára, nem fogunk csodálkozni, hogy egész nem­
zetek, sőt korszakok is oly irányt követnek és oly álla­
pot létezett, mely ellentétben áll az emberi terinu- 
szet valódi követelményével. Ha egyszer valamely ne* 
zet, vagy eszme, legyen az bármily téves is, bizonyos 
körülmények közreműködése folylau valamely társadalmi 
szövetkezésben megbonosul s ha mindjárt ellenezve is, 
de bizonyos ideig már fennállott, annyira behat az a 
társadalmi lét minden rétegébe s annyira uralkodóvá 
lesz az emberek itélőtchotségo fölött, hogy ezt helyes­
nek, sőt talán egyedül helyesnek fogják tartam, s min­
denkit, ki az ellén fellép, a társadalmi rend teilor- 
gatójának, képtelenség hajhászónak, őrültnek tekm-

t0T. ház! Kállay Bénire csak nem fogják a túloldalon 
ülő t. képviselő urak azt mondani, hogy a szenvedélye­
ket akarja felizgatni ? Talán nem fogják azt mondani, 
hogy Ő valami forradalmár és azért hivatkozom epp<*> 
ő reá, mert ezen szavakkal lényegesei meg van eza- 
folva azoknak állítása, a kik azt mondják, hogy1 m 
csak ábrándok után indulunk. (Tetszés szélső batteior)
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Kétségtelenül nagy felelősség terheli minden eshető­
séggel szemben azon államférliut, ki éveken át azt hir­
dette, hogy a trónnak es a hazának egyetlen biztos tá­
masza a nemzeti hadsereg lehet, de a ki hosszú kor­
mányzása alatt, nemcsak hogy mitsem tett ezen nem­
zeti hadsereg létesítésére, nemcsak hogy annak alapvo­
nalait is elmulasztotta megvetni, hanem lassan-lassan 
kivesz a nemzet kezéből minden eszközt, mely magyar 
öntudatos politika követésére szükséges, (lilénk helyes­
lés a szélsőbal felől.) Es itt annak bizonyítására, hogy 
mily veszedelem rejlik abban, hogy ha a nemzet lassan- 
lassan feladja jogait és hogy mennyire szükséges, hogy 
egyszer-valahára a hadügyi kormányzat képtelen köve­
teléseivel szemben frontot csináljunk, bátor leszek egy 
klasszikus forrásra hivatkozni. (Halljuk! Halljuk!)

Tisza Kálmán az ellenzék egykori hatalmas vezére 
u. i. 1873. márczius hú 7-én válaszolva Ürményi 
Miksa képviselő beszédére, a következő arany szavakat 
mondotta: «He kérdem, ha már most öntudatos ma­
gyar politika követletik, és ha küveltetik talán a módo­
zatban néha élesebben is, mint a bogy helyes, és ha 
ebből baj származnék az országra: kire akar támasz­
kodni a t. képviselő ur V Vajon azon körükre, a melyek 
még mindig 300 év óta, ha ilyen bajok voltak, ellenünk 
fordultak ? Hogy ha ü magyar öntudatos politikát kö­
vet, de egyszersmind minden eszközt, melylyel azt va­
lósítani lehet, azok kezébe adja, kik századok óta azt 
a válság perezében mindig ellenünk használták: ez 
legalább is Könnyelműség!» (Derültség a szélső bal­
felöl.)

'iovábbá ugyanezen beszédnek egy másik részében a 
következőket mondja: «Ha t. barátom — t. i. Ürményi 
Miksa — meg akar szüntetni mindent, a mi bizonyos 
körük előtt úgy tűnik fel, hogy abból — bár igazság­
talanul loyalitásunk hiányára következtessenek: akkor 
legelső dolog és ez csak egy pár szóból áll, el kell tö­
rülni az alkotmányt: mert azon körök mindazt, a mi 
ezen belől marad, nem lógják elégnek tekinteni meg­
nyugtatásunkra. Az tehát, hogy azon bizonyos körök 
mi által érzik magukat megnyugtatva vagv_ nyugtala­
nítva, engem elhatározásomban nem vezérel. Én, uraiui, 
azon körök nyugalmát Magyarország nyugalmának és 
fönmaradásának árán megvásárolni nem akarom.» (He­
lyeslés a szélsőbalon.) Hát t. ház, igy beszélt egykor 
Magyarország mostani miniszterelnöke ; igy beszélt ak­
kor. midőn a hatalom, kegy mosolya még el nem szó- 
diM'e. Mily különbség van ama hang és mai hangja 
között, melylyel most pártját arra akarja reábirni, hogy 
meggyőződése ellen szavazzon és a mely oda konldu- 
dál, hogy én gyenge kártyákkal nem játszom? (Tetszés 
a szélsőbaloldalon.)

T. ház! Ha azt akarjuk, hogy úgy a trón, mint a 
haza teljes biztossággal tekinthessen a háború esélyei 
elé, ha a haza és a trón sorsa, biztossága lelkűnkön 
fekszik : kötelességünk a nemzeti hadsereg szervezésé­
ről minél előbb gondoskodni. (Elénk helyeslés a szélsö­
baloldalon.) S ha komoly a helyzet, ha csakugyan sötét 
felhők tornyosulnak a láthatáron: annál sürgősebben 
kell intézkednünk (Elénk helyeslés a szélsőbaloldalon), 
mert minden elmulasztott perez keserűen fogja magát 
megbosszulni, mert minden elmulasztott perez szomo­
rúan fogja kiábrándítani azokat, a kik azt hiszik, hogy 
manapság a győzelemhez elegendő a hadi létszám to­
kozása és a fegyelem, mert minden elmulasztott perez 
keserűen fogja éreztetni a kimagasló eszme hiányát, 
melynek fényénél szoktak a népek előre haladni. (Elénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon.) Nem fogadom el a tör­
vényjavaslatot s szavazatommal Ugrón Gábor t. képvi­
selőtársam indítványához járulok. (Zajos hosszantartó 
helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Ásbóth János: Ha hajlandó volnék valamikor és 
valamiben eltérni a teherviselési egyenlőségnek a lti. 
század ezen nagy elvétől, akkor azt nem retrograd, nem 
abban az irányban 'enném, hogy visszamenjek a XVII. 
századba, hanem tenném saját köröm, a XIX. század 
szellemében ; nem abban az irányban, hogy a gyengéb­
bekre sózzuk a nagyobb terheket, hanem abban, kogy 
várjuk a nagyobb áldozatokat azoktól, a kik erősebbek 
vagyon és müvelts g által. Hát most, hogy ha az én 
egyszerű választóm, a ki a maga tenyerével műveli a 
földet, azt kérdi tőlem, hogy van az ju uram, hogy 
az én fiam három esztendeig szolgál, az urfi pe­
dig csak egy esztendeig tartozik szolgálni, mit 
fogok ón neki "erre felelni ? talán azt, hogy a 
te fiad a hazáért és királyért csak piros vért 
ont. az urfi pedig kéket ? Ezt nem felelhetem, mert elő­
ször az én választómra nézve ez nein lenne megnyug­
tató, de meg csak úgy felelhetném, hogy ha az egyéves 
önkénytességhez ugyanazon kvalilikáczió kellene, mint a 
kamarássághoz, csillagkereszthez és udvarképességhez. 
Azt sem felelhetem neki, hogy strázsamesler lesz, mert 
hisz strázsamesler le-z az egyszerű földmivelönek fia is és 
merem állítani, hogy talán jobb strázsamesler lesz, mint 
a magasabb életigénynyel bíró egyéves önkéntes.

Elismerem, hogy nagy felelősség fogja a minisztert 
terhelni az irányban, hogy a tiszti vizsgáknál osztály-, 
íaj- és vallás elleni előítéletek ne érvényesüljenek, meri 
különben oly igazságtalansággá fajulna az uj intéz­
mény, melynek éle csakhamar maga a hadsereg ellen 
fogna fordulni. Ugyanezen oknál fogva veszélyesnek 
tartanám, ha túlzott igények emeltetnének a szolgálati 
nyelv irányában, a meddig ezen szolgálati nyelv ide 
gén, melyet a magyar nemzet összes intelligencziájátúl, 
hogy alaposan elsajátítsa, megkövetelni lehet, de elérni, 
azt hiszem nem lehet. Es hu tuh -igáztatnak ebben az 
irányban a követelmények, akkor annak csak az lehet 
i következménye, hogy mi önökkel együtt, vagy ha 
erre hajlandók nem volnánk, a nemzet összésége a mi 
fejünk felett csinálna frontot a német szolgálati nyelv 
ellen. De épen azért, ugyanezen oknál fogva, fogadom 
el a határozati javaslatot.

A jelen javaslatban nagy és súlyos áldozatok foglal­
tatnak. Mi azokat megszavazzuk, önök megtagadják. 
De vigyázzanak arra, és vigyázzon különösen a t. 
szélsőbal, mely erejét és büszkeségét abban találja, 
hogy egy nagy történelmi párt utódjának tekinti magát, 
vigyázzon, hogy ne mondassák róla, hogy igenis ugyan­
azon nagy történelmi párt utódja, mely a nemzetet Mo­
hács elé vezette. A javaslatot általánosságban elfogadom. 
(Élénk helyeslés és tetszés jobb léiül.)

Komjáthy Béla: (Halljuk!) Ritkán szoktam a kép- 
vUelőház figyelmét lelsz- falasaimmal igénybe venni, de 
ezúttal, ezen törvényjavaslat tárgyalásánál kötelességem 
kivételt tenni, mert én is liazafiui kötelességnek tartom 
az ezen törvényben levő nemzetellenes irány ellen a 
leghatározottabban tiltakozni. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Régóta vagyok a parlamentnek tagja; nagyon sok 
törvényjavaslatot tárgyaltunk már itt, a melyek mind 
sérelmesek voltak ez országra nézve és áldozatot köve­
teltek, de egészen határozottan kimondom, hogy ilyen 
sérelmes törvényjavaslat nem volt a ház előtt, s hogy 
még erről a mostani kormányról sem tellem azt fel, 
hogy ilyen törvényjavaslah t a ház elibo terjeszteni me- 
r-szeljen. ('tetszés a szélső baloldalon i

K törvényjavaslat beterjesztése maga bizonyítja már, 
hogy a kormány és a mellette lévő többség nem bízik 
a nemzet életerejében, mert egy életképes nemzet nem 
tűrne meg egy ilyen kormányt maga lelett. (Zajos he­
lyeslés a szélső baloldalon/. K törvényjavaslat beter­
jesztése maga bizonyltja már, hogy ez a koirnány és a 
mellette levő többség azt hiszi, hogy a nemzet lemon­
dott jövő sorsának intézéséről, mert a nemzet, a mely 
élni akar, megsemmisítené az ilyen alkotásokat alkotói­
val égi (itt. (Zajos tetszésnyilvánítások a szélső balon). 
E törvényjavaslat beterjesztése már önmagában bizo­
nyítja, hogy nem is hazánkban, hanem Uécsben elérke­
zettnek hitték az időt, midőn a gyáva nem lettel min­
dent elfogadtathatnak, még a saját gyalázatát is. (ügy 
van ' Zajos helyeslés a szélső balon. Mozgás jobb fe­
löli. f-.s természetes, hogy igy gondolkoznak líócsben, 
akkor, midőn magyar emberek vállalkoznak ily törvény- 
javaslat beterjesztésére, (Helyeslés a szélsőbaloldalon) 
mint mondáin, természetes, hogy igy gondolkoznak Récs- 
ben, mert elég okot találhatnak erre akkor, midőn Tisza 
lalván képviselő ur a tapasztalatokban gazdag férfiú (De- 
rültség a szélsöbaloldalon) a haza érdekében folytatott 
nehéz és szívós küzdelmekben megedzett férfin (Derült­
ség a szélsöbaloldalon) úgy lép fel n parlamentben, hogy 
gúny tárgyává teszi azokat, kik a haza sorsán még ke­
seredni tudnak, ki gúnyolja a hazafiui aggodalmat a nem 
a parlamentbe illő módon bachanaliáknak nevezi azon 
összejöveteleket, melyeknél a magyar embernek még 
eszébe jut, hogy még jönni fog, mert jönni kell egy 
j° b kor. (Elénk tetszés a szélsöbaloldalon.)

Igazán hihetik Uécsben, hogy a magyar nemzettel el­
követhetnek mindent, a midőn dr. Tisza István az

államtudományok tudora nem is praepotens hangon, 
mert neki ez nem sajátsága (Derültség a szélső balol­
dalon) a közjogból itt előadást tart szerényen és meg­
tanítja a képviselőházat arra, hogy a magyar törvény- 
hozásnak egyik faktora a bécsi parlament. (Elénk tet­
szés a szélső baloldalon.) Es nemcsak ő maga gondol­
kozik igy, mert az a körülte elhangzott tapsvihar és 
éljenzés azt mutatja, hogy sokan gondolkoznak úgy 
miként ő, mert meg kell jegyeznem, a túloldalon azok 
az urak mindig lelkesüllségbül és meggyőződésből szok­
tak tapsolni és éljenezni. (Elénk tetszés a szélső balol 
dalon.) De nekünk, kik nem szégyenljük, ha elke­
seredünk a haza sorsán eszünkbe jut Petőfi szép 
verse, hogy:

«Lesz-e gyümölcs a fán,
Melynek nincs virága.
Avagy virág vagy-e
Hazám ifjúsága?»

(Elénk tetszés a szélső baloldalon.)
Megszoktuk mi már a kormánytól, hogy minden tör­

vényjavaslat, melyet beterjeszt, áldozatot kíván a nem­
zettől, de ez a törvényjavaslat többszörös áldozatokat 
követel. Ez hármas áldozatot követel. Pénzáldozatot, 
melynek mértékét ma kiszámítani képesek nem vagyunk, 
a mint gr. Apponyi t. képviselőtársunk a minap kifej­
tette és később Horánszky t. képviselő ur számok sze­
rint is kimutatta, és teszi ezt akkor, midőn még annyi 
kielégítésre váró igény van Magyarországon : mikor igaz­
ságszolgáltatásunk teng; midőn nem vagyunk képesek a 
követelő igényeknek megfelelni; mikor közutaink nincse­
nek, tisztviselőink nyomorognak, a nép nevelői úgy van­
nak fizetve, hogy még a legutolsó hordár is négyszer 
annyit tud megkeresni. (Úgy van! Úgy van! a szélső 
baloldalon.) És még arra is ügyelni kellene t. ház, kü­
lönösen a mi helyzetünkben, hogy ama rövid idő alatt, 
mióta az alkotmányt élvezzük, a legvégsőig fokoztuk 
bevételeinket és az adóképesség emelésére úgyszólván 
semmit sem gondollak, hogy a Magyarországot lentarló 
középosztály a tönk szélére jutott, (ügy van! Úgy van ! 
a szélső baloldalon.)

Da a pénzáldozatokon kívül véráldozatot is követel­
nek tőlünk. Es mi czélból ? Azért, hogy 21 éves ko­
rától 42 éves koráig a magyar nemzet ifjúsága és férliai 
idegen katonai kénynek legyen halalma alatt s annak 
legyen vak eszköze. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső bal- 
olda'on) De ezen felül követel o törvényjavaslat egy 
harmadik áldozatot is, mely a legsúlyosabb. Áldozatul 
kívánja a nemzet becsületét, önérzetét ! (Úgy van ! Úgy 
van ! a szélső balon) Önérzetes nemzet, mint helyesen 
mondta .lusth Gyula t. képviselőtársam, ily törvényt 
nem szavazhat meg. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső ha­
lon) Csak az a nemzet lehet önálló, melynek önálló 
hadserege van, oly önálló hadserege, mely nemcsak 
külellenséggel szemben védi meg határainkat, de ha 
kell sokkal nagyobb ellenséggel szemben is, kik itt él­
nek közöttünk s barátainknak vallják magukat, meg 
tudja védeni a nemzet alkotmányát, függetlenségét. A 
töitémlem tanúsága szerint ezektől félthetjük leginkább 
önállóságunkat, függetlenségünket.

Unok azt mondjak a túloldalon, hogy mi esakugvan 
önálló, független állam vagyon«. Helyesen felelte erre 
.lustli Gyula t. barátom, bogy a mi alkotmányunk úgy­
szólván semmi, mert nein alkotmány az, melyben a 
nemzet a maga akaratát érvényesíteni nem képes.

Mi csuk arra valók vagyunk, t. ház, hogy az alkot­
mányos színezetét adjuk meg oly intézkedéseknek, oly 
törvény alkotásoknak, melyeket a legabszolutabb hatalom 
sem mert volna Magyarországon törvényerőre emelni. 
(Élénk helyeslés a szélső balol dalon.) Ha a világtörté­
nelmet megnézzük Magyarországon kívül, I. ház, nem 
tudunk találni országot, mely önmaga alkosson meg ily 
törvényt, mert léniáit egy hadsereget, mely nem elég, 
hogy nemzi ti aspiráeziókat nem ismer, hanem azokat 
gyűlöli, mely néni csak hogy alkotmányunkat nem is­
meri, hanem arra meg sem esküszik, mely a magyar 
társadalommal nem akar összefolyni, mert önök nagyon 
jól tudják ép úgy, mint ez a párt, hogy elég ok a 
nyugdíjazásra, lm valaki a lmza polgáraihoz közeledik. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Ezen párt, melynek tagjai közé büszkén sorakozom, 
azon hadsereg számára semmit sem log megszavazni. 
Előre látta a párt, hogy az 1867-iki kiegyezés hova fogja 
vinni a nem lelet. Az 18(i7-iki kiegyezés alapján állnak 
önök és az önök védelmére mondom, hogy abból kifo­
lyólag van e törvényjavaslat a ház asztalán. Önök kény­
szerhelyzetben hozták azt ide, mert nem hiszem, hogy 
legyen magyar ember, ki lelke meggyőződéséből akarna 
ily törvényt megalkotni.

Az 18ti7-iki kiegyezéssel kiszolgáltattuk a nemzetet 
azon ellenségnek, mely 300 éven keresztül igyekezett 
Magyarország önállóságát megszüntetni, a magyar 
nemzet jogait elrabolni és jólététől megfosztani. 
Most összcölélkeziink vele s méltán felteszszük, 
hogy baráti ölelésével agyon szőrit minket. De még 
ezen 1867-iki kiegyezés alapján is lehetne a ma­
gyar hadseregről szólani. Hiszen Tisza Kálmán minisz­
terelnök ur maga azt mondotta az 1868-iki véderö- 
törvény tárgyalása alkalmával, hogy benne van ezen 
jog, habár korlátoltan is, az 1807. XII. törvényben is. 
Maga mondta Tisza nagyon helyesen, hogy azon véd­
erő-törvény, a melybe Magyarország független, önálló 
hadseregének eszméje nincs bele Írva, keserves illusz- 
tráeziúja lenne a nemzet függetlenségének. De hát 
hogy van az t. ház, hogy akkor, a mikor a túl­
oldalnak tagjai is ép úgy gondolkodnak, mint 
mi, — mert halljuk hol nyíltan, hol néha sut­
togva, hogy táj nekik is, midőn ilyen tör­
vényt kell megszavazni — még is itt biztosított­
nak látják a többsége' ? Ennek oka az, hogy a magyar 
nemzet, fájdalom, mar nagyon megtanult engedelmes­
kedni, hogy a magyar nemzet ma már csak meghu­
nyászkodik, és inig őseink készek voltak szabadságukat, 
jogaikat, ha kellett, vérrel is megvédeni, avagy a vér­
padon tapadni, a mai nemzedék előtt — nem akarok 
senkire se vzélozni — .csak a grófi korona lebeg, az 
vágyai netovábbja. (Elénk helyeslés a szélső balol­
dalon.)

Hajdan ez a nemzet ura volt önmagának és paran­
csolt másoknak is, ma már tetszeleg magának a szol­
gaságban és ha valaki még régi eszméktől áthatotta» 
lelkesülni mer, előállónak a Tisza Istvánok és kigu- 
nyolják, kinevetik. (Derültség és helyeslés a szélsőbal- 
oh ta Ion.)

Midőn 1868-ban a vóderötörvényt tárgyalta a képvi­
selőház, oz a párt akkor se járult hozza szavazatával, 
mint ma sem fog hozzájárulni. Akkor is azon vádat 
emelték ellenünk, mint ina, hogy mi megtagadjuk a 
módot, hogy véderőnk képes legyen az ország alkotmá­
nyát is megvédeni. Ezt a vádat a magam és pártom 
nevében határozottan visszautasítom, mert ez, a párt, 
mint Irányi Dániel nagyon helyesen mondta tegnap 
szép beszédében, minden áldozatra képes akkor, ha oly 
hadseregre kérik az áldozatot, mely biztosítja Magyar- 
ország önállóságát, függetlenségét, mely nemcsak a meg 
levő jogokat képes megtartani, hanem az elkobzottak 
visszaszerzésében is tényező lesz.cn. (Elénk helyeslés. 
Úgy van! a szélső baloldalon.i

Ezen hadseregnek, mely nem a mienk, moly a mi 
aspiráczióinkat soha nem fogja megérteni és megvalósí­
tani, soha egy garast sem fogunk megszavazni, mert 
nagyon helyesen mondta Ugrón Gábor t. képviselőtár­
sam felszólal sában, hogy azt sem tudjuk, hogy örül- 
jünk-o a hadsereg győzelmén, vagy búsuljunk, ha vesz­
teni találna, mert ha a hadsereg veszteni talál, eltipor 
talán minket az ellenség, de ha győzni fog, akkor is 
félnünk kell, mert megtanultuk a történelemből, hogy 
a hadsereg a győzelmek után abból merített erejét, ha­
talmát, mindig a nemzettel éreztette első sorban. (Élénk 
helyeslés a szélsőbalon.) Igazán rettenetes változáson 
ment keresztül Magyarország gondolkozása az utóbbi 20 
év alatt. Ma törvényt alkotunk, a melyben Újainkat 
kiszolgáltatják az összes generálisoknak és egy ellensé­
ges katonai küknek. Ezelőtt 20 esztendővel — pedig 
már akkor is helytelen utón haladt, nézetünk szerint, a 
parlament többsége — ily törvényjavaslatot nem mer­
tek volna a képviselőház elé terjeszteni. Akkor még 
voltak férfiak, volt — ha jól emlékszem — egy Tisza 
Kálmán nevű képviselő (Derültség balíelül.), a ki azt 
mondta, hogy a hadügyminiszter nevének felomlitése is 
a vúdtörvónyben már hiba, a ki azt mondta, hogy a 
ki az tiszbirodalomról mer szólni, az a haza ellen bűnt 
követ el; a ki az egyéves önkéntesekről akként gon­
dolkozott, hogy egy év is sok a kiképzésre és ha már 
áldozatot kell hoznunk, az önkéntesek az óv letelte 
után ne a közös hadseregben maradjanak, hanem tétes­
senek ál a honvédséghez.

Akor volt egy képviselő, ha jól emlékszem Jókai 
Mór nevű, (Derültség ballelől.) a ki azt mondta, hogy 
inkább semmi hadseregünk sem legyen, mint az ilyen, 
a mely nem a mienk, a melyben rangra és előmene­
telre csak a politikai érdem szolgálhat lépcsőül és ak­
kor nagy taps hangzott fel az ellenzék padjairól. Bocsá­
nat t. ház, még akkor nem tapsoltak, mert ezt a szo­
kást most hozta be a túl oldal, mely tapsolni való, de 
nekünk nagyon sokba kerülő komédiákat ad elő. (Nagy 
zaj jobb felől, Úgy van! a szélső baloldalon.) Mondom 
egy Jókai Mór nevű képviselő ur azt mondta akkor, 
hogy a mi hadseregünk nem közös, hanem osztrák 
hadügy, a melyhez Magyarországnak egyáltalában semmi 
kiizn.

Elnök: Kérem a t. képviselő urat, hogy azt a par­
lamenti szokást, mely szerint egyik oldal a másik ol­
dalt az ö intenezióiban mindenkor respektálja, méltóz- 
tassék szem előtt tartani. (Élénk helyeslés jobbl'elöl.) 
Mert olyant mondani, hogy tapsolni való törvényjavas­
latokat hoz be ide egyik, vagy másik párt, nem parla- 
mentális eljárás és ilyen kifejezést én a t. képviselő 
űrtől épen nem vártam volna. (Élénk helyeslés jobb- 
felül).

Komjáthy Béla: De volt akkor egy Ivánka nevű képvi­
selő is, (Derültség bnlieiöl) n kí azt mondta, hogy önérzetes 
nemzetnek az önálló hadsereg eszményéről lemondani 
nem lehet; a ki könnyelműségnek bélyegezte azt, hogy 
mi a hadügyminiszternek jogkört és hatalmat szavazunk 
meg akkor, mikor az csak az országgyűlés egy küldött­
ségének, nem pedig az országgyűlésnek felelős. Hol 
vannak ezek a férfiak? Megvannak-o ? Hasonló nevek­
kel találkozunk ugyan ma is a parlamentben, de ón, a 
kinek más gondolkozásom a férfiasságról mint so­
kaknak, a ki azt tartom, hogy ha egyszer meggon­
dolok valamit és azt kimondom, a mellett hatá­
rozottan megmaradok mindig, nem hiszem, hogy 
ezek éljenek és bátran merem tollenni, hogy ezek nem 
ugyanazok, ha csak a bécsi akadémia, hová beiratkoz­
tak, át nem változtatta őket. 1868-ban még azok is, a 
kik az akkori védtörvényt elfogadták, — a többek közt 
Klapka György is — azt mondták, hogy Magyarooszág 
biztosságát egyedül az önálló magyar hadsereg védheti 
meg ugyan, de ma kénytelenek vagyunk n törvényja­
vaslatot elfogadni, mert odalenn irántunk még nincse­
nek kellő bizalommal, de reméljük, hogy 10—20 év 
múlva megjö ez a bizalom és akkor Magyarország meg­
valósíthatja jogos aspiraczióit.

Es ma hol vagyunk ? Úgy látszik, ez a bizalmatlan­
ság ma még erősebb, ma még kevésbé bíznak bennünk. 
Pedig gondolják meg, hogy ha valakinek joga van bi- 
zalmatlankodni, akkor nem ott fenn, hanem itt a nem­
zetnek van joga. (ügy van! Úgy van! a szélsőbalon.) 
Százados történelmünk mutatja, hogy tőlünk mindenkor 
bizalmat kérlek, mi megadtuk, s azzal mindig vissza­
éltek (Úgy van! llgy van! a szélsőbalon.) és ez a nem­
zet, a melynek jól fellogott érdekében másképen kellett 
volna eljárnia a bizalmával való visszaélésekkel szem­
ben, az ingadozó trónt mindig megmentette. (Úgy van ! 
llgy van! a szélsőbalon.)

De hát én nem értem, honnan is jő most ez a bi­
zalmatlanság? Akkor, midőn itt a parlamentben és a 
parlamenten kivitt csakugyan duzzadozunk, áradozunk 
ma a loyalitastúl, mikor a hazát a magyar ember ma 
csak liamiad-negycdsorban említi és mindenki arra van 
hangolva, hogy a trónért és az összmonarchiáért lelke­
süljön. (Úgy van! Úgy van! a szélső baloldalon.) Pedig 
ne méltóztassanak elfeledni, hogy a haza trón nélkül is 
fennáll, de az a trón, a melynek alattvalói nem isméi­
nek hazát, az ingadozik, az alá van aknázva, és az 
első zivataros pvrezben ledől. (Úgy van! Úgy van ! a 
szélsőbalon.) De hát csakugyan kiváncsi vagyok arra, 
hogy miért bizalmntlnnkodnak velünk szemben, mikor 
egy népképviselő Ivánka Imre ur felszólalásában azt 
mondta, hogy magasztos érzületében a trón iránt, ké­
pes a nép érzületének elfojtásával is szavazatot adni, 
pedig a t. képviselő ur e szavaival elvesztette azt a jo­
got, hogy itt e házban mint népképviselő beszéljen. Mi­
kor már egy népképviselő igy beszél, akkor valóban a 
bizalmatlankodásra nincs joguk ott lenn. Ismétlem, nem 
vagyok képes fellogni, hogy miért bizalmad..okodnak, 
akkor, mikor itt a Tisza Istvánét; előállniuk és pártjuk 
tapsvihara közt képesek ins,múlni a liazaliságot. hogy 
előre is figyelmeztessék a fenti köröket, hogy bennük 
most is, jövőre is feltétlenül meg lobot bízni.

Ezen párt nem szavazza meg ezt a törvényjavaslatot, 
mint nem szavazta meg 1868-ban a véderöjavaslulot. 
Es miért nem szavazza meg ? Azért, mert ezen hadse­
reg nem akar magyar lenni. (Úgy van ! a szélsőbalon.) 
Ezen hadsereget lel fogják esetleg és fel is használják 
— ellenünk, de mellettünk soha. (Úgy van 1 Úgy van 1 
a szélsőbalon.)

Csak egy egyetlenegy kérdést hozok fel, hogy ne bo­
csátkozzam azok ismétlésébe, a mit Justh Gyula t. kép­
viselőtársam elmondott, hogy van egy hadseregünk, 
melyben körülbelül — nem vagyok katona, lehet, hogy 
tévedek — körülbelül 4(JU,U00 magyar van és az ezen 
ifjúság vezetésével megbízott tisztek még ma sem 
értik a nemzet nyelvét, még ma sem képesek 
vele érintkezni. Nem is akarják megtanulni, mert 
az a szokás, fájdalom, megvan ugyan Magyarorszá­
gon, bogy port hintsenek szemünkbe, s intéznek reiule- 
leteket, hogy kötelesek megtanulni magyarul, de évek 
múlnak a nélkül, — kivétel mindig van s azoknak tisz­
telet —■ hogy a magyar nyelvet megtanulják, süt még 
ma sem tudják, pedig akkor, midőn itt élnek köztünk, 
midőn a mi kenyerünket eszik, kötelességük volna meg­
tanulni és tudni. (Eejérváry Géza b. honvédelmi minisz­
ter tagadólag int.)

De azt hiszem t. miniszter ur, hogy n mi kenyerün­
ket eszik, mert a mi adónkból fizetjük épen úgy, mint 
a honvédelmi miniszter urat. (Úgy van ! Úgy van! a 
szélső baloldalon.)

Nem is olyan nagy feladat a magyar nyelvet inogta- 
nulni, hiszen Tisza Lajos gróf, mint a lapokban láttuk, 
a nyelvtanulást kis feladatnak tartja s azt állította, 
hogy képes volna mindazt, a mit az önkéntesektől egy 
év alatt megküvtoelnek — t. i. a katonai tantárgyak és 
u német nyelv elsajátítását három hónap elvégezni. 
(Derültség a szélsőbalon.) En azt elhiszem és valóban 
Uécsben is észrevették azt, hogy a nemes gróf nagyon 
tanulékony. (Felkiáltások a szélsöbaloldalon: Fehér ele­
fánt. Derültség a szélsöbaloldalon.) Azért adták a czi- 
meróbe a fehér elefántot, mert az állatok közt az ele­
fánt a legtanulékonyabb. (Elénk derültség a szélsőóal- 
oldalon.)

S akkor, midőn ez igy áll s ezt minden ember tudja, 
pártkülönbség nélkül, akkor bekövetkezik mégis az a 
helyzet, hogy a törvényjavaslatot a túloldalon meg fog­
ják szavazni, miért? mert a kormány kabinetkérdést 
csinált belőle; már pedig akkor, midőn a kabinelkér- 
dést olyan dologban veti fel, melyben tudja, hogy a 
párt nagy része nem érez vele együtt, ez a parlamenti 
függetlenség meghamisítása. (Igaz ! llgy van ! a szélső 
baloldalon.) és ezt azért merem oly nagy gurral kimon­
dani, mert nem az én agyamban szülemlett meg, ha­
nem kimondotta azt már 1868-ban Tisza Kálmán épen 
a véderő-törvényjavaslat tárgyalása alkalmával az ak­
kori kormánynyal szemben, midőn egy a mostaninál 
sokkal jobb törvényjavaslatot akartak elfogadtatni, ő is 
éppen azzal a váddal lépett elő, hogy a kormánypárt­
tól követelni azt, hogy általános politikai nézetén kívül 
még ily törvényjavaslatot is megszavazzon, a parlament 
függetlenségének megsemmisítése. (Elénk helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Igazán mondhatom, hogy jobb nevet egy párt nem 
adhatott pártvezérének, mint a túloldal, midőn generá­
lisnak nevezte cl. Talán előre sejtette, hogy őket fogja 
bekommandirozni, a hol a magyar nemzetet meggya­
lázzák és oly törvényt alkotnak, mely csak hátrányos 
lehet a magyar nemzetre. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Elnök (csenget): A képviselő ur szereti az erős ki­
fejezéseket. Én is szeretem. (Halljuk I Halljuk ! Nagy 
zaj. Felkiáltások a szélső baloldalról: Jól teszi! Igazat 
mond !) Épen azt mondom, hogy ón is szeretem és nem 
is rossz, ha a parlamentben erős kifojozóseket is hasz­
nálnak. (Halljuk ! Halljuk !) De az nem szokás a parla­
mentben, hogy egyik párt a másikat azzal vádolja, hogy 
meggyalázza a nemzetet. Ez nem erős kifejezés, ha­
nem olyan, mely nem parlamentbe illő. (Elénk helyes­
lés jobbfolől.)

Komjáthy Béla : T. ház ! A törvényjavaslat a 21. 
évtől a 42-ig a hadügyi kormány alá rendeli a nemzet 
ifjait és fórliait, minden perezben a nemzet beleegyezése, 
sőt megkérdezése nélkül vonhatja el családi tűzhelyétől 
és áldozhatja fel sokszor oly érdekekért, a melyek e

nemzet énlekével nem egyeznek. Katonai állammá 
akarnak bennünket tenni, hogy annál jobban elbánjanak 
velünk, de ha ez még nem állana ia, l.a csakugyan a 
haza véd' Imére állana e hadsereg, tudnunk kell, kik 
azok, a kiknek vezetése alá oda adjuk ifjainkat és 
fiainkat. Le vájjon várhatunk-e helyes eljárást oly had­
seregtől, a melynek tisztjei közt mindig — tisztelet a 
kivételnek — vannak olyanok, akik képesek ma is a 
nemzeti zászlót letépni és megbeesteleniteni, akik össze­
ülnek és oly ifjú felett, ki hazájáért lelkesül, képesek ki­
mondani a megbocstelenitő Ítéletet, azt hiszem az ily tisz­
tektől jó elbánást várni nem lehet, akik a legbar- 
bárabb módon szoktak a magyar iljakkal bánni. Ma­
gam voltam tanúja, midőn egyeseket csekély hibáért 
úgy kikötnek, hogy orrán-száján csörgött a vér, hogy 
egészsége egyszersmindenkorra tönkre ment. Magam tu­
dok egy e-etet, midőn egyik liszt, még nevet is tudnék 
említeni, az egyikei, mert egy lépéssel előbbre lépett, 
úgy hasba szúrta, hogy meghalt s a másikat, mert esry 
lépéssel hátra maradt, a nyakát szúrta meg, hogy szin­
tén életét vesztette el, a nélkül, hogy megbüntették 
volna, (ifi. Andrássy Gyula gr. nevet) lehet, hogy ezen 
önck nevetnek, önökhöz csak az illő — tegyék, de a 
mi lelkünk sir, mert mi hazánkat szeretjük és Újainkon 
lelkesülünk. Minden nemzetnek fiai büszkék lehetnek 
arra, hogy nemzeti hadseregükben szolgálhatnak, ná­
lunk minden ember fél az »ly bánásmódtól és a haj­
dan liarczias nemzet igyekszik arra, hogy maga, illető­
leg gyermekei e szolgálat alá vetve no legyenek. De 
ha valaki nálunk a katonai pályára szánja magát, el ­
menetele nincs és ha csak meg nem ragadja hazáját 
és nemzetét.

Az osztrák hadseregben ez mindig igy volt s nem 
fog megváltozni soha. Széchenyi István naplójában ta­
láltam mar egy részt, mely ezt bizonyítja. Ez igy hang­
zik : szerencsétlen az az ország, a hol e haza benn­
szülött tini, kik égnek a liazaliságtól, nem képesek ma­
gasabb tiszti rangot elérni, ha meg nem vásárolják. Es 
ezt tenniük kell, ha nem akarják, hogy jött-ment idege­
nek lépjenek elejékbe. Ma nem kell pénzen megvásárolni 
ugyan a rangot, de sokkal nagyobb áldozatot kell érte 
hozni, lel kell esküdni az összbirodalom hívévé, azaz 
meg kell tagadni Magyarországot. (Úgy van! a szélső 
balon.)

E hadseregnek a párt. a melyhez tartozom soha sem 
szavazott meg semmit és nem is log, mert e sereg nem 
volt soha barátunk, hanem ellenségünk és az is marad. 
Nem is adnak ránk katonai körökben semmit, hiszen 
csak egy példát hozok fel, azon feleleteket, melyeket a 
közös hadügyminiszter a delegátusoknak szokott adni. 
El kellene azokat égetni, mert az utókor szégyenein! 
fogia, hogy volt egy a magyar törvényhozásból kikül­
dőn bizottság, mely ily gyermekes feleletekkel megelé­
gedett és azzal a megnyugvással tért haza, hogy haza­
fiui kötelesség»! teljesített, mert a katona uraknak szólni 
mertek. De az ma nálunk szokássá vált, hiszen maga 
n ház bizottsága is, a helyett, hogy feltárva a nemzet 
sérelmeit, követelte volna azoknak orvoslását, inkább 
könyörög és elismeri, hogy van felettünk egy magasabb 
katonai hatalom, mely ide kommandirozza generálisát, 
alkotmányos színezetet adandó annak, a mi valóban 
az ü parancsuk. Azt mondják, hogy a törvény­
javaslat katonai szempontból sok üdvösét tartalmaz En 
mert ily hadseregünk van, azért mondom, bála az is­
tennek, nem voltam benne katona, katonai tudományuk­
kal nem foglalkoztam és erről bírálatot nem mondhatok. 
De vannak e javaslatnak oly sérelmei, melyek minden 
magyar embert felháborítanak. Nem szólok a 14. íj-han 
foglalt alkotmány-sérelemről, mert ezt nálam avatottab- 
ban már a vita folyamán helyesen megtették. Csak az 
önkéntes! intézményről akarok szólni.

Kérdés vájjon mit akarnak a változtatással ? Azt, 
hogy a müveit magyar ifjusán két, esetleg három évet 
fog szolgálni. Németté akarják tenni és akarják szolgál­
tatni a tisztikar önkényének és szekatúrájának.

Azt mondják, nem nagy dolog egy év alatt elvégezni 
a katonai tanfolyamot és megtanulni németül. Nem hi­
szem, hogy a túloldalon is volna egyetlenegy ember, a 
l.i azt állítaná, hogy valaki, a ki nem tud németül, ab­
ban a katonai tanfolyamban, a hol magyarul egy szót 
sem tudó tisztel; prelegálnak, a hol a tankönyveknek 
olyan a stílusa, hogy maguk a németek sem értik, egy 
év alatt megtanulhasson valaki németül ! Es megtanulja 
azon könyveket! (Helyeslés a szélső balon.)

De nincs is és nem is lesz nagy kedvül; a tanulásra, 
mert ha egy önkéntes feleletéi, nem bírván jól a nyel­
vet, a tiszt urak nem értik meg, lvgbarbárabb módon 
bánnak vele. Hiába rázza fejét Vadnay Andor t. képvi­
selő ur, a kitől bocsánatot kérek, hogy csak annyiból 
is foglalkozom vele, lioyy nevét említem, de ezt nekem 
olyanok mondták, a kiknek szavában ép annyira bízom, 
mint az ö tagadásában. Tudok esetet, hogy 48-iki ese­
ményeket gunynyal emlegették a ti-zli iskolában. Valódi 
ördögi mosolyai lesik a magyar ifjúság arcza-vállozását 
s folytatják gúnyolódásukat, mert tudjak, nem félhetnek 
semmit, mert azon szerencsétleneknek tűrni kell ot- 
romba szeliansságukat s nem adhatnak hangot mély 
felháborodásoknak.

Azon tiszt urak, kik ezt teszik, óvakodnak ily mó­
don viselkedni, hol félhetnek a kérdőre vonástól, 
csak ott űzik ezt, hol a türelem a katonai fegyelem 
által van biztosítva. Nem müveit emberhez méltó bá­
násmódban részesítik a nemzet ifjúságát. Azt állítják 
sokan, hogy ezt bebizonyítani nem lehet, természetes, 
mert azon szerencsétlen ifjak, a kik ott szolgálnak, nem 
merik elmondani sorsukat, mert barbár módon megbün­
tetik őket, s akkor előáll egy Tisza István, a kinek vé­
letlenül az a szerencséje, hogy a miniszterelnöknek a 
fia, s mert vele jől bántak, eltagadja, hogy u hadsereg­
ben az önkéntesekkel rosszul bánnak, sőt a magyar if­
júságot támadja meg, hogy nincs bennük kötelességér­
zet. (Igaz ! Úgy van ! balfelöl.)

T. ház! Közöttünk is vannak olyanok, a kik ilyen 
sorsra jutottak. Tegnap beszéltem néhány képviselőtár­
sammal erről, a kik azt mondották, hogy midőn fi-gy- 
verszolgálatrn berendeltetlek, ott a magyar nemzetet 
gyalázó kifejezésekkel illették olyanok, kik arra som 
érdemesek, hogy a nemzet saru.t megoldhassák. (Igaz! 
Úgy van! balfelöl.)

De kérdem, mi szükség van a német nyelvre ? Az 
egy hadseregnek nem biztosítja a győzd cet. Ha azt 
akarjuk, hogy hadseregünk győzelmet arasson, úgy al­
kossuk azt meg, hogy annak szelleme legyen. Az a 
hadsereg képes győzelemre, hol a legénység és tisztikar 
közt bizodalom és szeretet uralkodik. Lehet-e bizalom­
ról, szerétéiről beszélni, ha a tiszt nem érti a legény­
ség nyelvét, beszélni nem tudnak vele. Ha a tisztikar 
nem érti a legénység nyelvéi, lehet o hinni, hogy valaha 
helyes irányba vezethessék a hadsereget. A közös had­
sereg azon ezredei, melyek itt-ott helyesen léplek fel 
s dicsőségei arattak, mint pl. a Vasa-ezred, ezt legin­
kább annak köszönhetik, hogy tisztjeik bírták a magyar 
nyelvet. (Helyeslés ballelől.)

Egy törvényjavaslat fekszik itt előttünk, senkinek sem 
tetszik, mindenki látja benne a sérelmet s azért mégis 
törvényerőre fog emelkedni. Am számoljanak önök ott a 
túloldalon saját lelkiismeretükkel, szavazzanak úgy, a 
hogy jónak látják. De egyre figyelmeztetem önöket, el­
fojthatják a nemzeti önérzület felébredését, elaltathatják 
a hazaszeretet hangját s talán tudnak alkotni olyan tör­
vényeket is, a melyek minket, kik a haza sorsát szivünkön 
viseljük, egy kis időre kétségboejtenek, de én bízom a nem­
zet jövőjében, a magyar ifjúságban és a nemzet életrevalósá- 
ságábsn, hiszem, hogy el log jönni az idő, rnidön meg­
fogják semmisíteni az önök alkotásait s vissza fogják 
állítani Magyarország régi alkotmányát isinél. Ezen tör­
vényjavaslat czélja az, hogy a magyar nemzet, ne is 
merjen arra gondolni, hogy még valaha visszaszerezheti 
azt a szabadságot, melyet ősei véren szerzettek és tar­
tottak meg. E javaslat lehetetlenné akarja lenni a nem­
zet ébredését. Egy hires angol államférfim mondásával 
fejezem be beszédemet: «Az eltemetett szabadság még 
n sírban is ól és ott ia növekszik, mig koporsóját szét­
töri, hogy újból éljen és megboszulja magát azokon, a 
kik őt oda temették.» Ezt jó lenne a sírásóknak megje­
gyezni. A törvényjavaslatot nem fogadom el. (Elénk he­
lyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Oaál Jenő (póeskai): Ahol a polgári szervezet és 
a hadi szervezet között huzamosabban elvikülönbségek 
léteztek: ott ennek folytán mindenütt nagy bajos kelet­
keztek. E bajok nyomán nagy válságok keletkeztek, 
melyek a polgárok békés egyiittlólót hosszabb időremeg 
szavazták s még szerencsének volt mondható, ha a foly­
tonos fejlődésre hivatott intézmények romjai közül leg­
alább a szabadságot sikerült megmenteni, (Igaz! Úgy 
vanl ballelől.) vagy pedig ha válságok nem következtek

be, akkor, a magát önczélnak tekintő katonai [hatalom 
a iáját képére alakította át a társadalmat és azt sok­
szor magával ragadta az örvénybe. (Úgy van! balfelöl.) 
A világtörténelem, a maga egészében; de különösen 
tanúskodnak a hadi történelem fejezetei e mellett.

Mindaddig, mig a római népben erő és élet feszült/1, 
hadügy a politikai hatalom teljes befolyása alatt vol' 
későbben, különösen a pun háborúk után az lassankiu 
emanczipálta magát s a diszharmónia e részben a csá­
szárok idejében sem volt teljesen eloszlatható. Ekkor 
már az imperátorok voltak a politikai hatalom kezelői, 
inig korábban a politikai hatalom intézői voltak az im- 
perálorok. (Úgy van ! ballelől.) Érezték is ezen időben 
az állam fejei, hogy hol van a túlsúly. Legcsattanósab- 
ban bizonyítja ezt példán: egyik lómai császárnak,
Septimius Severusnak azon tanácsa, melyet fiának 
adott, hogy t. i. nevesse, -sufolja ki az egész világot, 
e-ak a hadsereget igyekezzék gazdagi ani, mert akkor 
czélt fog érni. A tanács követtetett, de nem értek vele 
czélt egyszerűen azon okból, mert a hadsereg inár oly 
telhetetlennek bizonyult, hogy azt többé kielégíteni nem 
lehetett. (Úgy van ! Úgy vau ! ballelől.) Ezzel kapcso­
latban még csak azt bátorkodom felemlíteni, hogy da­
czára azon kedvezményeknek, melyekben a hadsereg 
részesittelett, folyton kevesebb s kevesebb római foglalt 
unnak tisztikarában helyet.

Az illyr császárok a maguk fajrokonait, ezek utódai 
pedig lőleg germánokat alkalmazta!, a hadseregben, 
mig végre, midőn azok a többséget képezték a tiszti 
karban is, a velük egy nemzetbe.i germán törzseknek 
támadásai folytán a világ birodalomnak porba kellett 
dőlnie. A ki erre visszaemlékszik, annak lehetetlen ab­
ban a mi helyzetünkkel egy bizonyos analógiát fel nem 
fedezni. Most is lépton-nyomon tapasztalhatjuk, hogy a 
katonai uralom tért hódit. Egyik fontos intézkedés a 
másik után vételik ki a polgári hatalom szervezetének 
befolyása alól. Az a proczesszus, mely az általam em­
lített dishavmonia felé vezet, világosan előttünk van: 
és ba továbbfejlődését a törvényhozás meg nem akadá­
lyozza, annak kaiét fogja vallani az alkotmányosság 
általában, de rná-részt maga a hadseregnek liarczké- 
pességo is. (Úgy van! ballelöl)

En óhajtom, kívánom, sőt mint képviselő követelem 
is, hogy a hadsereg megfeleljen feladatának, de nincs a 
világnak az a rablistája, aki képes volna engem meg­
győzni arról, hogy ennek a hadseregnek az említett 
czélból olyannak kell lenni, a mely egyúttal alkalmas 
arra is, hogy általa az ország alkotmányát sarkaiból 
kiforgassák. (Úgy van ! jobbfelül.) Azonban nagy hibá­
nak tartanám azt, ha megelégednénk a most érvényben 
lévő védtörvóny közjogi vonatkozású részének érintet­
len hagyásával és nem gondoskodnánk egyszersmind 
arról, hogy a hadsereg tisztikara a kiegyezés 
szellemének megfelelőié« átalakuljon. Az az ál­
lam, mely a maga védelmét másra, mint a saját fiaira 
bízza, törött botra támaszkodik. (Úgy van! ballelül.' A 
ki pedig azt állítja, hogy Európa mai helyzetében meg 
igy se bolygassuk a hadi szervezetet, az egyszerűen 
nem akar komoly reformot ez irányban. (Úgy van ! 
ballelől). Tehát azzal ép oly kár vitatkozni, mint aki a 
szövetségekben bízva, azt képzeli, hogy nem szükséges 
az ország vé iercjét igazán intensive önmagától is lehe­
tőleg fejleszteni. (Úgy van! halfáiul).

Azgállalányos védkölelezeltség e-zmvje pedig nemcsak 
az, hogy minden Icgyverfogliató ember katona legyen, 
hanem az is, hogy más mint az oiszág polgára ne le­
hessen nz. (Úgy van! a baldoldalon.)

Mint rá eset arra, hogy a hol ezt az elvet a két 
küzdő fél csal; egyike alkalmazta ott a másik húzta 
volna a rövidéi bet. Németország, mely ezen elv alkal­
mazásának klasszikus ba.zija, újjászületését annak kö­
szönheti. De az a kifejezés: «a nép fegyverben» egé­
szen mást jelent Németországon, mint nálunk. Az a 
másolat, a mely itt van érvényben, nem bii, mert egy 
lényeges alkatrésze meg van hamisítva. A mi hadsere­
günk t. i. csal; félig áll általános vódkütelezvltség alatt, 
félig ped g az még mindig a kasztszerü zsoldos rend­
szeren alapszik. Sarkalatos hibája ezen védrendszernek, 
hogy ebbéli organikus hibáján nem segítettünk, sut nem 
is igyekeztünk segíteni.

A porosz s általában a német hadsereg hü kifejezője 
úgyszólván tükre az egész népességnek. Mit mondjunk 
e tekintetben a mi ezredeinkrtil ? Vájjon hány százaléka 
a közös hadseregben szolgáló tiszteknek magyar, vagy 
legalább hány bírja a legénység nyelvét: l ány százaléka 
bánik jóakaraltilag a legénységgel: enni I fogva hány 
ezred van, melyben a katonák a tiszthez őszintén ragasz­
kodnak r Általában tudva van, hogy az aranyszámok a 
részben nagyon kedvezőtlenek.

Lehet-e ily körülmények közt azt kívánni, hogy ez 
állapot továbbra is fennmaradjon. A mai védrendszer a 
védkötelozettségnek és az állandó hadsereg eszméjének 
kombinácziójábol áll. Egy kiváló katonai Író, ki 
egyúttal porosz törzstiszt is, a békealiomány ke­
reteit egy oly hegyi tóhoz hasonlítóba, a melybe fölülről 
ömlik n viz és azon mennyiség, mely egy színvonalon 
felülemelkedik, a másik oldalon kiloly. A lóba folyó és 
benne meggyűlendő víznek az adja meg alakját. Epua 
igy az állandó hadsereg adja meg a jellegét az egész 
hadi állománynak. Közli vele hagyományait, rokon- és 
ellenszenvét, szeretetét és gyűlöletét, agyúnak és szivé­
nek minden sugallatát. T. ház ! Ismert viszonyainkat te­
kintve, lehet-e tovább nyugodtsággal nézni egy oly, az 
egész védköteles lakosságot átalakító szervet, a mai 
tisztikart, mint a minőnek én jellemeztem. Mert a had­
sereg a nemzetnek nem csal; védereje, hanem nevelő­
intézete is, melynek arra nagy szüksége van. Nem elég 
az, hogy a hadsereg körében az ujonczol; ügyességre, 
rendre és figyelemre szólaltassanak, hanem kell, hogy 
az a hadkötelesekben a társadalom által beléjük oltott 
liazaliságot egyúttal növelje, azon ifjúkban pedig, a kik­
ben nem lenne meg, igyekezzék azt beléje csepegtetni 
és általában az egész véderővel igyekezzék megértein, 
a honvédelemnek magasztosságát. (Elénk helyeslés bal­
felöl.)

Tisza István szerencsés pozicziójából kifolyó előnyök, 
vagy talán n hízelgés gőzkörének közepéből (Úgy van! 
ballelől) nem látta, a mi a hadseregben kürüliittu tör­
tént, de a ki ily gözkürtül nincs körülvéve, nem csu- 
dálkozik azon, hogy a magyar ifjak, akár a legénység­
hez tartoznak, akár pedig egy évi önkéntesek legyenek, 
azon érzekkel idegeneknek érzik magukat, mert ott na­
ponkint tiszteletlenséget, sőt gyakran kihívó megvetést 
tapasztalnak minden iránt, a mit eudig szentnek és ma­
gasztosnak tekinteni megszoktak.

Nekünk oda kell törekednünk, hogy ezen monarchia 
vezérlete számára államférfiakat és hadvezéreket nevel­
jünk, hadvezéreket különösen — a védelem szempont­
jától eltekintve — azért is mert meggyőződésem, hogy 
mindaddig, mig a magasabb katonai tisztikarban ele­
gendő számban hazafias eleinek m in lesznek, azzal az 
áramlattal, melyet olyan jól ismerünk, küzdelmünk foly­
tonos s folyton egyenlőtlen marad.

Miután én fájdalom már látom azt, hogy az alkotmány 
szollcme és a hadsereg szervezete közt az összhang nincs 
meg és ezzel a javaslattal, ha elfogadtatnék, a disharmo- 
nia e tekintetben még nagyobb lenne, ellenben én azt hi­
szom, hogy a gr. Ajiponyi által kimutatott utón nagyobb 
rázkódtatások nélkül is el lehet érni o tekintetben a czélt, 
ennélfogva én az általam veszedelmesnek tartott törvén - 
javaslat visszautasításával hozzájárulok Apponyi Albeit 
gróf határozati javaslatához. (Elénk helyeslés ballelől.)

Elnök: A tanácsKozás folytatása holnapra halaszlatik.
Következik a bejelentett interjielláczió.
Komlóssy Ferenoz Tisza Kálmán miniszterelnökhöz, 

mint pénzügyminiszterhez közvetlen inlerpellácziót intéz.
A kegyes tanitórend tatai lársliáza, illetve gimnáziu­

mának közoktatási czélra szolgaló összes alapítványi in­
góságai az 1881. évi XXVI. t. ez. 24. £-a nyílt és vilá­
gos intézkedése ellenére a komáromi illetékkiszabási hi­
vatal által adó- és illetékegyenérlék alá vonatván: Te­
kintettel arra, hogy a fonti törvény alapján a «közokta­
tási czélokra szolgáló ingóságok adó- és illetékmentesek, 
tekintettel továbbá arra, hogy a kegyes tanitórend hiva­
tása magaslatán állva, n leghazafiasabb irányban — ön­
zetlenül szolgálja Magyarország kulturális érdekeit és 29 
hazai intézetben évenkint átlag 8600 ifjút nevel a hazá­
nak, kérdem at. pénzügyminiszter urat: Szándékozik-e 
ez ügy tüzetes áttanulmányozása alapján ó la hatni, 
hogy, a komáromi illetékkiszabási hivatalnak a tatai ke­
gyes tanitórend, társház és gimnázium összes ingósá­
gaira vonatkozó illetéktelen követelése a törvénynek, 
igazságnak és méltányosságnak megfelelően hatályon kí­
vül helyeztessék ?

Tisza Kálmán miniszterelnök, mint pénzügyminisz­
ter: Azon kérésnek, hogy u dolognak tüzetesen vógér
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járjak, teljes készséggel eleget fogok tenni és lia szűk* 
séges lesz, a t. házban majd az iránt nyilatkozni fogok, 
lie egyre kénvtelen vagyok épen törvényes kötelessé­
gemnél fogva már most nyilatkozni. (Halljuk!) A mint 
ugyanis maga a képviselő ur megmondta, ezen ügy 
azok közé tartozik, melyekben a végső fokon, nem a 
pénzügyminiszter, hanem a pénzügyi bíróság dönt és 
így azt, hogy a pénzügyi hatóságot utasítsam, hogy 
mikép járjon el, nem ígérhetem, mert ha ezt tenném, 
csakugyan törvényes hatáskörömön túllépnék. (Elénk 
hehe-lés a jobboldalon.)

Komlóssy Ferenc*: Kijelentem azt, hogy nem is 
gondoltam arra, iiopy a t. pénzügyminiszter ur igy 
járjon cl ebben az ügyben, hanem szorosan az igazsá­
gos alapra helyezkedjék. Kzt kötelességemnek tartottam 
kijelenteni.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 24 perczkor.

VIDÉK.
* Pestmegye közgyűlését ma délelőtt fejezték 

he. A községi számadásokon kívül két gyógyszertári en­
gedélyt tárgyaltak és mindkettőt kiadandónak vélemé­
nyeztek. Az engedélyek Lajosmizsére és fiiára szól­
nak. Egyéb említésre méltó tárgya a mai közgyűlésnek 
nem volt.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 10.

— Személyi hírek. Ilujmr fűherczeg tegnap 
családi ebédel adott, melyen a többek közölt jelen 
volt. Timin Taxis Albert herezeg jegyesével Margit 
főherczegnővel. — Frigyes l'öherezeg tegnap Po­
zsonyból Héeshe utazott. — Viktória angol királyné 
leánya li attenberg herezegnö társaságában legköze­
lebb hosszabb tartózkodásra Hiaritzba utazik, hol a 
l.e l’.ocliefoueauld villában vesz lakást. — Sztona 
és Militza montenegrói lierrzegnök ina Becsből 
tovább folytatták utjokat Bt'térvárra. A hor- 
ezegnök megelőzőleg viszonozták Stefánia trón­
örökösné látogatását. — A persa salt már- 
czius 28-dikán indul európai útjára, mely­
nek program mjába Pctervár, Berlin, London, 
l’áris és Konstantinápoly vannak felvéve. — Jl üss 
herczeg, a német birodalom bécsi nagykövete Ber­
linbe utazott. Betronjevics, Milán király Becsbe ki­
nevezett követe megérkezett állomására. — Cant a- 
cuzcne herczeg bécsi orosz nagykövetségi tanácsos 
Milanóba utazott.

— A király köszönet« az orosz ozárnak. A
Times-\>ü\ olvassuk, hogy a király megbízta pétervári 
nagykövetét, Wolkenstein grófot, hogy hivatalos kihall­
gatáson fejezze ki köszönetét a czárnak azért, hogy 
orosz vránátos ezrede képviseletében küldöttséget me­
nesztett volt Becsbe, mely a király uralkodói jubileuma 
alkalmából tisztelegjen nála, mint az ezred tulajdo- 
Q sánál.

Magyar egyetemi tanár Romániában. Dr.
babos Viktort, a budapesti orvosi egyetem kórszövet­
tani tanárát tudvalevőleg ezelőtt másfél évvel Buka­
restbe hívták egy orvosi intézet berendezésére. Babes 
csak egy évi szabadságot kapott, melynek letelte után 
;amét folyamodott a kultuszminiszterhez félévi szabad­
ságért. Szabadság ideje e hó végével jár le s gróf Csáky 
Albin közoktatásügyi miniszter most egy leiratot kiil- 
dölt az egyetemi tanácshoz, melvszerint ha Babes e hó­
ban el nem foglalja tanszékét, az megüresedettnek te­
kintessék. Megjegyezzük egyúttal, hogy Habos több íz­
ben tett az állam segélyezése mellett külföldön tanul­
mányi utat. Parisban is járt I’asteur-nól a veszettség 
gyógymódjának tanulmányozása végett. Bukarestben 20 
ezer frank évi fizetést húz s most csak az a kérdés, 
hogy l'abes mit tart többre, a tisztességet-e Magyaror­
szágon, vagy pedig a nagy fizetést Romániában.

— A csár válasza Moszkva város újévi üdvöz­
letére. Moszkva város a ezárt újévkor ékes nyelven fo­
galmazott feliratban üdvözölte. A czár most leiratban vá­
laszolt az üdvözletre, mely az október 17 (2i))-iki borkii 
katasztrófára vonatkozva, eképen hangzik : «Istennek úgy 
telsz It, hogy a minket fenyegetett végveszély által keltett 
iszonyat és a megmenekülésünk fölött érzett öröm által 
indíttatva, kifejezésre jusson előttünk és az egész világ 
előtt a népnek ama határtalan szeretnie és ragaszkodása, 
mely Oroszország erejét képezi, munkára és kötelességei 
teljesítésére lelkesítvén ezárt és népet, urat és szolgát. Az 
isteni gondviselésnek fölöttünk és szeretett hazánk fölött 
való őrködésébe vetett megújult hittel lépvén az uj esz 
tömlőbe, arra kérem az istent, intézze sorsunkat és csele­
kedeteinket a magunk dicsőségére és Oroszországunk ja­
vára.»

— Pap választás. Pestmegye két községében volt a 
napokban papválasztás. Alsó-Németiben a református 
egyházközség Vargha László szigetmonostori lelkészt, 
Ki -Oroszihnn pedig Dobos Feremz alsó-némedii h. lel­
készt választották meg.

— Vasúti kedvezmény az Oroszországból ha­
zatérő magyaroknak. A közlekedésügyi miniszter 
már jóval ezelőtt intézkedett, hogy mindazok az osztrák 
alattvalók és magyar honpolgárok, a kik Oroszországból 
hazájukba akarnak visszatérni, szabad menetjegyet kap­
janak. A rn. kir. államvasutak igazgatósága most kibő­
vítette ezt a kedvezményt és elrendelte, hogy mindama 
hazatérő magyarok és osztrákok, a kik vagyontalansá- 
gukat konzulátusi bizony it vány nyal igazolják, podgyászu- 
kat ütvén százalékos árkedvezménynyel szállíthatják 
haza, ha a poilgyász a 2000 kilogrammot meg nem ha­
adja.

Hajöszerencsétienség a tengeren. Londonból 
e hó llí-árúl újra hajótörésről hoz hirt a távíró. E hó 
1 "»-én a Pyah Pakliét nevű gőzös Singaporéból indulva, 
a sík tengeren egy másik gőzössel, melynek nevét még 
nein sikerűt megtudni, összeütközőit és elsülyedl. A 
szerencsétlenségnél negyvenkét ember a tengerbe fűlt.

— Nagy botrány a zágrábi nemzeti színház­
ban. Zá rabban tegnap párját ritkító élvezetben része­
sültek a botránykedvelő horvát urak, a kik a saját 
nemzeti színházukat választották ki arra, hogy lármás 
kedvüknek egy kis szabadságot engedjenek. A Hugenot­
tákat adták s Raul szerepét Camarata tenorista éne­
kelte, a kit a zágrábiak nagyon szeretnek. A derék 
tenoristával az a baleset történt, hogy a magas Cis-t 
nem tudta tisztességesen kihozni, mire egy zágrábi lap 
zenekritiku-a közbekiáltott: «Stenada'» (dv-zlnnált). A 
közönség nem méltányolta eléggé a miiértü kritikus 
megjegyzését, a ki körül egyszerre fenyegető hangok 
támadtak. Némelyek azonban a szorongatott kritikus 
pártjára álltuk, úgy hogy a botrányt nemsokára minden 
várakozást kielégítőnek lehetett nevezni. A zajgáa köze­
peit a terori ta kezével jeli adott a zenekarnak, a kö­
zönség elé lépett s olasz nvelven ezeket mondotta:

— Kg ész miivészi pályám (dalt igy még nem 
sértettek engem.!» Erre újból nagy lárma kerekedett 
s «ki vele!» kiállások hallatszottak. A kritikus is fel­
állt s a közönség ama részét aposztrofálta, moly az 
énekest pártolta. Folytonos izgalom közepette ért véget 
az előadás.

— Megbomlott kösblztosság. A torontálmcgyei 
Alibunárrúl Írják, hogy az ottani járásban teljesen fel­
hő >ilott a közbiztonság. Dobriozún tegnapelőtt Czárán 
juhászbojtárt agyonlőtték és az őrizetére bízott juhokat 
elrabolták. Számos községben a korcsmárost vasárnap 
virradóra szintén agyonlőtték és kirabolták. Kevi Szál­
lás (Szelens) községben periig nem múlik el nap, me­
lyen betöréses lopás, tolvajlás vagy véres verekedés no 
fordulna elő. A községi elöljáróság képtelen a jobb er­
kölcseiből teljesen kivetkőzött, féktelen szenvedélyű nép 
megzabolázás'ira. A caendőrség mindent elkövet, hogy

a közbiztonsági állapotokat legalább némileg megja­
vítsa.

— Elfogott kém. Mint Brüsszelből táviratozzék, Ehr­
lich német fényképészt A nyersben elfogták, mert kiderült, 
hogy az Oderái, Frankfurt és Straszburg erődítési terveit 
Franeziaországnak pénzért lefényképezte s a fényképeket 
kiszolgáltatta. Ehrlich jó előre értesült arról, hogy mi ké­
szül ellene, s midőn a rendőrség házkutatást tartott laká­
sán, már semmi gyanúst nem találtak nála.

— A pálinka halottja ezimen egyik budapesti új­
ság nyomán ma azt irtuk, hogy Rimaszombatban egy 
Ilunfalvy Géza nevű tanító mértéktelen pálinkaivás kö­
vetkeztében az ntezán meghalt, a hogy a boldogtalan 
Ilunfalvy Pál a jeles tudós unokaöcsese. Mint illetékes 
forrásból értesülünk, a Rimaszombatban elhunyt llnn- 
falvy semmiféle rokonságban nincsen Ilunfalvy Pállal, a 
kinek van ugyan egy unokaöcsese: Ilunfalvy Géza, de 
ez n közlekedésügyi minisztériumban fogalmazó, igen 
józan életű derék fiatal ember, a ki soha életében Ri­
maszombaton nem volt.

— Időjárás Budapesten. Ma kis=é megenyhült az 
idő s a tegnap és tegnapelőtt esett hó részben elolvadt, 
mit az este (i óra tájban esett lanyha eső is elősegített, 
A hőmérsék reggeli 7 órakor — 2'4 fok volt. Lapunk 
zártakor az ég egészen be van borulva.

Rövid hírek. Xayy-Szeben környékén az 
utóbbi időben- rendkívül garázdálkodnak a farka­
sok. Kukuis községből rövid idő alatt negyven bir­
kát hordtak cl. — Becsben Post ion es Alojzia, 
egy kárpitos mostoha leánya, szerein.i bánatból 
öngyilkosságot követelt el. — Gmünd osztrák 
vasúti állomás közelében tegnap egy cselédleány 
kieseit a robogó vonat egyik kocsijából és agyon- 
zuzta magát.

= Tizenöt éves rablók. A főváros bünkrónikája 
az utóbbi hónapokban több rablás! esettel gyarapodott, 
melyek nem valami rózsás színben tüntetik fel közbiz- 
toss gi állapotain1 De ez esetek közül egyik se oly 
elszomorító, söl mondhatni, megdöbbentő, mint az, mely 
állítólag tegnap esto történt a lovas-uton, a hol két 14—15 
éves gyermek intézett rablótámadást egy velük egy­
korú gyermek ellen. Az eset, melynek valódiságában 
egyelőre a rendőrség bűnügyi osztálya is kételkedik, a 
következő: Klein András czipészinast tegnap este gaz­
dája, Koppén József czipészmesler megbízta, hogy több 
helyre ezipűt vigyén. A fin teljesítette a megbízás egy 
részét, de mikor az utolsó pár czipövel a lovas-ut 52. 
sz. ház felé tartott, egyszerre kél 14—15 éves suhancz 
gyerek megtámadta, egy kerítéshez szorította s a kö­
ténye alá rejtett pár női czipőt erőszakkal elvette tőle. 
Aztán pénz csörgését hallván a zsebében, késsél föl- 
vágták a nadrágját S a ezipűt meg a nadrágot maguk­
kal vitték. A megrabolt fiú nadrág nélkül, sirva mént a 
csalogány-utcza 52. sz. házban lakó szüleihez. A kér­
désre, hogy kiáltott-e segítségért, azt mondta, hogy ezt 
nem tehette, mert a rablók fojtogatták. A rendőrség 
nem sokat bízik az egész rablóhistória valóságához, de 
megtette a szükséges intézkedéseket, hogy az igazi 
tényállást földeiitse.

= Nagy betörés Újpesten. Újpesten tegnap este 
nagy betörés »örtént. Fuchs Armin és fiai rőfös és 
rövidáru kereskedésbe ismeretlen tettesek hatoltak be s 
az árukat jól megdézsmálták. Az üzlet a fehértemplom- 
téri bazárban fekszik s a tulajdonolok este 7 órakor 
bezárták az ajtaját s vacsoráim mentek. Midőn vissza­
térlek, nagy rémülettel veti ék észre, hogy az üzlet fala, 
mely azt Schlesinger Károly rnész.áros üzletétől elvá­
lasztja, át van törve, a helyiségben az áruk szét van­
nak hányva s a pénzszekrény fel van törve. A lopott 
holmik közül egy batyut a tettesek eldobtak a pamut­
fonógyár közelében levő árokba, a mit meg is találtak. 
Az esetről azonnal értesítették a közelben fekvő rend­
őrállomást. A szenvedett kár HÓD frt készpénzben s 
1800 frt áruban. A megindított nyomozásnak eddig 
nincs eredménye.

Az ifjúság és a véclerőtörvény- 
j avaslat.

Az egyetemi ifjúság által menginditott mozgalom 
ma már az eddiginél szélesebb mederben indult 
meg. Polónyi Géza országgyűlési képviselő ma élére 
állt az ifjaknak, a kik Irányi Dánieltől az ország- 
gyűlés függetlenségi és 48-as párt elnökétől vezetőt 
kérlek. Az egyetemi iljuság minden pártoskodás 
mellőzésével egy szívvel egy lélekkel karolja lel 
a nemzeti ügyet, a mely első sorban az ifjn- 
ságé, de a melleit általános, minden polgárt, 
minden hazafit érdeklő országos ügy. Tapasz­
talhatja azt az iljuság abból az általános buz­
dító, lelkesítő érdeklődésből is, a mclylyvl a főváros 
polgársága az egyetemi ifjúság mozgalmát fogadja.
A ma este tartott ifjúsági gyűlés belefogott az or­
szágos mozgalom megindításába. A tárgy fontossá­
gára s az idő rövidségére való tekintetből nem le­
vélben szólítja fel a budapesti egyetemi ifjúság a 
mozgalomhoz való csatlakozásra, a mozgalom or­
szágossá tételére a vidéki tanuló ifjúságot, ha­
nem küldöttekkel. A mai értekezlet saját kebelé­
ből küldötteket menesztett Kolozsvárra, Kecske­
métre, Eperjesre, Kassára, Debreezenre, Nagyvá­
radra, Győrbe, Sárospatakra, Egerbe, Pozsonyba, 
Selmeczbányára, Pécsre s Magyaróvárra, hogy érint­
kezésbe lépjenek a vidéki tanuló ifjúsággal, tájékoz­
zák magukat a vidék hangulatáról s felhívják a 
vidéknek az uj véderő javaslat által érintett ifjúsá­
gát, hogy vegyen részt a január 27-kén Budapes­
ten tartandó általános ifjúsági gyűlésben. A küldöt­
tek mát mind utón vannak. Á budapesti egyelem! 
ifjúság., reméli, hogy azok az ifjúsági testületek is, 
a melyek közvetlen személyes felszólítást talán nem 
kapnak, hazafias készséggel csatlakozni fognak az 
országos mozgalomhoz. A budapesti egyetemi ifjú­
ság az általános ifjúsági gyűlésben való részvételét 
hivatalosan kimondani a legközelebbi vasárnapra 
tervezeti ifjúsági gyűlésben fogja, mely gyűlés, ha 
az egyetemi hatóság nem akadékoskodik, a mint 
hogy hiszszük, hogy nem fog, mert arra nincs s 
nem is lesz semmi igaz ok,— az egyetem falain be­
lül, minden idegen beavatkozás mellőzésével fog 
megtartatni.

A ma történtekről az alábbiakban adunk tudó­
sítást :

Az egyetemi ifjúság küldöttsége ma délben felkereste 
dr. Klinger István rektort az egyetem rektori hivata­
lában és átnyújtotta neki azt az ivet. a melyben az 
egyelem falain belül tartandó közgyűlésre kérnek enge­
délyt. Ez ivet, a rektor feltételének megfelelve — mint 
már említettük — számos egyetemi hallgató irta alá. 
Kiinger rektor átvette az ivet s megnézve az aláírások 
számát, tiltakozott az ellen, hogy a küldöttség 
az egyetemi ifjúság nevében beszélhessen. Az­
után határozott rosszalását fejezte ki az ifjúság előtt 
amiért az egyetemtől távol álló férfiúkat keres fel, 
helyett, hogy sérelmeik orvoslására bizalommal fordulna 
az egyetemi tanácshoz. Az ifjúság — úgymond — kom­
promittálta magát ez ügyben és kompromittálni fogja 
magát mindig, a mig bizonyos népgyiilósok eszméjét 
pengetve, körébe voszi az uteza elemeit. A maga részé 
röl csak oly mozgalmat tart méltónak az ifjúsághoz, 
mely mozgalommal, mig egyrészről összefüggésben áll 
ifjm-ág érdeke, addig másrészről az egyetem fegyelmi 
szabályaiba sem ütközik. A küldöttségnek egyelőre meg 
tagadta a kért terem átengedését. Megtagadta 
pedig azért, mert ö csak az «egyetemi ifjúság» 
nak adhat termet, annak az ifjúságnak, a mely az 
egyelem embereihez fordul és nem adhat termet az 
«egyetemi ifjak»-nak, a kik elfordulva a helyes tanácsot 
adóktól, az egyetemtől távol álló emberekhez fordulnak 
De megtagadja azért is, mert az egyetem fegyelmi sza­

bályai értelmében a rektor csak olyan gyűlésekre vagy 
értekezletekre adhui termet, a molyon az ifjúság az 
egyetem érdekében cselekszik és nem holmi utezai 
tüntetéseket inszczeniroz, Gyűlésre különben csak 
a következő feltételek mellett adhatnak engedélyt:
1, Hogy a közgyűlésben idegen elemek semmi 
esetre részt nem vehetnek, hanem csak egyetemi 
polgárok. 2. Hogy a közhatóságok kellő tiszteletben tar­
tassanak. 3. Hogy a közgyűlésen semmiféle utezai tün­
tetés rendezése szóba ne jöjjön. E feltételek teljesítésé­
ről meggyőződést szerzendő, arra szólította lel az ifjú­
ságot, hogy holnapig készítse el a közgyűlés napirend­
jét és azt a valóhoz híven Írásban foglalva nyújtsák át 
neki. Csak ezután fog határozott választ adni. Végül 
megjegyezte a küldöttség előtt, hogy legyen bár erro 
nézve adandó válasza tagadó, a rektor igazi jóakarattal 
van eltelve az ifjúság iránt, és a mostani jó viszonyt 
rektor és ifjúság közölt mindig teljes erejéből megtar­
tani akarja. Ezzel a küldöttség távozott.

Este az ifjak népes értekezletre gyűltek össze a füg­
getlenségi és 48-as pártkör helyiségében. Az érkezőket 
Polőnyi Géza fogadta, de volt jelen számos képviselő is.
Az értekezlet tagjai közt ott volt majdnem mind, a ki 
a mozgalom megindításában részt vett. De számosán 
jelentek meg olyanok" is, a kik eddig távol tartották ma­
gukat.

Háromnegyed 8 órakor Polónyl Géza az elnöki he­
lyet elfoglalva, a következőket mondta:

Tisztelt uraim ! Egyetemi polgárok ! Pártom elnöke, 
Irányi Dániel utján (Zajos éljenzés) értesültem azon 
megtisztelő bizalomról, hogy a budapesti egyetemi ifjú­
ság ama lélekemelő nemzeti mozgalmában, melyet a 
véderő-törvényjavaslattal szemben bazaliassagbol meg­
indított, engem kiván tevékenységének élére állítani. 
Mint pártom jó katonája, akkor is kötelességemnek tar­
tottam volna elfogadni ezt a megbízást, ha csak a párt 
szólított volna fel reá. Annál inkább elfogad.am azon­
ban akkor, mikor arról értés Item, hogy az egye­
temi polgárság is bizalommal viseltetik irántam. 
Küszönetemet fejezem ki ezért és szent fogadalmat 
leszek, hogy tehetségemhez mérten meg logok felelni e 
bizalomnak és annál is inkább, mert tudóin, hogy ha­
zámnak használok vele és tudom azt is, hogy nagy 
szükség van reá, hogy e mozgalom méltó legyen a 
nemzet ifjúságához. (Elénk helyeslés.)

Tudomásom szerint a mozgalom kettős irányban in­
dult meg. A budapesti egyetemi iljuság szivén viseli a 
nemzeti nyelv érdekét s azt megtámadva látja a véderő- 
törvényjavaslat állal, mely németesiteni akarja az iljusá- 
got. Ez az egyik ok. Fenyegetve látjuk továbbá a nemzet 
ifjúságának érdekét e törvényjavaslat azon megszorításai 
által, melyekkel az egyéves önkéntes! szolgálatot mintegy 
bűnt 'lésül két évesre akarja csinálni, ti kettős indok moz­
gósító'ta az egyetemi polgárságot s az ügy érdekűben 
kötelességünk az a kéziül megindítani — természetesen 
mindig a lend fenntartása mellett.

Kétséget nem szenved, hogy a őzéi mindkét irányban 
nagy mértékben jogosult. Tőlünk liigg csak, hogy a 
mozgalom oly méltóságteljes legyen, a hogy az az 
egyetemi polgárság műveltségéhez és komolyságához 
illik. Remélem, hogy nem csalatkozom, mikor azt mon­
dom, hogy az egyetemi iljuság barátja a rendnek, mert 
a ki a szabadság és alkotmányosság hive, nem lehet 
ellensége a rendnek és nyugalomnak. Ebben n remény­
ben fogunk hozzá u mozgalom keresztülviteléhez. Nem 
taglalom most a kérdést, nem is mondom el lelőle az 
én nézetemet, mert hisz épen az a czélja ennek az ér­
tekezletnek, hogy az iljuság nyilvánítsa benne a néze­
teit. (Zajos helyeslés.)

Az elnök ezután felszólította az értekezletet, hogy 
bárom jegyzőt valaszszon.

Jegyzőkul megválasztanak Gyén fás Géza, Gaál Jó­
zsef és Thorer Tamás.

A jegyzők elfoglalván helyeiket, az elnök az éitekez- 
lutet megnyitotta.

Szükségesnek tartom indokolni, — igy szólt Polónyl 
G-za — hogy miért tartjuk az értekezletet a független­
ségi párt helyiségében, mely egy politikailag exponált 
párt helyisége lévén, talán tendencziózus támadásokra 
lúg okot szolgáltatni.

Meglátogattam Török János főkapitányt, hogy az ér­
tekezlet megtartásához engedélyét kérjem. A főkapitány 
ez alkalommal egy felsőbb helyen kiadott rendeletre hi­
vatkozott, mely rendeletet a rektor is megkapta. K ren­
deletre támaszkodva kifogást emelt az ellen, hogy ven­
déglőben, kávéháziján, vagy egyéb nyilvános helyiségben 
értekezlet tartassuk. Ezéri más helyiséget kellett keresni, 
a hol összejöhessünk. Legalkalmasabb lett volna az irui 
és művészi kör helyisége, de ennek termei éppen festés 
alatt állanak s igy le kellett mondani e gondolatról. Ek­
kor, a végső szükségben, elhatároztuk, hogy a függet­
lenségi és' 48-as pártkor vendégszeretetét lógjuk igénybe 
venni. (Elénk éljenzés.)

Eddigi értesülésem szerint — folytatta Polónyi — az 
egyetemi iljuság mozgalma kettős irányban indult meg. 
Az első czél az, hogy az egyetemi ifjúság a falán belől 
tanácskozzék s itt a résztvevők természetesen csak a 
budapesti egyetemi polgárság tagjai lehetnek. A másik 
czél az, hogy a budapesti egyetemi ifjúság, mint ilyen, 
a megtartandó országos ifjúsági gyiilisben való 
részvételt elfogadja. (Zajos helyeslés.)

Lássuk mindenekelőtt az egyelem falai között tartandó 
gyűlés ügyét. E pontnál nem tehetem, hogy némi 
retlekszióknt ne fűzzek Kiinger egyetemi rektor szavai­
hoz, melyeket ma délután mondott az ifjúság küldött­
ségéhez, mikor az az egyetem falain belül tartandó 
közgyűlésre engedélyt kért. Én úgy is, mint polgár s 
úgy is mint a függetlenségi és 48-as párt közbnrezosa, 
bíztam, hogy a rektor és a tanártestület nem csak 
átérzi, hanem teljesíti is a kötelességeket, melyek az 
egyetemi ifjúság érdekei reá rónak. Viszont a rektortól 
cserébe semmit sem kívánok a magam és Irányi Dániel 
számára, mint hogy feltételezze rólunk, hogy nem lépünk 
oly térre, mely lejtőre vezethetné az iljuságot. Azt 
hiszem, hogy mikor az ifjúság tanácsért egy oly férfiú­
hoz fordul, kinek múltja, egyénisége és úgyszólván tör­
ténelmi érdemei vannak (Zajos kiáltások: Éljen Irányi!) 
nem lehet tartani oly lépéstől, mely az egyetemi Hiú­
ság és az ország érdekeinek ellenére lenne. (Zajos 
helyeslés.)

Az egyetem rektora kikötötte a hallgatóknak, hogy 
az egyetem falain belül tartandó közgyűlésben idegen 
elemek semmi szin alatt részt nem vehetnek, hanem 
csakis egyetemi polgárok. Erre más válaszom nem le­
het, mint hogy sem nekem, sem Irányinak a legtávolabb­
ról sem jutott eszünkbe, hogy oly gyűlés vezetésére 
vállalkozzunk, mely az egyetem lalain belül tartatik. 
Tudjuk azt nagyon jól, hogy ez kizárólag az ifjúság 
jogkörébe tartozik. Mikor tehát a rektor a hoz fűzi en­
gedélyét, hogy abban semmi idegen elem részt no ve­
gyen, elég lesz annak konstatálására szorítkozni, hogy 
lízt egyáltalán nem is vette czélba senki, habár nagyon 
szomorú dolog lenne, ha volna hely a hazában, a hol 
egy országgyűlési képviselőt idegennek tekintenének. De 
különben is, tekintve az egyetemi szabályokat, semmi 
körülmények közt sem vállalkozna részünkről senki, 
hogy az ülésben részt vegyen.

A szerepnek, melyet elvállaltam, semmi köze nincs 
az egyelem falai között tartandó közgyűléssel. En úgy 
tudom, hogy az egyetemi iljuság egy általános országos 
ifjúsági gyűlést szándékozik összehívni, melyben nem­
csak a budapesti egyetem ifjúsága vesz részt, hanem a 
kolozsvári egyetem, a jogakadeiniák, bányászati, gazda­
sági, kereskedelmi akadémiák és Ideológiák, szóval mind 
ama tanintézetek ifjúsága, melyeknek bizonyítványai az 
egy éves önkéntes! kedvezményre feljogosítanak.

Az egyetem rektorát senki sem bízta meg az ország 
egész ifjúságának felügyeletével s igy ennek vezetésére 
bárkinek is szabad vállalkoznia. En a magam részéről 
oly feltétlen bizalommal viseltetem a rektor iránt, hogy 
e helyről felkérem őt, ám vegye kezébe ö az általános 
ifjúsági gyülekezet vezetését. Azt hiszem, avatottabb kéz 
nem tehetné ezt s mi a dicsőséget szívesen áten- 
gednök neki, magunknak pedig csak a munkát köve­
telőik. Helyén volna az is, ha a mozgalom vezetését 
az egyetem tanárai közül venné egy a kezébe. (Közbe­
kiáltások: Nem kell! Gúnyosan: Pulszky ! Pulszky !)

Az egyetem rektorának másik kikötött feltétele az 
volt, hogy «a közhatóságok kellő tiszteletben tartassa­

nak.» Az érzés, mely e pontnál erőt vesz rajtam, a 
fá’dalom érzete. Mi jogosítja fel a rektort, hogy a köz­
hatóságok iránti tisztelet hiányát tételezze fel a törvé­
nyek tiszteletében nevelt ifjúságról? Erre az ifjúság 
soha sem adott okot. A budapesti egyelem ifjúságának 
nem lehet más feladata, mint megőrizni a közhatóságok 
iránti tiszteletet mindaddig, mig ezek tisztelik a pol­
gárokat.

Harmadszor azt kívánja a rektor, hogy a közgyűlé­
sén semmiféle utezai tüntetés rendezése szóba ne jöjjön. 
Amennyire én értesülve vagyok a küldöttség által, tu­
dom. hogy az egyetemi polgárság azon gyűlés tárgyso­
rozatába, mely gyűlést az egyetem falai közt tartja, 
nem akarja az utezai tüntetést felvonni. E gyűlés czélja 
tudomásom szerint az, hogy megbeszélje, vajon az ifjú­
ság részt akar-e venni az országos ifjúsági gyűlésben. 
Ez nem tűr. -s. S a kérdés kizárólag az egyetemi 
iljuság gyűlésére tartozik s ott tárgyalandó.

Véleményem szerint az egyetemi ifjúság hajlandó 
mind a három feltételnek megfelelni s igy csak sajná­
lom, hogy a rektor föltételezhette, hogy az iljuság a 
közhatóságok ellen tiszteletlenül fogja magát viselni.

A inai értekezlet czélja, kieszközölni, hogy a közgyű­
lés az egyetem falai közt megtartható legyen. A mai napi­
rend tárgva pedig, hogy milyen előkészületeket kiván 
tenni az iljuság, hogy a vasárnapi közgyűlés megtart­
ható legyen s milyen napirendet kiván a közgyűlés szá­
mára megállapítani.

I'olonyi ezután kéri az értekezlet tagjait, hogy luki 
szóljon hozzá a tárgyhoz s terjeszsze elő netáni indít­
ványait.

Gouda Dezső: Mikor arról van szó, hogy a buda­
pesti egyetemi ifjúság, egyesülve a kolozsvári egyetem, 
a jogakadémiák, s a többi felső tanintézetek hallgatói­
val, egyesülten adjon kifejezést azon érzületeknek, me­
lyek toltámadnak akkor, mikor a czél: a nemzet egy szen­
tről) jogait megvédelmezni, lehet-e hozzászólni a nélkül, 
hogy szivünkből minden méltatlanság és keserűség töl no
támadjon, mikor látjuk, hogy az egyetemi polgárokat oly 
ürügyek alatt, melyek a szabadság, egyenlőség és test­
vériség jelszavaiba vannak burkolva, elnyomják. Azon 
pereztöl fogva, hogy azon javaslat első Ilire hozzánk 
érkezett, tisztában voltunk azzal, hogy mit kell 
tenni, csalt azt nem tudtuk, hogy hogyan? Mikor az 
ifjúság először határozta el magát jogainak és igazságainak 
védelmére, ügyét nem vitte az utczára, hanem a minisz­
ter elé. S most, hogy a jog álláspontjáról lezavarták, azt 
vetik a szemére, hogy utezai botrányokra készül. De, 
mikor az iljuság most e jogos álláspontról egy nem 
jogtalanra, hanem hathatósabbra helyezkedik, lepattan 
róla minden ily természetű vád. Vértezve van az ily 
nyilak ellen, a bármily magasról jöjjenek is azok, 
lesiklanak róla. Do az a kérdés is feltolul, hogy 
e másik állásponton mit tegyen az egyetemi ifjúság ? 
Kérdhetjük-e ezt — úgymond — mikor Polónyi Géza 
(zajos éljenzés) már kilejtetto a teendőinket ? Marad-e 
hatra egyéb, mint hogy ujjmutatásait kövessük? Mondha­
tunk-e mást, mmt azi,a mit ő kimondott? Czelunk nem az, 
nogy utezai tüntetéseket inszezenáljunk. Most is kérünk, 
deinem földre horgásztól! fejjel a miniszteri előszobá­
ban, hanem az égre szegzett szemmel, mert nem hi­
hetjük, hogy mikor segítséget várunk az égi igaz­
ságtól, kérésünk oly hasztalan legyen, mint ak­
kor, mikor a miniszteri előszobában várakoz­
tunk. És ha akkor kérni tudtunk, ne tudnánk 
most tenni ? Hisz akkor nem volnánk arra méltók, 
hogy ezt az ügyet a mi ügyünknek nevezzük. Végül 
arra kéri a jelenlevőket, hogy köszönetét szavazzanak 
annak a férfiúnak, kire Magyarország méltán lehet büszke, 
ki első szóra fölkarolta az ifjúság ügyét, egyszóval 
Irányi Dánielnek (Szűnni nem akaró zajos éljenzés) és 
annak, ki a mozgalom medrét kiszabta és utat mutat 
az iijusiignak, hogy ezt kövesse, nehogy valahogyan 
megsértse az alkotmány és a törvény szabványait. (Za- 
jos éljenzés.) I la ö megígérte, hogy minket vezetni fog, 
mi viszont megígérjük neki, hogy követni fogjuk öl bát­
ran és büszkén; bátran, mert érezzék, hogy jo­
gunkban vagyunk, és büszkén, mert oly férfi vezet, kit 
nemes jóakarat, tiszta érzelem és az ifjúság szeretető 
tüntetnek ki.

A szűnni nem akaró zajos éljenzések után, melyet 
Gonda lendületesen és szépen elmondott beszédét kö­
vették,

Veiszfeld Vilmos a következő nagy hatású beszédet 
mondta : Nem tartom elegendőnek, hogy az egyetem 
falain belül tartandó gyűlés programijába csak az az 
egy pont legyen fölvéve. A napirendből hiányzik egy pont, 
s ez az, hogy az egyetemi ifjúság által annak idején kikül­
dött tizes bizottság beszámolóját meghallgathassuk. 
Annál is inkább szükséges lesz ez, hogy az ifjúságnak 
alkalma nyíljék véleményét nyilvánítani az azóta lefolyt 
eseményekről. Már akkor, mikor határozatba ment, hogy 
a tizes bizottság a miniszterekhez eljárjon, könyörögve, 
elleneztem azt, mert azt tartottam, hogy az egyetemi 
iljuság méltóságához csak az illő, hogy Magyarország 
törvényhozásához forduljon kérésével. De még sem volt 
czélszerütlen a minisztezekhez fordulni; ez utolsó próba 
volt, vájjon van-e még szikra kímélet a kormány fér­
fiak ban az ifjúság érdekei és az alkotmányosság iránt ? 
Visszaemlékezve azokra a szavakra, melyeket könyörgő 
deputácziónknak feleletül adtak a miniszterek, oda 
fogjuk mennydörügni azok fülébe, kik a hatal­
mat jelenleg kezükben tartják : Ez volt az utolsó 
alkalom, hogy a magyar iljuság könyörögve je­
lent meg egy Fejérváry és Tisza előtt. Meg fog­
ják hallani önérzetes manifesztácziónkhól a férfias nyi­
latkozatokat: tietek a jelen és annak minden hatalma, de 
a jövő nem a tietek, mert az ifjúság a megtestesült 
jövő, felháborodva fordul el tőletek és azokat követi 
lelkesedve, a kik a jövő eszméjét képviselik. Polónyi 
fölemlítette, hogy csak szükségből vagyunk itt a függet­
lenségi kör helyiségében. Ennél méltóbb helyet nem választ­
hatóik volna a gyűlés színhelyéül, mert azok az esz­
mék, melyeket a függetlenségi párt zászlójára irt, nem 
egy párt eszméi, hanem az egész nemzet tulajdonát 
képezik s megvannak minden magyar ember szivében. 
Méltó az ifjúsághoz, hogy ő legyen az eszméknek 
leglelkesebb zászlótartója. Európa majdnem minden 
nemzeténél az ifjúság az, mely egy nagy eszmét 
szolgál lelkesedésével. Németországban az ifjúság 
az, mely a nemet egység eszméjét felvetette ; az 
ifjú Németország soraiból kelt ki a gondolat 
és Bismarck vaskeze csak külsőleg valósította meg 
azt. Francziaországban az ifjúság a republikánus esz­
mék és a szabadelvű irány leghívebb támasza és a 
mozdulatlan északi kolosszus, Oroszország is ifjú­
ságától várja uj életre kelését, llát csak a magyar 
ifjúságnak ne legyenek eszméi, vezércsillagai? A már- 
cziusi iljuság azért volt nagy, mert nemcsak nagy 
eszméi, hanem nagy vezetői is voltak, lia a mai 
ifjúság méltó utóda akar lenni, Írja lel zászla­
jára ennek eszméit, melyek a függetlenségi párt­
nak is eszméi: az önálló független Magyarország. 
Ezért htvülünk s ezért tartjuk itt ülésünket. Az ifjúság 
manilesztácziújának csak erkölcsi értéke lehet De unt 
használ az erkölcsi érték az erkölcstelenséggel szem­
ben? Hívja fel az ifjúság az ország választó pol­
gárait, kiknek kezébe van letéve a nemzet sorsa, 
hogy érvényesítsék befolyásukat képviselőikkel szem­
ben, kikre legdrágább kincsüket, a nemzet alkot­
mányos jogainak védelmét bízták. Tartsanak kerii- 
letenkint " választói gyűléseket s ha nem elégséges 
bizonyos képviselőknek a lelkiismeret kényszere, talán 
hatásosabb lesz a választóké. Hívjuk fel az or­
szág választóit annak a kettőnek a védelmére, 
melyet minden reakezió első sorban szokott fenye­
getni : az alkotmány és az iljuság védelmezésére. Zú­
duljanak lel a katonai reakezió ellen, mely mindannyi­
szor Oroszországot használja fel ezéljainak elérésére; 
184ö-bon az aktiv Oroszországot, mely hadaival leti­
porta a magyar alkotmányt és most a passzív Orosz­
országot, meíylyel lolytonosan fenyegetve a nemzetet, 
csorbát akarnak ejteni alkotmányán. Szükségünk van 
az ország többi polgárainak szavára, teltére is. Indít­
ványozom, hogy szólítsa föl az egyetemi ifjúság közgyű­
lése a polgárokat is, hogy megyénkint minél nagyobb 
számban tartsanak népgyüléseket.

E szavak elhangzása után, melyeknek hatása igazán 
óriási volt a jelenlevő ifjúságra, ismét Polónyl Géza 
vette át a szót. flusz éve, úgymond, hogy megvált az 
egyetemtől, s megvallja, hogy azt hitte, miként a hazafias 
láng csökkent az ifjúság kebelében. S most lélekemelő öröm­
mel üdvözli, hogy az ifjúság hazafiasság an nem fogyat­
kozott, de óriásilag haladt műveltségben és tudomá­
nyokban. Azt óhajtaná, hogy ezt a ma elhangzott két 
beszédet bár többen hallották volna.

A mi Veiszfeld első indítványát illeti, a tizes bizott­
ság jelentésének meghallgatása iránt, azt ő is helyesli 
és°ellogadja. A harmadik pontra nézve, hogy tudniillik 
a polgáréi is népgyúlések tartására szólittassanak fel, 
az a véleménye, hogy ennek kimondását az országos 
ifjúsági, gyűlés számára kell fentartani.

Különben nem titkolja, hogy már vállalkoztak többen 
az egyetemi ifjak közt a mozgalomnak a vidéken való 
terjesztésére is s eddig már nagyobbrészt utón van­
nak azok, a kik a vidéki akadémiák és a kolozsvári 
egyelem ifjúságát fogják felszólítani, hogy haladéktala­
nul csatlakozzanak a mozgalomhoz.

Ezek után az értekezlet megállapította a közgyűlés 
tárgysorozatát, mely két pontból fog Allan!, u. in. : 1. 
A tizes bizottság jelentése; 2. Azon kérdés megvitatása, 
hogy részt vegyen-e az egyetem ifjúsága az országos 
ifjúsági gyűlésben ?

-v közgyűlés tisztikarát választották meg ezután. El- 
nők Orbán János lett, az indítványt pedig az orjzágoí 
ifjúsági gyűlésben való részvételre nézve Gonda Dezső 
fogja előterjeszteni.

Kimondta az értekezlet, hogy a közgyűlésen szabad 
szólási joga lesz minden egyetemi hallgatónak.

Polónyi Géza elnök a jelekből Ítélve, fölteszi, hogy 
az egyetemi ifjúság részt fog venni az országos ifjúsági 
gyűlésben. Ez esetben fölkéri a tartandó közgyűlést, 
hogy az országos ifjúsági gyűlésbe válaszszon a saját 
kebeléből egy alelnököt, egy jegyzőt és a szá­
zas intéző bizottságba harmincz tagot. A többi 
hetven tagot aztán a vidéki ifjúság sorából fogják 
összeállítani. Tervben van, hogy a többi tisztségek egy 
része is a vidéki ifjúságból fog betöltetni. — A mint a 
vidékről megjön az értesítés, hogy kik vannak kiszemelve 
az intéző bizottságba, Polónyi, mint elnök, nyomban in­
tézkedni fog, hogy a bizottság haladéktalanul össze1 
üljön s az országos ifjúsági gyűlés programmját meg­
állapítsa.

Végül őszinte köszönetét mond a jelenlevők meleg 
érdeklődéséért b az értekezletet zajos éljenzések közt 
bezárja.

színház és művészet.
— Hangverseny. Aggházy Károly zongaramüvéaz 

hazánkfia, a ki nehány nappal előbb a Hubay-Popper- 
íéle kamara estélyen működött közre ma este önálló 
hangversenyt adott a vigadó kis termében Hubay Jenő 
közreműködése mellett. Műsorát Schuman, Chopin, Liszt 
a a saját szerzeményeiből állította össze. Úgy látszik 
előszeretettel játszik saját magától darabokat, mert ez 
alkalommal a műsor túlnyomó része Aggházy szerze­
ményekből állott. Mi ugyan teljes elismeréssel vagyunk 
az ö zeneszerzői képességei iránt, a mely jó vélemé­
nyűmben a ma este előadott Ábránd Praetorius egy 
thémája fslett s a hegedű szonáta csak megerősíthetett 
bennünket, de ezúttal talán a kevesebb mégis — több 
lett volna. Aggházy mint előadó művész, teljesen megfelelt 
minden méltányos várakozásnak. Technikája szolid, 
előadásában pedig igazi művészi felfogás s kiváló zenei tu­
dás nyilatkozik. Kár, hogy jeles képességeit külföldön ér­
vényesíti, a mennyiben a berlini Kullak-féle zeneintézet 
zongorakimiivelési osztályának a tanára. Igen derék do­
log volna őt itt tartani Budapesten, a hol úgyis szűkében 
vagyunk a jeles zenei tanerőknek. A fővárosi zeneintéze­
tek bármelyike is elsőrangú szakembert nyerne benne. 
A szr nála hegedű részét s a Bach-léle Airt Hubay Jenő 
játszotta nagy művészettel. A Bach-féle Airt ilyen lélek- 
teljes gyönyörű előadásban nem egyhamar fogjuk ismét 
hallani. — ts.

—Rossl Emésztő budapesti szereplése után Bécsbe 
megy, hol a Karl-szinházban fog játszani.

— A Hnbay-Popper-féle vonósnégyes társaság 
pénteken, január 18-án este 7£ órakor rendezi a fővá­
rosi vigadó kis termében 7-ik kamara-estélyét D’Albert 
jl. zongoraművész közreműködése mellett következő mű­
sorral : 1. Zongora-ötös, 44. mii (Esi. Schumann. II. 
Zongora-hármas. 1. mii 3. sz. (C-moll) Beethoven. 11L 
Vonós ötös, 87. mü (B-dur) Mendelsohn. A 2-ik mély 
hegedűt Lencz Rezső játsza. Jegyek a Harmonia zene- 
mükereskedésben (váezi-utcza 3.) kaphatók.

— A szegény gyermekbert-egylet f. ó. január 
28-án igen érdekes és változatos programmal, jótékony- 
czélu színházi estélyt rendez, mely iránt már ma i9 
nagy érdeklődés mutatkozik. Addig is, mig a részletes 
programmot közölhetjük, megjegyezhetjük, hogy az elő­
adást 5 számból álló hangverseny nyitja meg és öt 
érdekes élőkép fejezi he, melyet Smeraldi az opera 
balletmestere állít össze a tánczkar fiatalabb növendé­
keiből. Belépőjegyek f. hó 21-től kezdve lesznek kap­
hatók a budai várszínházban.

— Eredeti operettet fogadott el előadásra a ko­
lozsvári nemzeti színház igazgatósága. A darab czime 
«Páros szökletéa» ; magyar tárgyú szövegét Sebesi Samu 
zenéjét pedig Simon Kálmán földbirtokos irta. Ezzel 
együtt mutatják be Legouvé «Virág» czimü vigjátékát, 
melyet Szalai Farkas hírlapíró fordított le magyarra.

— Az orsz. zenei éa színművészeti akadémia 
szinészeti osztályai drámai előadásaikat e hó 21. éa 
23-án fogják a budai várszínházban megtartani. 21-én, 
hétfőn, Bercsényi Béla tanár rendezése mellett Pailleron 
«A hol unatkoznak» czimü vigjátéka, 23-án szerdán 
pedig Ujházy Ede rendezésében «A rablógyilkos», «Bo­
rúra dérit» és «A másoló» czimü egyfelvonásos dara­
bok kerülnek színre.

fővárosi ügyek.
— Adóügy. A tanács hirdetményt bocsátott ki a 

111. és IV. oszt. kereseti, továbbá a tőkekamat és jára­
dékadó vallomások benyújtási határidejének meghosz- 
szabbitása tárgyában.

— A főváros közgyűlése. Ráth főpolgármester a 
közgyűlés megnyitása után bejelentette, hogy gr. Zichy 
Nép. János, mint minden évben, az idén is 200 Irtot 
küldött hozzá jótékony czélra. Köszönettel vették. A 
napirend előtt dr. Stiller Mór interpellált az ujp’esti-ut 
állapotáról az osztr. rn. államvasut pályaházától kezdve 
egész Újpestig. E nagy forgalmi útvonal! ezer és ezer 
munkás, ezer és ezer kocsi használja naponta többször, 
az egész vonal végig van építve gyárakkal a a közle­
kedés igényei a legkevésbé sincsenek kielégítve, a sár, 
a por, a hiányos világítás mind érzékeny sérelmeit ké­
pezik ez ut lakóinak. Kamermayer polgármester vá­
laszúban kijelentette, hogy a mennyiben ideiglenes in­
tézkedések kellenek, azokat a tanács, melyhez panaszok 
csakugyan érkeztek, meg fogja tenni 9 a világításnak 
az ut mindkét oldalára való kiterjesztését is kilátásba 
helyezi: azonban gyökeres javítások, tán uj kövezés 
stb.* c«ak a közgyűlés által lesznek elrendelhetök. 
Egyébiránt az ujpesti-ut csak a vámig tartozik a vá­
rosra, mert azon túl, mint állami ut, az állam kezelése 
alatt áll. A választ a közgyűlés tudomásul vette. Napi­
rendre térve, vita nélkül elfogadták a kiállítási épületek 
megváltási módozatait a miniszterelnöknél tartott en­
quire megállapodásai szerint; elhatározták a külső 
dob-uteza 5 sz. háznak 55,UUO frt vételáron való meg­
vételét hivatalos czelokra; elrendelték, hogy a budai kopár 
hegyek 8000 frt költséggel befásittassanak, ínség munkakép. 
A tanács Medrey Zsigmond azon indítványára, hogy a 
képzőművészeti bizottság tagjainak száma 20-ra emel­
tessék, s o bizottság is a többi szakbizottság mintájára, 
n kerületekre való tekintettel alakittassék újra, — a ta­
nács azt az előterjesztést teszi, hogy a közgyűlés ren­
delje el ez alkalommal a képzőművészeti bizottságnak 
az eddig szokott módon való újjáalakítását, az indít­
ványt pedig adja vissza a tanácsnak azzal, hogy a 
szakbizottságok meghallgatásával reá előterjesztését tegye 
meg. Medrey hosszabb beszédben indokéba indítványát. 
Felemlíti többek közt, hogy a mostani képzőművészeti bi­
zottság Benczúrral a Budavár bevétele emlékére készülő 
kép árát eleve 12000 forintban alkudta ki; most m-gis 
24000 forint árról beszélnek már stb. E felszólalás 
után, melyet elnöki figyelmeztetés szakított meg. a köz­
gyűlés a tanács javaslatát elfogadta. Hasonlukep ellő- 
gadták a tanács javaslatát Medrey egy másik indítvá­
nyára is a közgyűlési felszólalások nyilvántartása ügyé­
ben s kimondták, hogy a nyilvántartási könyv minden 
közgyűlés alkalmával közszemlére tétetik ki az előadót 
asztalra. Az esküdtek a kerületekben közelebb szintén 
újból lévén választandók, az igazoló választmány az 
intézkedések megtételére utasittatott. Rémi Róbert és
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társai indítványát, hogy a közgyűlés utasítsa a bp. 
városi vasutvállalatot, hogy a nagykörúti ideigle­
nes villamvasutat egész a sláczió-utczáig építse ki, 
egyhangúlag elfogadták. A balparti vizmii kiterjesz­
tésére megszavazott 350,000 Irt fedezetére nézve 
elfogadták a pénzügyi bizottság javaslatát. A fo­
gaskerekű vasút meghosszabbítása kérdésében az 
Iratokat a kormányhoz azzal küldik föl, hogy 
most már a közigazgatá-i bejárást elrendelni szívesked­
jék. A Szabó és Si-liö;.wald féle gyár kisajátítása tár­
gyában a kereskedelmi miniszter legújabb leiratát tudo­
másul vették, a tanács ama jelentésével együtt, hogy a 
főügyészt már utasította a kisajátítási terv sürgős elké­
szítésére. Mátyus Gábor és érdektársai kérvényéi, hogy 
a lánc/hídon vámmérséklést nyerjenek az omnibuszaik, 
pártoló kérvénynyel támogatják a kormány előtt. A 
belügyminiszter ama leiratát, hogy a város a mentő- 
egyesület segélyezése helyett tán maga létesítene 
fővárosi mentőegyesiiletet, a tiszti főorvos és ta­
nács véleménye alapján a közgyűlés nem helyesel­
heti. A közgyűlés folyama alatt a tanácsterem­
ben folyt szavazás alkalmával beadatott összesen 
218 szavazat s megválasztatlak: az igazoló választ­
mányba Németh Antal, Harrer Pál, .Morzsányi Ká­
roly, Mérő János, Kokesch Sándor, Schweiger Márton, 
Kollár Lajos, Oeffner Ferencz; a bíráló választmányba: 
Török József, Ország Sándor, Kiéli István, Andorffy Ká­
roly, Steiger Gyula; a kijelölő választmányba Királyi Pál.lía- 
doeza János, Rupp Zsigmond ; a közigazgatási bizottságba 
Gelléri Szabó János: a központi választmányba Komo- 
rőczy Sándor és Hüttl Tivadar. Elnök a maga részéről 
az igazoló választmány elnökéül Apáthy Istvánt, a 
kijelölő bizottság többi tagjaiul pedig Busbach Pétert, 
Ország Sándort és Wahrmann Mórt nevezte ki. 
Megjegyzés nélkül elfogadták ezután két állatorvosi ál­
lás szervezését a marhavásártéren s ferenezvá- 
rosi állomáson ; kiküldöttók a közraktári bank 
felügyelő bizottságába Nászai Mór bizottsági tagot; 
elfogadták a Lukács-fürdői tó és fürdőtelep szabályozá­
sát, a Naphegy-utcza szabályozásának részletes módosí­
tását, több Gellérthegyi házikó megvételét s hozzájárul­
tak a Ferencz-Józsel laktanyai vasúti szárnyvonal to­
vábbi fenntartásához. A tisztviselők telepén a RezsÖ- 
turen egy telket iskola-telekül jelöltek ki s tudomásul 
vették Győr város köriratát a győri jogakadémia fenn­
tartása érdekében. Ezzel a napirend kimerült a a köz­
gyűlés véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— As ores, közegészség! egyesület január 17-én 

(csütörtökön) d. u. 5 órakor, az élettani nagy teremben 
nyilvános ülést tart. Tárgyak : 1. Ónodi Adolf dr.: A 
tanulók figyelő- és tanuló-képességének csökkenése orr­
baj miatt. 2. Lechner Károly dr.: A kedély nevelésé­
ről. A nyilvános ülés után választmányi ülés lesz.

A természettudományi társulat 
közgyűlése.

— jan. 16.
A kir. magyar természettudományi társulat ma tar­

totta rendes évi közgyűlését az akadémia első emeleti 
termében. A tagok nagy számmai jöttek össze, s az 
ülés folyamán az ügy iránt minden téren való odaadó 
buzgalom nyilvánult. Tudományos társulatok közt két­
ségtelenül a természettudományi társulat az, a melynek 
üdvös tevékenysége a legsikeresebb formában nyilvánul, 
s a mely egyike legkiválóbb kultur-intézményeinknek. 
Teljes elismeréssel adózunk a mai közgyűlés alkalmá­
ból is a társulat tevékenységének, a mely az elmúlt év­
ben is valóban nagyszerű eredményekben nyilvánult.

A közgyűlést Szilt/ Kálmán elnök nyitotta meg nagy­
hatású tartalmas beszéddel, melyben érdekesen fejte­
gette a természettudományoknak társadalmi jelentősé­
gét. Nincs hatalom — igy vég i — a mely megakadá­
lyozhatná, hogy a természettudományok tovább ne fej­
lődjenek s hogy igazságaikat akár a technikai, akár a 
társadalmi tudományok többé ne alkalmazzák. Eme fej­
lődési proi-zesszus oly szükségszerű és oly ellenállha­
tatlan, mim az árapály, vagy mint a golf áram moz­
gása. Es ily körülmények körí ti, ki cselekszik helye­
sebben, az-e, ki ruháit meghasyatva és szemeit eltakarva, 
a mai társadalmi remi pusztulásán siránkozik, vagy az, 
a ki arra törekszik, hogy az elkerülhetetlen átalakulás 
lassan és fokozatosan, ne pedig — mint már annyiszor 
történt — katasztrófa-szerüen következzék he. Meg kell 
értetni a közönséggel a társadalom las ankénti átalaku­
lásának elkerülhetetlen voltát s meg kell vele ismertetni 
azon alapigazságokat, a melyek az ethikai igazságokkal 
egybeolvasztva, az uj társadalmi rend építőköveit lógják 
szolgáltatni.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után az 
elni'k I Kiterjesztette az ülés napirendjét, bemutatta a 
muH közgyűlés hitelesített jegyzőkönyvét, s azután a 
választásokat tartottak meg, hogy a szavazatszedő-bi- 
zottság elkészülhessen munkájával.

Majd a tiszti jelentések következtek. Lengyel Béla 
első titkár beterjesztette terjedelmes jelentését, mely a 
múlt év tudományos mozgalmait ismertette.

Hosszasabban és melegen emlékezik meg a jelentés 
a társnál halottjairól: Balogh Kálmánról Trefort Agos- 
gostonról. Kriesch Jánosról, Gruber Lajosról, Lenhos- 
sek Józsefről, Hunfelvy Jánosról, Hene Rudolfról ? több 
buzgó tagról, kiknek eszmeit is felsorolja

A társulat pénztárának állását, évi számadásait 
és az erről szóló jelentést Lengyel István igazgató tér 
jesztette elő. Az alaptőke ez kló szerint 68,069 frt 20 
krt tesz ki. A forgótőke pénzforgalma több mint GO ezer 
forint volt, 5276 frt 46 kr maradékkal záródott le. Az 
országos segély számlája a sok tudományos megbízás és 
munkák kiadása folytán teljesen kimerült, a csak a jövő 
reményében lehet újabb megbízást adr.i. A magánsegély­
ben Sernsey Andor fedezte Entz «Véglények» czimü 
müve első kötetének 2800 frt kiadási költségeit. A 
könyvkiadó vállalat számlája 4360 Irt 29 k*t visz át 
18fe9-re. A társulat tiszta vagyona készpénzben, érték­
papírban és kötelezvényben 73,945 frt 66 kr.

Heller Ágost könyvtárnok a társulat derék könyv­
tárának szaporodásáról a mostani állapotáról referált.

A pénztár- és könyvtár vizsgálóbizottságok elön­
téseinek lelolvasása után a közgyűlés a tisztikar jelenté­
seit tudomásul ve-zi.

Ezután kihirdették a társulat pályázatait 1900 frt üsz- 
szegben a következőkben :

I Felhívd< nyílt pályázatra. A k. m. természet­
tudományi társulat a folyó 1889-ik évben 1000 (egy­
ezer! frtnyi összeget oly tudományos munkálatok elő­
mozdítására kíván fordítani, melyek országos érdekű 
növénytani vizsgálatokat, vagy az ország viszonyainak 
e tekintetekből való kutatását és a tudomány mostani 
állásának megfelelő leírását, avagv e kienn I* feladatokat 
előmozdító szakmunkák Írását tűzik ki cz-'ljokul.

A tervezetek f. évi áprilishó 30-ikaig a k. rn. ter­
mészettudományi társulat titkári hivatalába (Budapest, 
V. kér., Eötvös-tér l.i küldendők

II Felhívás titkos pályázatra. A K. M. Termé­
szettudományi tár-ulat a Bugát-alapbó! 3 0 (háromszáz) 
forintot tűz ki pályadijul a következő kérdés megoldá­
sára : «Kívántatik Magyarország valamely jellemző ál­
latfajának, vagy kisebb állatcsoportjának monográfiáján 
Jutalma 300 (háromszáz) forint. A beküldés határideje 
1890. ok’óber 31-ike.

Függőben vannak : «Kívántatik Magyarország ed- 
digelé ismeretlen rhyolithjainak petrograliai tanulmányo­
zása, különös tekintettel a geológiai viszonyokra.» Ju­
talma 300 (háromszáz) frt A beküldés határi eje 1889. 
október 31-ike.

«Kívántatik mentői több olyanféle tanulságos fizikai 
kísérletnek vagy kisérletmódositásnak vázlatos rajzokkal 
megvilágositott részletes leírása, a források megnevezé­
sével, melyek, noha könnyű szerrel végrehajthatók s a 
középiskolai oktatásban is értékesíthetők, mindekkoráig 
vagy sehol, vagy legfeljebb a fizikai folyóiratokban té­
tettek közzé, de a tan-ée kézikönyvekbe még nem vé­
tettek fel.» Jutalma 300 (háromszáz) írt A beküldés ha­
tárideje 1889. okt. 31-ike.

A Bugát-féle 300 forintos chemiai pályázaton a dijat 
Dr. Neumann Zsigmond vegyész nyerte el.

Végül kihirdették a választások eredményét, mely a 
következő: Elnökül újra megválasztatolt: Szily Kálmán. 
Alelnökül: B. Eötvös Loránd és Hőgyes Endre : első 
titkár: Lengyel Béla; másodtitkárok: Paszlavszky József
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és Csopey László; pénztárnok: Leulner Károly; könyv- 
tárnok: Heller Ágoston. A választmány tagjai lettek: 
Entz Géza, Margó Tixadar, Jurányi Lajos, Klein Gyula, 
llosvny Lajos, Wartha Vincze, Lauft nituer Karoly, Sto- 
czek József, Schmidt Ágoston és Török Aurél.

A közgyűlés 8 óra után végződött.

TO RVBNYS2SK1 CSARNOK.
— Eltűnt pénzeaievelek. Három napos végtárgya­

lás után ma késő este hirdették ki az Ítéletet a vízi­
városi postasikkasztás bűnügyében. A törvényszék Ítélete 
felmentette Houchard Gézái a hivatali sikkasztás 
vádja alól, s az Ítélet okfejtésében kimondotta, a mit a 
tárgyalás figyelmes hallgatói is elegendüképen megvilá­
gítva láttak, hogy a vízivárosi postahivatal ügykezelésé­
ben «vastag szabálytalanságok» fordultak elő. — A 
kézbesítő könyv, melynek rejtélyes eltűnését tegnap 
megemlítettük, mára megkerült, de nem szolgáltatott bi­
zonyítékot a vádlott ellen. A perbeszédekre csak öreg 
este került a sor. A köz vádló Oozsdu Elek kétségtelen­
nek mondta, hogy a sikkasztást Houchard Géza követte 
el s a vádlott szigorú megbüntetését kérte. Eötvös 
Károly meggyőző érvekben gazdag nagyhatású beszéd­
ben kifejti, hogy hiányzik a tárgyi tényálladék s hivat­
kozik dr. Ajtay Sándor véleményére, a mely szerint az 
epileptikus cselédleány vallomása figyelembe nem ve­
hető. Megróvja azt a hanyag ügykezelést és laza ellen­
őrzést, mely a pénzes levelek eltűnése idején a vízi­
városi postánál dívott s kimutatja, hogy ott nem volt 
nehéz dolog egy-egy idegennek, a ki a levélhordók 
osztályán megfordult, valamely értékküldeményt el­
csenni. Kéri, hogy Houchard Géza nyomban visza- 
adassák szabadságának, családjának és becsületének. 
A heves polemikus válasz és viszonválasz után a tör- 
vényszék Houchard Géza vádlottat az Eötvös Ká­
roly védő által felhozott okoknál fogva fölmentette. 
Mikor az Ítéletet az elnök kihirdette, a nagyszámú hall­
gatóság zajos éljenzésben tört ki, a miért Fenyvessy 
Arnold elnök rendre utasilotta a hallgatóságot. Houchard 
Géza neje oda futott fölmentett férjéhez és zokogva bo­
rult annak nyakába. Az Ítélet megokolása kiemeli, hogy 
a vi ivárosi postahivatal ügykezelése körül számos «vas­
tag szabálytalanság» fordult elő. Az Ítélet ellen Oozsdu 
Elek közvádló fölebbezést jelentett be.

— Zsup&nazky Pe.1 bűnügyében a kir. kúria 
véglegesen döntött. A budapesti büntető törvényszék 
tudvalevőleg Zsitpánszky Pál nagykikindai ügyvédet, a 
ki hamis okiratokkal és ravasz furfangyal 87,000 forint 
erejéig kárnsi'otta meg a magyar földhitelintézetet, több 
rendbeli csalás és okirathamisitás büntette miatt 7 évi 
börtönre és 10 évi hivatalvesztésre Ítélte. A kir. tábla 
p törvényszék Ítéletét megváltoztatva Zsupánszkyt csu­
pán két rendbeli csalásban mondta ki bűnösnek, mert 
az okirathamisitást, mint a csalás eszközéi külön be­
számítandó cselekménynek nem tartotta és Zsupánszkyt 
ö évi jegyházra. ítélte. A kir. kúria 111. büntető ta­
nácsában ma Szenlgyörgyi Imre elnöklete alatt dr. 
Suhay Imre referálta az ügyet. A kir. kúria hosszabb 
tanácskozás után két rendbeli csalás és két rendbeli 
okirathami=itás bűntettében mondta ki bűnösnek Zsu- 
pánszkv Pált és nyolez évi feyyházra Ítélte.

— Halálra Ítélt ozlgány. Á temesvári törvény­
szék kötélhalálra Ítélt egy Matal ezigánylegénvt, a ki 
két társával rabló szándékkal gyilkolt. Á három ezi- 
gánv, Schein János, Mihály és Péter ugyanis a múlt 
év január 10-én Dorgeo Simon földművest a saághi or­
szágúton megölték és a meggyilkoltnak kocsijával el­
hajtanak. A törvényszék Schein Jánost, mint közvetlen 
tettest kötélhalalra, Schein Mihályt, a ki a bűntett elkö­
vetésekor még nem volt 20 éves, 12 évi (egyházra, 
Schein Pétert pedig 6 évi fegyházra Ítélte. A kir. tábla 
V. büntető tanácsa ma Fekete bíró referálása alapján 
a törvényszék Ítéletét feloldotta és uj tárgyalást ren­
delt el.

MULATSÁGOK.
— Ab apostagl polgári kör január 13-án zárt­

körű tánczmulatságot rendezett könyvtára javára. A 
kedélyes mulatság reggelig tar olt és a rendezők dicsé­
retesen oldották meg feladatukat.

— A IX. kerület fővárosi bizottsági tagjai 
tegnap e-te a főváros Bakács-téri épületének dísztermé­
ben bankettet rendeztek,melyben a kerület számos kiváló 
tagja, ez"k közt Tolnay l.ajos orsz. képviselő és Szász 
Károly ref. püspök volt részt. Vendégekül jelen voltak: 
a főpolgármester, a polgármesterek, a tanács tagjai, 
Lechner l.ajos építészeti igazgató, Márkus főjegyző és 
Toldy főügvész. az árvaszéki elnökök, Királyi Pál stb. 
Az első felkö-zöntöt dr. Wagner Géza mondta Ráth 
főpolgármesterre. Ez utóbbi a polgárság jólétére emelte 
poharát. Hindy Kálmán a kerület képviselőjét, Tolnay 
Lajost éltette. Mondtak még felköszöntőket a tanács 
tagjaira, Királyi Pálra és másokra. Lendületes felkü- 
szöi-tőbcn ünnepelte Medrey Zsigmond Szász Károly 
reform, püspököt. A társaság legnagyobb része az éjjeli 
órákig maradt együtt.

GYÁSZROVAT.
Mokry Endre m. kir. közmunka- és közlekedésügyi 

osztálytanácsos a pesti ág. hitv. evangélikus egyház 
presbytere, tegnap délután élete C2-ik évében meghalt. 
A technikai tudományok magas színvonalán álló buzgó 
tisztviselőt vesztett az elhunytban a közlekedésügyi mi­
nisztérium. Mokrv a polylevhnikumot hallgatta s mint 
végzett mérnök lépett be 1848-ban a honvédséghez, 
melynek soraiban egészen a világosi katasztróláig 
küzdött. Ekkor az osztrák hadseregbe közlegény­
nek sorozták be , honnan később sikerült magát 
megváltania. Az ötvenes években mint állami főmérnök 
a Temes-Uéga csatornánál nve t alkalmazást Ez idő 
alatt számos szak-zh.ket irt, melyek az egyes mérnöki 
szakla okban jelentek meg. Lefordította Le Graine Iran- 
ezia mérnök nagyszabású munkáját: «Hajózás a szá­
razföldi vizeken.» 1873-ban a közmunka és közleke­
dési minisztérium vizépilészeti szakosztályánál nyert al­
kalmazást. Három évvel ezelőtt neveztetett ki ez osz­
tályban osztálytanácsossá. A tavalyi tiszai árvizek al­
kalmával e«y ideig mint kormánybiztos működött. Hiva­
talos működését) n nagy szorgalom, rendkívüli buzgóság 
és alapos szakismeret jellemezre. Daczára folyton súlyo­
sodé betegségének, még az utóbbi időben is pontosan 
eljárt hivatalába. Két hétig volt ágyban fekvő beteg. 
Halálát agylob okozta. Ravatalát a szerb-uteza 2. sz. 
1. emelet n állitot.ák fel, temetése pedig folyó hó 
17-én (holnap) d u. 3 órakor lesz a halottas házból.

A hivatalos lap jan. 15-ik számából.
Kinevezés. A király alügyészekké: a kaposvári tör­

vén’ székhez: dr. Bal tus Zsigmond szigetvári járás- 
bírósági albirót, a máramarosszigeti ügyész-éghez pedig: 
Paris Frigyes pestvidéki törvénvsz-ki aljegyzőt, Steydl 
Béla szerdalielvi jái ásbirósági albírónak hasonló minő­
ségben a nagyszebeni járásbírósághoz kért áthclyezteté- 
set jóváhagyta, és albirá ká: az esztergomi járásbíró­
sághoz: Skoday Aurél komáromi törvényszéki jegyzőt, 
a török becsei iává”bii ósághoz: Petri k György fehér­
templomi járásbirosági aljegyzőt, végre a szerdahelyi 
járásbinSághoz: Balo Aladár dévai aljegyzőt nevezte 
ki: továbbá a in. kir. igazsagiigyrmniszler aljegyzőkké: 
a budapesti kir. törvényszékhez: Csapd Ferencz ottani 
tön éiyszéki joggyakornokot, a pestvidéki törvényszékhez 
pedig- dr Klszely Lászlót, a dr. Vaisz-féle alapból 
díjazott és szolgálattételre a budapesti Ítélőtáblához be­
osztott joggyakornokot, a közmunka- és közlekedésügyi 
m. kir. rnini-zter: Sulcmann Hugó posta- és távirda- 
kiadót ideigl. minőségű posta- és távirda-segédtisztté, 
Uoholin József posta- és távirdaigazgatósági dijnokot 
posta- és távirda-gyakornokká nevezte ki.

A közönség köréből.
SILBIGER JÓZSEF

Silbiger Ármin es Testűére ozéytársa Misholczon,
eljegyezte EAOz-IS RELLY 

Lachs Gyula misholczi uállalHozó leányát, A/A 
ismeröseihneh es rokonaiknak ezennel magukat 

ajánlják 8976

A Grimault úb társa párisi gyógyszerészek által ké­
sz tett alfoBzforoHsavas mósz-szörp nemcsak a kísérletek 
állal szentesitett készítmény, a mell bántalmai, köhö­
gés, nátha éa hurutok gyógyítására és megelőzésére, ha­
nem egyszersmind oly szer, melynek hírneve a legrégibb 
El'gauges ezen készitmén t más hasonló szerekkel össze­
hasonlítva tanulmányozni, Tiogy annak az orvosi kar által is 
elismert fölényéről azonnal meggyőződhessünk. Behatása 
alatt a köhögés eny öl, az éjjeli izzadás megszűnik és a 
be.eg gyorsan visszanyeri egészségét és jó kiuézését. 8968

TVégry arany érem!

Made Merle
Olcsóbb mint minden külföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.

Budapest, váczi-utcaa 13.
Raktár valamennyi fUszer- és csemegekereslre- 

désben.

Küfferle Jőzs. és Tsa.
sa

TÁVIRATOK.
Bécs, jan. 16. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) A Novoje Vremja ama bécsi 
hírét, hogy Auszt ia-Magyarország Noviba- 
zár egész területének elfoglalására készüle­
teket tesz, itteni politikai körökben nem is 
méltatták figyelemre. Jellemző, hogy a leve­
lező, kitől a hír ered, levelében elmondja, 
hogy ő ugyan nem vett észre semmit sem 
olyan készületekről, de miután délszláv ol­
dalról felkérték e hir közlésére, tehát csak 
elmondja a Novoje Vremja pánszláv olva­
sóinak.

Berlin, jan. 10. A Reichsanzoiger közzéteszi a 
Ocffcken ügyre vonatkozó okiratakat. Ezek elseje a 
császárnak Bismarck herczeghez intézett s f. hó 
13-ról kelt rendelete, mely Ível a birodalmi kanczel- 
lár utasítást kap, hogy a szövet«éges kormányoknak 
és a hivatalos lapnak tegye meg a hivatalos közlé­
seket. melyek szükségesek, hogy a kormány és a 
birodalom alattvalói önálló Ítéletet alkothassanak 
a birodalmi bírósági hatóságok részéről a Gébekén 
ellen indított vizsgálati ügyben követett eljárásról.

A birodalmi kanczellár a császárhoz intézett ja­
nuár 13-ról kelt jelentése kiemeli, hogy szemben a 
birodalomellenes sajtó ama tendencziájával, hogy a 
birodalmi ügyészség és birodalmi törvényszék eljá­
rását a pártoskodás és irányzatos üldözés színében 
tüntesse fel. az igazságügyi kormányzat szükségét 
érzi annak, hogy a kormányoknál és a közvéle­
ménynél önálló és a birodalomellenes sajtó által 
meg nem hamisított Ítéletet lehetővé tegyen. Ez 
csak az egész anyaghalmaz közzététele által tör­
ténhetik. Azután következik a birodalmi törvény­
széknek f. hó 4-dikéröl kelt végzése, valamint az 
egész vádirat. Ebből kiemelendő, hogy a GetTcken 
állal közzétett napló kivonata volt a trónörökös által 
neki 1873-ik évben átadott 700 oldalra terjedő napló­
nak. GeiTcken elismeri, hogy a közzétételre nem volt 
felhatalmazva és nem is hitte, hogy Frigyes császár­
nétól megkapja erre az engedélyt. Stoscii tábornok 
és Freitag Gusztáv nyilatkozataiból kitűnik, hogy a 
közzétételt maga a trónörökös is csak igen hosszú 
idő múltával tartotta megengedhetőnek. A vádlevél 
közli a napló egyes részeit, melyeknek titok­
ban tartása a német birodalom érdekei szempontjá­
ból kívánatos volt, részei a naplónak a német birodalmi 
alkotmány keletkezésére, a pápai szentszékhez, Orosz­
országhoz, Angliához, Luxenburghoz és a garantáló 
hatalmakhoz, Belgiumhoz és Francziaországhoz való 
viszonyokra vonatkoznak. Mint diplomata s az ál­
lam- és népjog tanítója, nem lehetett kétségben a 
vádlott a közzétett politikai fairek valódi jellege 
iránt, ha csak elmebetegségben nem szenvedett, a 
mint családja és két hamburgi orvos tényleg véle­
kednek is. Wolf berlini városi orvos ellenben taga­
dásba vette ezt s véleménye szerint csak perio­
dikus rettegési és zavartsági rohamokkal páro­
sult idült hypochondria esete forog fenn. — 
A közzététel indoka és czélja a birodalmi politika 
nyilvános diskreditálásában s ama titkos czélban 
keresendő, hogy a birodalmi kanczellár politikája 
iránt a császárnál bizalmatlanság gerjesztessék. Er­
ről tanúskodik a vádlott által irt és «Elmélkedések 
II. Vilmos császár uralkodása felett» czimü röp- 
irnt. A vadirátból végül kitűnik, hogy Fri­
gyes császárnak a birodalmi knnczellárhoz inté­
zett leiratát az 1887. márezius 12-dikéről 
kelt «Népemhez» intézett kiáltványával együtt 
Gellcken fogalmazta, még pedig már az 188ő. év 
júniusában, midőn Vilmos császár mély ájulásba 
esett, delieken akkor Stosch-sal beszélte meg a 
tervezetet, mely 188ő. augusztus 26-tin került a 
trónörököshöz. Roggenbach és Stosch egyébként 
ugv nyilatkoztak, hogy nézetük szerint Geffcken nem 
volt tudatában annak, hogy a közzététel a német 
birodalom érdekét veszélyeztetheti. Az okmányok­
hoz csatolva van Roggenbach két levele 1888. aug. 
24-ről és szeptember U-róL

Berlin, jan. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A delieken ügyben ma közzétett vádirat 
azzal kezdődik, hogy a trónörökös naplójának a 
Deutsche Rundschauban történt közzététele nagy
feltűnést keltett, a kormányellenes belföldi sajtó azt 
párlczélokra, a külföldi sajtó pedig a német politika 
gyanúsítására zsákmányolta ki n közleményt. Az a 
i Tevés, hogy hami°itás forogna szóban, nem erősült 
meg, mert Fnetel kiadó megnevezte a közlőt GeiTcken 
személyében, ki Frigyes császárral annak bonni ta­
nuló idejében ismerkedett meg, kihez a császár 
egész éleiében nagy jóindulatot tanúsított. Az 
akkori trónörökös feljegyzéseit betekintés végett 
1873-ban adta át Wiesbadenben s megengedte, 
hogy magával vigye a naplót Karlsbadba, 
honnan három hét múlva küldte vissza. A 
körülbelől 700 oldalra terjedő, mindvégig a 
trónörökös kézírásában lévő naplóból körülbelől 20 
sűrűn Írott oldalnyi kivonatot csinált, melybe főké­
pen a polikai dolgokat vette föl, bár a napló kéz- 
br-kapását különös bizalom jelének tekintette és 
kivonatok készítésére engedélye nein volt, de azért 
kivonat készítését megengedhetőnek találta. Azt termé­
szetesnek találta, hogy a naplóból semmit és senkivel 
sem szabad közölnie, és meg volt s meg van róla győ­
ződve, hogy a trónörökös nem bizta volna reá n naplót, 
ha feltételezte volna róla, hogy belőle bármit is, 
harmadik személyekkel közöl, sőt közzétesz. Arra 
az esetre, hogy a trónörökös őt megelőzőleg is

meghalhat, a kivonat készítésénél nem gondolt, 
és főképen az volt a czélja, hogy azt, a mit 
olvasott, emlékezetében megtartsa. Frigyes csá­
szár halála után elhatározta a közzétételt, 
s miután kihagyta azokat a részeket, melyek 
közlését aggodalmasnak tartotta, a 4—5 oldallal 
megrövidült kéziratot elküldte a Deutsche Rund- 
schaunak. Czélja nem volt politikai, hanem csakis 
történelmi; s Icíkép annak általános nézetét akarta 
megdönteni, hogy Frigyes császár csupán nemes 
ideálista volt, a mennyiben bebizonyította, hogy 
minő politikai jelentősége volt, és hogy a német 
birodalom megalapításánál ő képviselte a teremtő 
erőt. Az tény, hogy a közzétételre nem volt meg­
bízatása, s maga se hitte, hogy Frigyes császár 
özvegye megadná az engedélyt, ha esetleg hozzá­
fordul. (N. Fr. Pr.)

Berlin, jan. 10. A képviselőimé mai ülésén a 
•pénzügyminiszter a költségvetés benyújtását expo- 
séval kisérte. E szerint az uj pénzügyi évben az 
állam pénzügyi helyzete, a mennyire most áttekint­
hető, 02 millióval fog javulni. Az előirányzat úgy 
a bevételekre mint a kiadásokra 1513.894,879 
márka. A múlt pénzügyi évből eredő kezelési fö­
lösleg, mely körülbelül 30 millió márkára rúg, 
az adósságok rendkívüli törlesztésére fog fordít- 
látni.

Berlin, jan. 16. (Az Egy4értés tudósítójának 
távirata.) A képviselőháe ma felkiáltással újra meg­
választotta az eddigi elnökséget. Scho/s előterjesz­
tette a hitelre vonatkozó javaslatot.

Berlin, jan. 16. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Bronsart-Schellendorf 
hadügyminiszter visszalépéséről szóló hir 
ezutlal valónak fog bizonyulni. Ennek oka 
Waldersee gróf és a hadügyminiszter közt 
a katonai hitelre vonatkozólag támadt né­
zeteltérések.

Berlin, jan. 16. A képmelőháe Stengel indítvá­
nyára újra megválasztotta eddigi elnökségét. Elnök: 
Köller, első alelnök: Heeremann, második alelnök: 
Benda. A pénzügyminiszter benyújtotta az állami 
költségvetést.

Berlin, jnn. 16. Zansibárból jelentik tegnapi 
kelettel: A Pubu melletti katholikus hittérítő-állo­
mást a zendülök e hó 13-án megtámadták. Két 
szerzetest és egy apáczát megöltek ; három szerze­
test és egy apáczát foglyul ejtettek. Egy szerzetes­
nek sikerült elmenekülnie.

Berlin, jan. 16. A szövetségtanács holnapi ülé­
sének napirendjére a Geffcken ellen indított bírósági 
eljárásra vonatkozó előterjesztés van kitűzve. A 
közzétételt a császár rendelte el a birodalmi kan­
czellár január 13-án kelt jelentése következtében. 
Az előterjesztés a bíróság végzését, a vádlevelet és 
a tanúvallomásokat is magában foglalja. — A gyar­
matpolitikái előterjesztés még nincs a szövetségta- 
rtács holnapi illésének napirendjére kitűzve.

Darmstadt, jan. 16. (Az Egyetértés távirata-) 
Battenberg Sándor herczeg holnapután reggel Bécsbe 
érkezik, hogy a királynak apja érdemrendjeit visz- 
sznadjn.

London, jan. 16. (Az Egyetértés távirata.) A 
mahdisták Berberből a Felsö-Nilus vidékére terve­
zett előnyomulásukról, több helyen történt levereté- 
siik következtében lemondtak.

London, jan. 16. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Mig a Times és a Stan­
dard Bismarck beszédjéről csak általános­
ságban ir, s azt a kívánságot fejezi ki, 
vajha Anglia és Németország együttes fel­
lépésre szánná el magát, miközben Anglia, 
mely Afrikában bő tapaszlalatokat szerzett, 
tanácscsal támogathatná Németországot, ad­
dig a Morning Post kijelenti, hogy Anglia 
nem kívánja Németország approbáczióját, 
mert Salisbury nem akar Bismarck kontrása 
lenni. Anglia a tengerészeti és gyarmati kérdé­
sekben csak a vezérszerepet viheti, s nincsen 
Németország kerekéhez kötve; sőt amennyire 
az ily kérdésekben egyáltalában előre Ítélni 
lehet, sokkal valószínűbb, hogy Anglia lesz 
a megtnentője annak a nemzetnek, melyet 
az a veszély fenyeget, hogy két hatalmas 
szomszédja agyonnyomja, semhogy Anglia 
kénytelen lesz Berlinben megmentést ke­
resni. A jDaily News azt mondja, hogy a 
világ első tengeri hatalmának miniszterel­
nöke Salisbury csak a Bismarck kreatúrája; 
egyetlen ang-d miniszter, még Beaconsíield 
se használtatta volna magát eszköz gya­
nánt s nem tűrte volna, hogy rászedjék. A 
legutóbbi leleplezések is azt bizonyítják, 
hogy az angol külügyi hivatal a berlini kül­
ügyminisztérium fiókinlézetévé törpült. (N. 
Fr. Pr.)

London, jan, 16. A Reuter-ügynökség meg­
kapta Stanley levelének szövegét, melyet Ben Mo­
hamed sejkhez intézett Boma of Bonnlyából, augusz­
tus 17-éről keltezve. Stanley a levélben tudatja, 
hogy megérkezett oda Emin pasa 200 emberével.

Pária, jan. 16. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Itteni republikánus körökben rendkívül tarta­
nak attól, hogy Boulanger tábornok a Szajna- 
departementben a legközelebbi választások al­
kalmával győzni fog. Folyton nyilvánvalóbbá 
lesz, hogy a választást úgy a royalisták, mint az 
imperialisták támogatják, bár az a hir, hogy a 
párisi gróf híveit a választástól eliiitotta, valónak 
bizonyul!.

Paris, jan. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A képviselőház folytatta a réder őtör vény- 
javaslat tárgyaló sál. A 48-ik szakasznál két képvi­
selő azt indítványozta, hogy a lovasságot október 
1-re hívják be, mert háború esetén Francziaorszá- 
got valószínűleg télen támadják meg, a midőn eset­
leges szövetségeseit a hó visszatartja. A módosító 
javaslatot a képviselőház visszavetette és a 43-ik 
szakaszt változatlanul elfogadta.

Róma, jan. 16. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Bertole T’iále tábornok hadügyminiszter és 
Corvetto tábornok államtitkár pört indítottak vala­
mennyi lap ellen, melyek a Gaeetta oi Venezia-ban 
interview alakjában megjelent és Mattéi tábor­
noktól eredő vádakat lenyomatták. Mattéi tábornok, 
kinek vádjait komoly gondolkodású olasz ember 
nem hiszi, ezekben a pörökben mint tanú fog sze­
repelni. Mattéit magát csak később fogják vádjai­
nak bebizonyítására szorítani, de a közvélemény 
már meghozia Ítéletét Mattéi ellen. Mattéi megrend- 
szabályozására a hadügyminiszter tudvalevőleg in- 
terpellácziót intéz a képviselöházhozj melynek ered­
ménye már előrelátható. A hadügyminisztert ugyan 
egyes helyekről meg fogják támadni, de azért egyet­
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len képviselőházi párttöredék se akar Mailei miatt 
részleges kormányválságot előidézni.

Róma, jan. 16. Polémiában ma délután Torrearsa 
marquis temetése alkalmával, leszakadt egy emelvény, 
melvet a nézők számára emeltek. Harminczhat em­
ber kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedett.

Róma, jan. 16. (Az egyetértés távirata). Frigyes 
császárné február 19-én érkezik Olaszországba.

Róma, jan. 16. (Az Egyelt,lés tudósítójának 
távirata.) A pápát, mint az Italic jelenti, nagyon 
felháborították azok a diflerencziák, melyek a Vati­
kán és a franczia kormány között a franczia . bi- 
bornokok kérdésében támadtak. Tudvalevőleg arról 
van szó. hogy a franczia bibornokok száma szá- 
porittassék.

Belgrád, jan. 16. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A király a kabinet ala- 
k lássál állítólag Vnics volt radikális pénz­
ügyminisztert bizta meg. Vuics a megbízatást 
a zavart pénzügyi helyzet miatt visszauta­
sította. (N. Fr. Pr.)

BeigrAd, jan. 16. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A katonai bizottság befejezte az uj 
véderőjavaslatot és a vezérkar elé terjesztene, 
hogy az uj alkotmány területi beosztásával egybe­
hangzóig a mozgósítás gyorsabb keresztülvitele is 
lehetővé tétessék.

Belgrád. jan. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Bogicsevics szerb követ husvétig bécsi ál­
lomásán marad. A porta Bodi szerb konzulnak Bi- 
talijában végrehajtási jogot adóit.

Belgrád, jan. 16. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A hadsereg újjászervezé­
sére kiküldött katonai bizottság befejezte 
munkáját és a hadügyminiszter elé terjesz­
tette, a ki azt jóváhagyás végett a nagy 
táborkarnak adta ki. (N. Fr. Pr.)

Varsó. jan. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A galicziai határon a ploniszonkai 
és strumilovai kerületekben az utóbbi idő­
ben orosz törzstisztek gyakrabban rendeznek 
tanulmány-szemléket, miközben nagyobb- 
mérvü terepfelvételeket is csinálnak.

Moszkva, jan. 16. Moszkva városának újévi 
üdvözletére válaszolva, a czár leiratot intézett 
Dolgorukov herczeg főkormányzóhoz, mely vonat­
kozással az okt. 29-iki borlcii katasztrófára, igy 
szól: «Istennek úgy tetszett, hogy a bennünket 
fenyegetett végveszély által keltett iszonyat és a 
megmenekülésünk fölött érzett öröm által indíttatva, 
kifejezésre jusson előttünk és az egész világ előtt 
ama határtalan szeretete és ragaszkodása a nép­
nek, mely Oroszország erejét képezi, munkára és 
kötelessége teljesítésére lelkesítvén ezárt és népet, 
urat és szolgát. Az isteni gondviselésnek fölöttünk 
és szeretett hazánk fölött való őrködésébe vetett 
megújult hittel lépvén az uj esztendőbe, arra kérem 
istent, intézze sorsunkat és cselekedeteinket a ma­
gunk dicsőségére és Oroszországunk javára.»

Pétervár, jan. 16. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A Ilii seb br. által Oroszországban alapítandó 
ipariskolák czéljára adott ötven millió rubel ala­
pítványnak az orosz kormány által leendő átvétele 
és az alapítványnak jogi személyiséggel való felruházása 
sok nehézségbe ütközik, mely nehézségek az oroszor­
szági zsidók kivételes állásában gyökereznek. Báró 
Hitsch e nehézségek elhárítása czéljából két ügynököt 
küldött Pélervúrra, a kik orosz kormányhivatalno­
kokkal együtt azon fáradoznak, hogy a Hirsch br. 
által alapítványa létesítésére nézve kikötött feltételeket 
az orosz közigazgatási törvényekkel összeegyeztessék.

Pétervár, jan. 16. (Az Egyetértés távirata). A kor­
mány a folyó évben itt huszonöt uj iskolát fog nyitni, 
melyeket a kereszténységnek Oroszországban történ» 
felvétele emlékére «Vladimir iskolák»-nak fognak ne­
vezni.

Tunisz, jan. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az Unione egy kommünikéje közzéteszi, hogy 
Olaszország, Francziaország beleegyezésével, vagy a nél­
kül nehány uj iskolát fog alapítani Tuniszban.

Washington, jan. 16. Cleveland elnök a 
Szamoai kérdést illetőleg üzenetet küldött a kon­
gresszusnak, melyben követkéz leg nyilatkozik: N.- 
metország kijelentette, hogy nem akarja és nincs 
is szándékában a bennszülött szamoai kormányt 
megbuktatni, vagy az Egyesült-Államok szerződés- 
szerű jogait ignorálni, ellenkezőleg felhívta az Egye­
sült-Államok kormányát, hogy a szigeteken vele 
együtt folytassa a beké és nyugalom helyreállításá­
nak miirét. A?, elnök kijelenti azonban, hogy Né­
metország erre vonatkozó javaslatai olyan termé- 
szetüeknek látszanak, hogy alkalmasak a német 
hatalomnak Szamodban oly túlsúlyt biztosítani, a 
milyet az Egyesült-Államok sohasem kívántak. Ez 
nem egyeztetheti! össze a korábbi szerződésekkel és 
megállapodásokkal. A Szamoában legutóbb előfor­
dult események azt a gyanút kellették, hogy Né­
metország vem elégszik meg a semlegességgel. Az 
ejnök hozzáteszi, hogy nézőiéi i. Szamoában köve­
tendő politikát illetőleg kifejezésre jutnak ama le­
velekben és okmányokban, melyek beható megvita­
tás czéljából a kongresszus elé terjesztettek. Ez 
okmányokat még nem telték közzé.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, jan. 16. «.Mallekovif-» «Jókai» az «Adria» 

magyar tengoriajúzási vállalat ..Ital megrakott hajók 
ma teli raliománynynl Brazilja, illetőleg 1 j|!; felé eiin- 
dultak.

Berlin, jan. DJ. A német nemzeti, bank felügyelő 
bizottsága mű iiF.°» irtott, moly -na az igazgatóság in­
dítványa alapján elhatároztatott, hogy a február 9-ére 
egybehívandó rendkívüli közgyűlés elé javaslat terjesz­
tessek az alaptőkének 9 millió márkára való felemelése 
iránt. A kibocsátandó részvényekre első sorban az esz 
talékra való jogosultsággal biró régi törzsrészvények tu 
lajdonosai tarthatnának igényt, és az újabb részvények 
július 1-étől kezdve 1250,0-os árfolyamon bocsáltatná­
nak rendelkezésükre. A nyereség teljes összegében a 
tartalékalap javára esnék.

Paris, jan. 17. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 82.95, olasz járadék 95.82, 
ottomán bank 541.66, magyar aranyjáradék 85.25 
Szilárd.

A magyar konverzió.
A magyar kölcsün-konverzió műveletének rég 

várt végrehajtását ma kezdték meg, és pedig az 
üzlet nagyobb része kerül egyszerre végrehajtásra. 
A művelet kezdetét képezi a magyar vasúti köl­
csön felmondása, melyre vonalkozólag a pénzügy­
miniszter a következő hirdetményt teszi közzé:

I



6 egyetértés, csütörtök, január n: 1889

A m.
t -vzikk

pénzügyminiszter az 1888. évi XXXll-dik 
„-! méhen 188«. évi július hó 1-én leendő

visszafizetésre ezennel felmondja az 1867. évi Xlll. 
l.-czikk alapján 1868. évben kibocsátott magyar vasúti 
kölcsönnek még be nem váltott, együtt véve 71.330,400 

• tot levő összes kötvényeit. Az ezennel felmondott köt­
vények kamatozása 1880. évi július hó 1-óvel megszii 
nik. A felmondott kötvények tőkeértéke ugyanazon pénz­
értékekben fizettetik vissza, a melyekben e kölcsön ki­
sorsolt kötvényei eddig beváltattak. A in. kir. központi 
állampénztáron kívül a visszafizetéssel megbízandó he­
lyek és a visszafizetésnél követendő eljárás f. ovi innins 
hó 1 -je előtt kellő időben közliirrá fognak tetetni.

Kelt Budapesten, 1889. évi január hó ló-én.
Tisza Kálmán s. k.

.1 pénzügyminisztérium vezetésével 
meghízott in. kir. miniszterelnök.

fcl hirdetményt a pénzügyminiszternek egy másik 
hirdetménye követi, mely lapunk mai számának 

hirdetési rovatában található és melyben a magyar 
és erdélyi r> százalékos löldlehermcnlesilost kot ve­
rnek birtokosai felszólít tatnak államkötvényeiknek 

Uj i százalékos adómentes földtehermnitesxtcsi köt­

vényekre való kicserélésére.
minden 100 fitos névertek

birtokába és a csere az 
jli

lesz bejelent-

lelhivást. 
az adó­

kelleni

csak több 
-zközöUotni. 

csak sukkul inaya-

frt

Az uj kötvények a esc

vénél 88 frt 50 krval 
után jutnak a kicscrélök
állami központi pénztárban, az adóliivatalokna es 

a Hothschildesoport fizetési helyein 

betű és eszközölhető.
A becserélésre a jelenlegi birtokosoknak barom 

Imii, január 21-től február 0-ig terjedő idő van eu- 
ve és az I.) 4 százalékos adómentes toldtoher- 

mentesitési kötvények most nem kerülnek aláírásra. 
Miután a löldtchermenlesitési kötvények többnyire 
árva- és letéti pénztárakban vannak elhelyezve es 
igv hivatalos közegek fogják a cserét nagyobb merv­
én eszközölni, az úllampénztárakat bejelentési helye­
kül azért kellett kijelölni. Kz magyarázza azt a lényt, 
hogy nem a pénzesoport, hanem a pénzügy­
minisztérium hirdeti a esetére való 
miután a csoport nem intézkedhetik 
hivatalok és az állampénztárok kezelése tárgyá­
ban. A .sere elől elül ha lókig nagymérvű lesz, úgy 
hogy alig fog maradni nagyobb összegben loldleher- 

uieiitesitési kötvény, melyet azután be log 
váltani. Az e beváltásra netán szükséges uj 
e:\mldrk, trtkkesilésére szükséges aláírás 
hónap múlva fog a pénzcsoport állal < 
a midőn azonban a czimletek 
sabb árfolyammal fognak kibocsájtatni.

Az uj fóldtehermentcsitési kötvények 1 <19.509,000 
névértékű összegben 100, őOo, 1000, o000 es 

10,000 fitos czimletekben bocsáttatnak ki, a -í szá­
zalékos kamatokat félévi részletekben május és no­
vember 1-én fizetik és 70 év alatt félévenkint tör­
ténő sorsolások utján törlésiéinek. A legközelebbi 

10 éven belül nem történhetik felmondás vagy na- 
gyobliinéivii kisorsolás. Az uj kötvények teljesen 
alá- béhjeymentcsek, inig a régi foldtebermente- 
aitési kötvénvek szelvényei után tudvalevőleg 7 szá­
zalék jövedelmi adót kellett fizetni, úgy, hogy en­
nek a beszámításával a régi ;> százalékos füld- 
tehermentesitcsi kötvények csak 4'65 százalék ka­
matot hoztak, inig az uj kötvények a 88S szá­
zalékos árfolyamot véve alapul, 4-í>2 százalékot 
kamatoznak. így tehát 013%-nyi kamatveszteség 
mutatkozik a becserélésnél, a mit azonban sokszo­
rosan meghalad az a töke-ny ereség, a mi a be- 
(•sérülök javára esik. mert a régi magyar és tétnesi 
fóldtehcrmentesilési kötvényeket kamattal együtt 
107 45 forintban, az erdélyieket pedig lOO'fSB frtban 
veszik be. az uj kötvényeket pedig minden 100 ír 
uévértékért 88- , Irton és a november 1-től május 
1 ig folyó adómentes kamatok bozzaszamitúsával 
>10 50 írton adják és a különbözeiét, a mennyiben 
az Kio-zal nem osztható, készpénzben fogják meg­

téríteni.
Igv tehát,baa jelentékeny löké nyereséget szembe 

állítják azzal a csekély kamat-vesztességgel, szembe­
szökő az az előny, mely a kicserélésből háramlik, 
ugy hogy való.-zinü. hogy a készpénz aláírásra már 
alig fog valami maradni ezekből a kötvényekből, 
mmt a kicserélés elmulasztása határozott veszteséget 
jelent.

A kicserélésnél való eljárást a 
I iumnak hirdetése, melyet lapunk 
közlünk, részletesen és világosaii 
, sak azt jegyezzük meg. hogy a 
• ,.si kötvények konverziójának a helybeli juaczohon 
keresztülritriére, miként értesülünk, a magyar álta­
lános hitelbank és az első hazai takarékpénztár 
egye-álét közi megállapodás jött léire. Kz intézetek 
más helybeli intézeteknek az üzletből részesedést 
adtak, ugy, hogy a jelentékeny pénzügyi művelet­
ben nagyobb számú hazai pénzintézet van érde­

kelve.
A Rothschild hitelintézeti csoport e hónap 18-ikán 

teszi közzé az aláíró i feltárást 1H0 millió frlnyi 
I .',• fél százalékút aranyban kamatozó kötvényre. 
Kz aláírásnál a régi magasabb kamatozású magyar 
aranvkölcsöiikötvényeket előnyös föltételek mellett 
fogadjak el fizetési eszközül. Kz az aranykölesöri 
márkákra és frankokra fog szólni; később az 
aranykülesönök égy második sorozatai bocsátják 
aláírásra mintegy 50 millió Irinyi összegben, a 
mely mu=uilik sorozat forintokra és foul sterlingekre 
lesz kiállítva és csakis az angol piaezoknak lesz 
szánva, hol körülbelül ily összegű kötvényt vélnek 
most könnyű elheUezlielni. A í }°/o-os aranykol- 
csöiiok árfolyama meg nincs közzétéve, de ez nem 
esik majd nagyon el a pari-árfolyamtól.

Az aranykölesönrc . 1 ns: ina-Magyarország é. 
tnetorszáig legfontosabb pcrizpiaezain, továbbá 
r shon. Hriisszelhcn és Amsterdamban nyitnak 
vast. Londonban erre nem hirdetnek aláírást, 
fontosabb a párisi aláírás lesz, mert a vasúti 
esőn kötvényeinek mintegy tele l'rancziaországban 
van forgalomban. A prospektusban meg lesznek 
azok az árfolyamok jelölve, a melyeken a regi 
aranyadósság egyes czimleleil az aláírásnál befize­
tésül i lfogadják. Kz az összeg Kraiieziaországban 
és Belgiumiam trankokl.an, Ausztria-Magyarország­
ban, Németországban és Hollandban márkákban 
lesz kifejezve.

A föliltehermcntcsilési kötvényekből 40—50 mil­
lió állítólag magyar alapok birtokában van. Kicse­

rélésre mindamaz osztrák és magyar bankoknál é» 
czégeknél lehet jelentkezni, a melyek a csoporthoz 
tartoznak, továbbá az osztrák hitelintézet fiókjainál, 
a magyar állampénztáraknál és esetleg az osztrák 
tartományi pénztáraknál is. A kormány a konzor- 
eziiun irányában arra is kötelezte magái, hogy az 
esetleges perköltségeket viseli s az is tudvalevő, hogy 

a nyereségben osztozni fog.
Az uj 4 és fél százalékos aranykulcson kötvényei 

összesen 182 millió forintnyi összegben lesznek ki- 
bocsátandók a külömbözü magasabb kamatú ma­
gyar kölcsönök bevonása ezéljából. Kz összegből 
azonban egyelőre csak 130 millió lesz, es pedig 
frank és márkára szólva, aláírásra boesalva, a mely 
aláírásra szóló felhívás már holnapután nyilvános­
ságra hozat ik. Kz aláírás értelmében minden ma­
gyar törloszlbető aranvkiilesön-kölvény fizetési esz­
közül fogadta!ik el akkép, hogy a régi aranylchtve- 
nyeknek birtokosai minden őséire megkapják a ki­
cserélésre bejelentett egész összegnek incglelelö 
kötvényeket: a kik azonban készpénzfizetés mellett 
Írnak alá, túljegyzésnél ~~ a mely kétségen kívüli
— arányos feloszlás után kapják a reájuk eső köt­
vénydarabokat. Az uj kötvények árfolyama csak a 
holnapi nap folyamán állapittjitik meg véglegesen.
— Az ezüst kötvények konverziójára vonatkozó mű­
velet rövid idő múlva szintén be fog következni.

Az osztrák bitelintézel elnöke, TPíiss lovag, hol­

nap Budapestre érkezik.

for- 
estek. —

7.50

vegyes közlemények;

szállított
hitelbank
közvetíti

* A magyer gazdák hadnereg ellátáni szövet­
kezete lebonyolította már első üzleteit mind Becsben, 
Budapesten, Komáromban és Temesváron. A 
gabonamennyiség árát a magyar általános 
veszi fel az egyes élelmezési raktáraidul es 
az oj:ves tagoknak, a kik azonban terményeikre előleget 
is kapnak. A gazdák egy vé-zo ezekben az előlegekben 
fogja megtalálni azt az olv soká nélkülözött bitéit, a 
minek hiányában igen gyakran voltak kénytelenek ter­
ményeiket szorultságukban érréken alul is elvesztegetni. 
Mind a négy helyen, hová eddig a szövetkezet számiul! 
a legnagyobb előzékenységben i eszesük a katonaság 
részér,d. \ szövetkezet igazgatósága gról • hulrassy 
Aladár elnöklete alatt legközelebb illést tar!, melyen 
első sorban is egy kulcs felállítását lógják megkísérlem, 
mely szerint a szövetkezet jövőben az ajanlnti turgya- 

1 ................................... helyőrségek

Szokványzab tavaszra mintegy 4000 mm. 5.31 
és 5.30 forinton.

DMi 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványhoz« tavaszra ......................... frt 7.48 — 7.50
Szokványbuza őszre ........................... » 7.61 — 7.68
Tengeri május—júniusra....................... * ő.Oő — 5.07
Szokványzab tavaszra........................... » 5.80 — 5912

Délutáni forgalom
A délutáni tőzsdén lanyha irány melleit gyenge 

galoin volt s az árfolyamuk mérsékelten 
Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 6000 mm. 
és 7.47 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 3000 mm. 7.61—7.60 
forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.05 és 
5.04 forinton.

Délután 5 órakor táródnak t
Szokványbuza tavaszra......................... frt 7.47 — 7.48
Szokványbuza őszre............................... « 7.60 — 7.61
Tengeri május—júniusra ...................... ” 5.04 — 5.05
Szokváiiyzab tavaszra.......................... « 6.80 — 5.32

Terménytőzsde.
A termény-iizlet változatlan.
Disznózsír, pesti áru 60.75 forinton köttetett, hor­

dóval együtt
Hallva, szerbiai szokvány minőségű 10 forinton köt­

tetett.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén ma bágyadt hangulat uralkodott, Ki­

vált járadékokra nézve, melyek jelentékenyen bany a - 
loitak. Közlekedési vállalatok értékei közül egyese v 
emelkedtek. Helyi értékek közül a takarékpénztarai 
nagyobb figyelemben részesültek. Valuták és váltok va - 
tozatlanok. A forgalom gyenge volt.

KlCíöaade.
Bágyadt hangulat mellett gyenge forgalom volt s az 

aranyjáradék lanyhult. Osztrák hitelrészvény 314.70 
312.40—312.70 közt ingadozott, magyar aranyjáradék 
101.50-en, magyar papirjáradék 93.85-ön kelt.

11 óra 15 parozkor záródnak . Osztrák 
vény 312.80— 312.90, magyar ar ínyjáradék 
101.524, magyar papirjáradék 93.87}—93.90.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén kezdetben bágyadtabb berlini tudósí­

tásokra lanyha irány uralkodott, de zárlat felé javait.

tájolt mellőzésével kaphatná meg az egyes 
szükségletűinek szállítását.

SORSOLÁS.
— A szerb 10 frankos dohány-sorsjegyckaek

január 14-dikén Belgrádban tartott első sorsolásaim 
nyertek: 100,000 frankot 8641 sorsz. 35 sz.; l'-.O.io 
frankot 3334 sorsz. 50 sz. ; 500 frankot: 686 sorsz. nb 
sz., 3856 sorsz. I ez., 507!) sorsz. 67 sz., 522u sorsz. 
77 sz., 6266 sorsz. 63 sz., 6315 sorsz. 20 sz., 
sorsz. 24 sz., 7tu4 sorsz. 59 sz., 7430 sorsz. 8.) sz., 
8790 sorsz. -ifi sz, : egyenkint 100 Irankot nyerlek : 
1559 sorsz. 67 sz., 1786 sorsz. I sz., 1805 sorsz. ■ •' 
sz., 2772 sorsz. 6 sz., 3186 sorsz. 49 sz., 3532 sorsz. 
27 sz., 4310 sorsz. 91 sz., 5287 sorsz. 56 az., j>2bz 
sorsz. 57 sz., 5306 sorsz. 32 sz., 550 í -or z. »/ sz., 
5782 sorsz. 19 sz., 6775 sorsz. to sz, 7019 sorsz. 88 
sz., 7687 sorsz. 8U sz.. 8904 sorsz. 79 sz., 899» sorgz. • ■ 
sz., 9222 sorsz. 9 sz.,9297 sorsz lösz. és9999sorsz. /•> sz.

KERESKEDELEM EB TÖZ&.DE.

hitclrész-
101.50—

roly-Lajoa vaaut 206.75. 1864-ee aoraj. 17o.50, 1860-as 
sorsjegy 142.-, Török sorsjegy 22.50. Angol-osztrák- 
bankrészvény 127.--. **2°/o-o» ezüntj&rndék 83.10. Osz­
trák államvasut 256.80, 20-frankos 9.53}. 4;2o/0-os pa- 
pirjáradék részv. 82.45. Osztrák hitelsorsjegy 183.nO, 
Osztrák-magyar bankrészvény 883. Csász, kir. arany 
5.68. Német bankváltók 59.15, Klbnvölgyi vasút részv. 
199.25, Bécsi bankegyesület részvényei 107.80. Dunagfiz- 
hajózási-társ.-részv. 408.—. Nyomott.

Esti tőzsde.
Bécn, ián. 16. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde berlini jelentésekre gyengébben nyílt 
meg, do végül a helyi értékek emelkedésere megszdar- 
dull az irány, .legyeznek: Osztrák l.itelreszvény 310.90 
-311.45, magyar hitelbank 312.90, angol-osztrák bank 
127—128.50, bankegyesület 107.2;»—-108, "OiobanK 
220.50—221.25, osztrák tartományi bank 22n./o—^-(>. iu, 
osztrák-magyar államvasut 256.80—2o690 elbavolgyi 
vasút 199, kassa-oderbergi vasút h,l-o0, budapest- 
péesi vasút 189.25, alföld-fiumei vasul . ®‘8U
erdélyi vasút 190.50, török dohányreszvony 10J./U 
111.20, májusi járadék 82.50-82.42, magyar arany- 
járadék 101.25—101.37, magyar papirjarade* 33.00

5 óra 30 poroskor sáródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 311.30, angol-osztrák bank 128, bankegyesu e. 
107.80, uniobank 221, osztrák tartományi bank 2-t», 
déli vasul 101.25, török doliányrészvény 111.10. májusi 
járadék 82 42, magyar aranyjáradek 101.34, magyar 
papirjáradék 93.70, busz frankos arany 9.5-1.}, marka 
59.15.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 311.40, 
angol-osztrák bank 128, osztrák-magyar allamvasut 2u/, 
magyar aranyjáradék 101.35.

A 9 órai esti magánforgalomban jobb volt az 
irány. Osztrák hitelrészvény 311.35 után 311.50.

Praemiumüzlet a béoal értéktőzsdén.
Bocs, jan. Ki. (Az Egyetértés tudósilójának távirata.) 

A díjtételek alig változtak : Osztrák hitelrészvény hol­
napra li/..—2 forint, nyolez napra »}—5} h'l, 
hónapra 10.}—TI frt, bárom hónapra 21—24 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 10 B|nri"i 
három hónapra 19-22 forint, magyar aranyjáradek 
egy hónapra 2}—4 százalék, három hónapra 4 }—o 
százalék.

Magáckamatláb: Elsőrendű váltóra -i—4} ^.áza- 
lék, távolabbi látra és telepített váltóra 4}—4 y szá­
zalék.

85.37, egyiptomi kölcsön 426.87, török vasúti kölcsön 
15.50, Ottómén bankrészvény 542.50, Rio Tinto 607.50, 
Sziiez-részvény 2230, Panama-részvény 116.25, osztrák* 
magyar államvasut 540, osztrák déli vasút 228.75.

o óra 4O perczkor záródnak: 3°/0-ob franczia 
járadék 82.92, 4.]0/0-os franczia járadék 104.70, osz­
trák államv. részvény 538, osztr. földh. részv. 865, 
franczia törloszthetÖ járadék 86.65, magyar vasúti köl­
esön 303.25, 4",o-os magyar aranyjáradék 85.75, öltö­
mén bankrészvény 541. Vontatott.

London, jan. 15. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 84}, 
osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 69, 
angol coosolok 98.15, váltó Bécsre 12.27}, ezüst 42 
Szilárd.

London, jan. 16. (Megnyitás) Angol eonsolok 98.15.
Newyork, jan. 15. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

40i> márkáról (60 napi látra) 95}, váltó_ Londonra 
4 85}, négyszázalékos tükésitett kölcsön 1817-ből 126}, 
Erie-vasut 28}, váltó Parisra 5.21}.

hol-
egy
frt,

/.leli szakos ztál ,a e hó 15-én tartott ala-

péiiziigyiniiii.'ZU- 
mai számában 

elmondja ; meg 
füldlelievmoiilesi-

** A ma
kitolt detail iiz.^.. .................. - - , .. .
kuló ülésén Marton Alajos elnök indítványává elhatá­
rozta, liogy lépéseket tesz a végeit, bogy ne >'sak lc" 
vélalaku küldemények, mint eddig történt, hanem egy­
szersmind csomagok is, a mennyiben azok az ajaniot 
levelek számára kiszabott súlyt meg nem haladja,;, mint 
ilyenek t, 1. mint ajánlott levelek kezeltessenek, vp ugy 
mint Ausztriában. Ama panasz tekintetében, hogy a 
fővárosi vámpostahivalalnál a felek kiszolgálása idövosz- 
tegetö lassúsággal történik, Ernyői Gyula "" 'tvanyaia 
elhatároztatott, hogy e baj orvoslása vegeit kellő Ijelyro 
kérvény intczlessék. Wollak Soma a házaló kereskedés 
szabályozására és a bagatel-torvény revíziójára vonat­
koz» indítványa, továbbá üradileld Sándornak ama 
visszásságra vonatkozó indítványa, hogy osztrák es 
külföldi kereskedők ama ürügy alatt, hogy csak meg­
rendeléseket fogadnak, tényleg velük hordott arukat ad­
nak el nálunk, a jövő ülés napirendjére tűzetett ki.
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G rí> oxí R-t£i'.cde«
\ huta-üzlet ma szilárd iráiv t követelt, a kínálat 

valamivel gyengébb, a kereslet mérsékelt volt. Az arak 
mintcey 10,0(10 métermázsa lergalmn mellett szilái (lan 
tartották magukat, süt egyes esetekben 2} krajezavra 
emelkedtek. Bozs 5 10 krajvzarral javult, arjia szilául
maradt, zab változatlan. — Kiadatott:

Búza; Tiszarrdékt 200 mm. 80.a k. 7.70 Irt, 100 
mm 80 i; 7 7o lit, 800 mm. 80 k. 7.6.» lit, »00 mm. 
80 k. és 200 mm. 79.5 k. 7.70 írt, 100 mm. 80 k. és 

79.8 k. 7.65 lit, 200 mm. 79.5 k. ..»0 frt, 
79 5 k. és 100 mm. 79 k 7.65 _ 111, 3000 

79 k. 7.52} fit, 100 mm. 77.8 k. 7.35 Irt, 800 
77.5 k. 7.Í0 fii, mind bárom hóra.

1‘cstvitléki 900 mm. 80 k. 7.70 fit, 200 mm. 79.7 
k. 7.70 forint, 200 mm. 78.5 k. 7.55 frt, mind három 
hóra.

bácskai 2800 mm. 76 k. /.32} toriul, 
napra.

bánsági 
hónapra.

Árpa 100 mm.
7.20 Irl, min

7.ab 11 0 mm 
5.25 I

|u() mm. 
200 mm. 
mm, 
mm.

iiizó két 
tengeris — frt, Iiizó öreg 

i-én volt készlet

ICO mm. 79 k.

6 Irl, 100 mm

iá rom lió- 

7.40 forint, három 

, 5.60 Irt, 300 mm.
ké-zpénzlizelós mellett.

1. 5.35 hl, 150 mm. 5.17} frl, 100 
mind készpénzfizetés mellel!.

Mai hivatalos effektiv árak:

Xé
ív,
alá-
l-cg-
köl

Bai

Rose
Árpa

Zab
Tougerl

tt liléé
HwpOBO

tij bánsági. . , < . .
» tis7.11 vidéki .... 
o pestvidéki ....
» (ehérmegytii ,..
11 liácskai...............
» északmagyarorsz.

» tnknrmány.. .
* égetni való. .. . 
n sörlőzdei.....

» ....................................... ......
ó bánsági... .
» másnunil ....

....................... ’ »•
11 j káposzta...........
a bánsági...............

78-81 "f,, 
78-81 •» 
78-81 » 
78-81 » 
78-81 » 
78 81 » 
70- 72 . 
60—62 • 
62—61» 
64 — 66* 
39—41 » 

7ó» 
73»

(liléi
7*40
7.35
7.40
7.40
7.25
5.45
5.60
6.20
7.35
5.15
4.75
4.70
5-40

fitit
7Í60
7.66
7.60
7.60 
7.45 
6.65 
6.90 
7.- 
8.50
5.60 
4.80
4.76
5.76

Batávldőüzlotbon magasabb newynvki árfolyamok 
k .velkeztébeii oleintén szilárd iráuy uralkodott, do ké- 
s .l.b gvengiill. A forgalom gyenge volt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.51 

és 7. Í8 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.61 és 

7.62 Irton.
Tengert május—júniusra mintegy 3000 mm. 5.06 

frton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén jobb bécsi árfolyamok következ­
tében búza után élénk kereslet volt, do az árfolyamok 
nőin javultak. — Köttetett:

Szokvány buta tavaszra mintegy 15000 mm. 7.48 és 
7.49 forinton.

Szokványbasa őszre mintegy 6000 mm. 7.61 és 
7.62 forinton.

Osztrák hitelrészvény 312.50—312.10—312.50 közt in­
gadozott, magyar hitelbank 313.25-ön, magyar arany- 
járadék 101.50-töl 101.40 ig és 10l.47.}-ig, magyar pa­
pirjáradék 93.90-tül 93.85-ie, kereskedelmi bank 7 i0-en, 
első magyar iparban!; 164.50-től 16ti-ig, közúti vasul 
417*01), Lujza-malom 242-ön, Korikordia-malom ;>28-tol 
530-ig, Drascbe-féle téglagyár 249.50-töl 250-ig, rima- 
murányi vasmű 10!) 50-en, pesti hazai első takarék- 
pénztár 8500-on, Pannónia viszont bizlositó-társasag 
950-en, bécsi biztosító-társaság 172.50-en, első magyar 
általános biztositó társaság 3150-en köttetett.

1 óva 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 312.30 -312.40, magyar hitelbank 313.50 3I3.7o, 
magyar aranyjáradék 101.50—101.52}, magyar papír- 
járadék 93.90-93.92}.

Fruemlnm-ttzlot:" Osztrák hitolrészvény holnapra 
2 -2.50 ionnt, nyolez napra 5.50—6.60 forint, egy bóra 
12—13 forint.

Utótözade.
Az utótőzsdén bágyadt irány mellett osztrák hitelrész­

vény 312/iü-löl 313.10-ig, magyar aranyjáradék 101.4«- 
(űl lol.47}-ig. magyar papirjáradék 93.85-töl 93.82}-ig 
kelt. ,

2 óra 30 pereskor sáródnak: [Osztrák liitelresz- 
vény 312.10—312.20 , magyar aranyjáradék 101.4<}— 
101.50, magyar papirjáradék 93.82}—93.8».

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén osztrák liitelrészvény 311.50—312.20 

—311.70 közt ingadozott, magyar aranyjáradék 101.45-löl 
101.40-ig, magyar papirjáradék 93.80-tól 93.77}-ig árul- 
latnlt.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 311.nO 
311.60, magyar aranyjáradék 10140 -101.42}, magyar 

apirjáradék 93.77}—99.80.

So.vt-éa&eiíaakoűoliai caatmok»
Budapest-Kőbányán.

aöbácya, január 16. Az üzlet csendes. — 
Magyar urasági öreg, nehéz 48—19 frt, fiatal nehéz 
51-52 írt, fiatal Közép 50}—51} forint, fiatal, köny- 
nyii 49-50 forint., közönséges (szedett) ne­
héz 48—49 forint, közép 47—48 forint könnyű 
46—17 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép------------ forint, könnyű ——
eredeti (Stachel) nehéz--------- Irt, közép ——— frt
Szerbiai nehéz 48—49 frt, közép 47—48, könnyű 
46—47 frt. Iiizó egy éves, —.— forint, 
éves makkos .— forint,
—.— forint Sertéslétszám : január 
93,683 db, január 15-én felhajtatott 2988 db, jan.
15-én olszállitlatott 642 darab, január 15-én maradt 
készletben 90,029 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Eietőisda.

Bóce, jan. Ili. (Az Egyetértés távirata.) A magyar 
konverzióra vonatkozó prospektus közzétételének Ilire 
nem volt a remélt hatással az üzérkedésre. A mai elti- 
tüzsde elején ugy hitnlrészvényekben, mint magyar 
aranvjáradékban realizálások történtek, minek következ­
tében '0 kél érték árfolyama csökkent, inig helyi értékek 
tovább emelkedtek. Valuták kináltattak és lanyhák.

11 órakor Károdnak: Osztrák hitelrészvény 312.40, 
magyar hitelbank 314.25, angol-osztrák bank 127.10, 
unióban!; 221.50, osztrák tartományi bank 226.50, 
bankegyesület 107, osztrák-magyar allamvasut 257.10, 
májusi járadék 82.37, magyar aranyjáradék 101.50, 
nagyai papirjáradék 93.80, busz frankos arany 9.54.

Dtil tőastie.
A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal nvilt meg. — 

Jegyeznek: Osztrák hitolrészvény 312.40, magyar hi­
telbank 314, osztrák tartományi bank 226.80, unio-bank 
221.50, angol-osztrák bank 127.60, bankegyesület 107, 
osztrák-magyar államvasut 257.10, déli vasút 101.7», 
Károly Lajos-vasut 207, elbavolgyi vasul 199, török 
dohány-részvény 107.50, májusi járadék 82.37, magyar 
aranyjáradék 101.52, magyar papirjáradék 93.82, busz 
frankos arany 9.54.

Később a lanyhább berlini árfolyamokra itt is elgyen- 
giillek az árfolyamok és a vételkedv annyira csökkent, 
hogy az üzlet ismét élénktolcn volt. Váltók és valuták 
nem változtak.

2 órakor sáródnak : Osztrák liitelrészvény 3J2.—, 
angol-osztrák bank 127.20, unióbank 220.50, banlcegye- 
siilet 107.80, magyar hitelbank 313.50, osztrák tar­
tományi bank 226 10, osztrák-magyar államvasut 
256.80, Károly Lajos-vasut 200.75', dunagőzliajózási 
részv. 407.—, ÍJoyd részv. 437.—, észak-nyugoti vasút 
177.75, elbavolgyi vasul 199.—, tramway —.—, déli 
vasul 101.50, májusi járadék 82.45, osztrák aranyjáradék 
111.65, magyar aranyjáradék 101.35, magyar pnpirjára- 
dék 93.77, északi vasút 2505, bécsi községi sorsjegy 
1 i 2. , 20 frankos arany 9.54, márka 59.15. Szilárd.

Béoe, jan. 15. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.—, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.75, 5}°/0-os 
magyar földbitelintózeli záloglevél —, Erdélyi vaaut. 
190.25, Magy. keleti vasút els. k. 116.70, Magy. ny. sors­
jegy 131.75. Szőlődézsmaváltsági kötvények —.— 
5e/ft-os jmpirjáradók 93.75. Tiazavrtlgyi sorsjegy 125.—. 
Magyar 40/0-os aranyjáradók 101.35. Magyar vasúti köl­
csön 144.60. Magyar hitelbank 312,75. Alföldi vasul 
193.50. Magyar északkeleti vasút 178.25. Keleti vasúti 
elsőbbség 99—. Tiszavidéki vasut-részvény 246.—- 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbauk részvény 99.60. 
Kassa-oderbergi vasutrészvény 151.25. Dohány-résavé- 
nyek —. Leszámitolóbank —. Temes Uéga —.—.

Béos, jan. U\. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata,) Osztrák hitelróaxvóny 311.60. Déli vaaut 101.75. 
4°/o-08aranyiáradék 111.70. Váltó Londonra 120,70. Ká--

33003,
Ma valamive

BÉCSI GABONATŐZSDE.
jan. 16. (Az Egyetértés tudósítójának Jáv-

m« nyűgödtabb volt a hangulat, mert a kissé
jobb newyorki jegyzések az árfolyamok további ysokke- 
nésél megakadályoztál;. Az üzlet teljesen jelonleldelen 
maradt. — Köttetett : Búza tavaszra 7.8,, /.*1, }•'[■’> 
május—júniusra 8.03, 8.08. és 8.06, őszre 7.88, /A), 
7.89, zab tavadra 5.80-5.81, tengeri május-ürnni-ra 
5.32—5.33 frton, rozs tavaszra jegyez 6.17—(».M io- 
rinlot. .

Délután valamivel nyugodtak!) volt az üzlet; az 
árfolyamok kissé emelkedtek, de ezt az emelkedést nem 
tarthatták meg. — Köttetett: Buza tavaszra 
május—júniusra 8.04-8.06, őszre 7.88, zab tavaszra 
5.80, 5.81, tengeri május—júniusra 5.32, ».33 Irton.

Kész áruban élénktelen volt a forgalom es az irány 
valamivel barátságosabb. Kiadatott két rakomány becs- 
kereki buza 79 k. 8.05 frton bárom hónapra Béos .en, 
a hajózás megnyitá-a után szállítva. Kisebb (ételekben 
elkelt pest vidéki rozs 6.10—6.15 frton Bécsben.

becsi árutőzsde.
BÓC3, jan. 16. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett: .
fízulcor: 400 mm. elsőrendű eentrifugal-pile kész 

szállításra Triesztben 18} Irton.
Fa: Egy nagyobb tétel elsőrendű vastag kurista 

deszka kész szállításra Bécsben 3.4 forinton, 3 waggon 
vastag szilfa deszka, kész szállításra Matzlemsdorfban
26 frton. , ,

Szesz áru ismét gyengült valamivel. Kész Kontingen­
tált szesz jegyez 17—17} frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Külföldi értéktőzsdék sírlata.
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KÜLFÖLDI

Prága, jan. 10. Nyers cznkor Prágában 16.75, 
Aussigban 17, finomitott Prágában 32}—33 forint.

Trieszt, jan. 15. Czukor : centrifngal-pilé kész áru 
19—19.25 frt. — Kávé szilárd. — Bio 92—106, San­
tos 9-1—10» frt. — Szesz üzletiden.

Berlin, jan. 16. Buza, rozs lanyha, zab csendes, 
olaj és szesz szilárd.

Hamburg, jan. 15. Petroleum helyben 7.40, február
—máreziusra 7.20 márka.

Hamburg, jan. 10. (Kávé.) Santos good average 
januárra 7*.2», máreziusra 79.25, májusra 80.2», szep­
temberre 80.75 márka.

Páiia, jan. 15. Nyers ezukor 88° kész áru 36, nyu­
godt ; teliéi- ezukor folyó hónapra 38.30, februárra 
39.10, lanyha, márcziustól négy hónapra 39>0, máj:; 41 
négy hónapra 40.30, finomitott kész áru 107.50—108.50 
frank.

Pária, jan. 16. Buza, liszt tartva, olaj hausse, sresa 
javult. Idő: hideg.

Liverpool, jan. 1». Dnzg. 1 pennyvel, tengeri } 
pennyvel olcsóbb. — Liszt változatlan. — Kz i Kijárás 
szép.

Antwerpen, jan. 10. Petroleum 18.75 frank.
Gyengülő.

Bréma, jan. 15. Petroleum helyben 7.50 márka. 
Szilárd.

Newyork, jan. 16 . (Kávé.) Rio vagy Santos VIL 
májusra 15.25, októberre 15.55 cent.

líewycrk, jan. 1». (Kabelsiirgüny). Gyapot Newyork- 
ban 9'6/lc, Neworleansban 9» ., áprilisra 9.96, má­
jusra 10.07. — Petroleum finomitott 70° Abel Test 
Newyorkbnn januárra 7.—. Philadelphiában januárra 
6.90. Nyers petróleum 6.50. — United pipe line
certificates 85}. Liszt 8.41). Piros őszi buza helyben 
98} cent (=9.01 frt),; januárra 96jj cent (= 8.84 
forint), februárra 97} cent (- 8.91 frt), májusra 
101} cent (= 9.32 ‘ forint), 100 kilónkint. — 
Tengeri 45} — Cznkor Fair refining .Muscova­
dos) 4'-Vie. — Rio kává 17'a — Zsír (Wilcox je­
gyű) 8. io. (Fairbank jegyű) 8.10. — Gabona fu- 
vardij-imperiai quartorkint Kszak-Amerikából az an­
gol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5 cent (= 1.17 frt 100 kilókint.) 
— Napi felhozatal gyapotból 29,000 bál.

Külföldi árntözedók zárlata.'
ÁtsiAmltáfi Árfolyam német plaosotoe 100 mírka ftela 69,16 W, 100 fi 
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Trlenst, jan. Ifi. (Kz Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) Váltó Londonra 121).80, olasz bankpiaczokra 
47.2Ü, Napoleon d’or 9.53, májusi járadék 82.35, 
magyar papirjáradék 93.75, magyar aranyjáradék 101.40, 
osztrák liitelrészvóny 311.75, osztrák-magyar Lloyd 438, 
olasz járadék 95.31, olasz bankjegy 47.25.

Berlin, jan. 115. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A tőzsde gyengén nyílt meg, de később küllüldi 
árfolyamokra megszilárdult. Nagy vetomény-vételekre a 
szilárdulás általános. Arra a liirro, liogy legközelebb 
sinkartell jön létre, bánya-értékek javultak. Később min­
den mérsékosen gyengült.

Berlin, jan. Hí. (Tőzsdei tudósítás.) Elemién ál­
talában élénk volt a piacz, mert bányaértékekben hausse 
és bankrészvényekben szilárdság volt. Később nagy­
mérvű realizálásokra kissé csökkentek az árfolyamok, 
do azúrt szilárd volt a hangulat. Orosz értékek élénkek, 
rubel emelkedő.

Berlin, jan. 16. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
85.60, osztrák bitelrészvény 168.50, osztrák deli vasút 
43.50, osztrák-magyar államvasut 208.60, Károly Lajos- 
vasut 87.50. Realizálások.

Frankfurt, jan. 16. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 261.87, osztrák-magyar államvasut 217.25, 
Károly Lajos-vasut 174.75, osztrák déli vasút 85.50. 
Zárlat felé szilárdabb

Pária, jan. 16. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) 11 óra 20 perozkor jegyeznek : 3%-os já­
radék 82.90, olasz járadék 95.60, maavar aranyjáradék

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK;
Az országos méhészeti egyesület választmá­

nya ma délután 3 órakor a Köztelken igen mozgalmas 
ülést tar ott. Az ülést Airtbrózy báró nyitotta meg és a 
memvitás után rögtön áttért a szerkesztés ügyére, ki­
jelentvén. hogy ö Tanoí Pál lapszerkesztővel és egyesü­
leti bikáival nincs megelégedve. Rosszalja a lap szer­
kesztési módját és vádolja a titkárt, bogy a közgyűlési 
tárgysorozatot önhatalmúlag állította össze. Felteszi a 
kérdéseket, vájjon a választmány"helyesli-e a lap irá­
nyút, l;ivánja-e, hogy Tanos Pál továbbra marad­
jon-e meg titkárnak és szerkesztőnek és ha nem, 
mi történjék V Ezen kérdések felett hosszabb és 
igen heves vita fejlődött: végül a választmány érte­
kezletté alakult, mely titkos szavazással 9 szóval kettő 
ellen megfelelt a feltett kérdésekre, hogy a lap irányát 
helyesli "és Tanost szerkesztőnek es titkárnak meg 
akarja tartani. Erre az elnök nyomban leköszönt és az 
ülésből eltávozott, liasonlóképen cselekedett Váim ssy 
Mihály ig. alelnök. A választmány most már Gergelyi 
Kálmán másodelnök vezetése alatt folytatta tárgyalásait. 
A választmány a délmngyarországi egyesülettel való 
szövetkezés mellett nyilatkozik. Az alapszabályiért eze- 
tet azonban, melyet az clnökgkészitett elő, elveti és egy 
másik. Binder választmányi tag által kidolgozott és be­
mutatott tervezetet fog a holnapi közgyűlés elé terjesz­
teni. Ezzel az ülés véget ért.

A kis lottó húzása jan. C6-án.
Prága: 28 31 81 8 87
Lemberg: 21 37 89 18 43
X.-Szeben: 9 56 32 90 58

NAPIREND j január 17-én.
Naptári Csütörtök. — Hóin. kntli.: Antal rem. — Prot 

Antal r. — Görög-orosz: (január 5.) Teosempt. - 
Zsidó: (srhebat 15) A fák ünnepe. — Nap kél 7 o. 
•ifi nvugsz. 4 ó. SiS p. - Hold kél 4 ó. 62 p d. 
ti., nyögsz. 7 ó. 56 p. - Holdtölte 6 óra 63 pereikor

Honvédelmi miniaater fogad d. u. 1—2.
IgaeságttgyminiaBter fogad d. u. 5—(5.
Horvát uiiaisiter fogad <1. e. 10— <1. u.
Oraa. közogéexeéBi ogyeattlet nyilvános ülése d. u. 

o órakor az élettani intézet nagy termében.
Az iparoskör felolvasó-estélye d. ti. '» órakor.
A magyar oraz. méhészeti egyesület rendkívüli köz­

gyűlése d. u. 3 órakor a Köztelken.
A budapesti (budai) tanito-egylet rendes kozgyult.se 

,1. u. 5 órakor a II. kér. török-utezai iskola tanácskozási

Az I.' józsefvárosi emborbaráti jótókony-egyle ban­
két és tánezczat egybekötött alapítási ünnepélye a regi 
polgári lövölde termeifieu.
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1S89 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, január 17.
Ab nj omsóghát gipszmintája megtekinthető egész nap. 

Ji1 étkezhetni az építészeti irodában. Belépti díj öl) kr, a 
«.)' ziv» javára.

Ke- kedelmi mnaenm. Hazai termékek állandó kiálli- 
Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad hcme- 

mellelt nyitva <1. e. II ólától d. u. 4 óráig.
K -.tcszcti sorsjáték nyeremény tárgyai kiállítása a ke- 

iedelmi múzeumban d. e. 11— d. u. 4. Belépti ciij 
2 kr. Húzás napja január 26.

Történelmi aroaképcsariiok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9—12.

Iparmttvéeieti mnieum az Andrássy-uton d. e. ti-tfll 
a. ti. 1-ig.

Gazdasági mnzeum a Köztelken d. c. 10— d. u. ö-ig. 
gfemsetl moiemm: term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. 1. 
Orsi. tauesermuzenm a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 9—6. 
rdímaki iparmnteum a kerepesi-uton (Beleznav-kert) 

I yitva d. e. 9-tól 1-ig és ".—5-ig.
V< l öe-koresat-egyleti Erzsébot-ltórháe (Budán, Krisz- 

l.aaváros) 1. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e 9—11, d. a. 2—5 óra közölt, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2- -1 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—1 óra között.

7. cailomifti könyvtár d. u. 8—7-ig.
I -.senmi könyvtár d. e. 9-től (1. u. 1-ig.
1 ye< omi könyvtár d. c. 10—12 és d. u 1. .8.
A.U lert és az ottani jégpálya nyitva egész nap. Délután 

:> itól katonazene. Belépti dij 90 kr.

K? onat a hiv. lap jan. 15-ik számából, 
árverések a fővárosban, tiöbel Ferencz 14379 
ra becs. ingatl. márcz. 4. 1\'. kér. lorony-uteza 1. sz.

; ss Elemér 739 írtra becs. ingós. január 28. V. kér. 
\ ;czi-kömt 56. sz. Ganger Adoll 380 írtra becs. ingós. 
V mar If. IX. kér. dunaparti teherpályaudvar.

Árverések a rldókcn. Czuleper Sándorné 4500 
rira becs. ingatl. április 13. Szombathely. Steluzer 

Gyula 2340 írtra becs. ingatl. február 11. Pozsony. 
Torma Imréné 1470 írtra becs. ingatl. április 23. Szent- 
Rlárton. (Kaposvár.) Rumán Mátyás 3374 írtra becs. 
ingatl. február 10. Újvidék. Österreicher Kleonóra 2939 
írtra becs. ingatl. február 25. Nagy-Csalomián. (Ipoly­
ság.! Weidenfeldur Mihályné 2185 írtra becs. ingatl.

április 29. Nagy-Szeben. Vida István 186 írtra becs. 
ingatl. január 31. Tök. (A pestvidéki kir. törvényszék.) 
Gróf Korniss József 2810 im a becs. ingatl. február 6. 
Nagy-Várad. Singer Jakab 2676 írtra becs. ingatl. feb­
ruár 5. Selmecz. Művi Mátyás 3471 írtra becs. ingatl. 
január 28. Nyíregyháza.

CiödmegsziinteíéB. .1 bann Dlory * Sohn beszter- 
czcliánvai ezég ellt-n, Harnisch és társai boszlercze- 
bányai ezég ellen, l.ondes Frigyes debreezoni lakos 
ellen. Jagerovics Szvetozár zombnri lakos ellen.

Pályázatok. A dévai kir. járásbíróságnál járás- 
birúi. — az Ipolysági járás íös/olgabirói hivatalnál kör­
orvosi, a tasnádi kir. járásbíróságnál irnoki, — a 
ni. kir. pénzügyminiszteri vasmű számvevőségnél szám 
gyakornoki, — az aradi kir. törvényszék területén lévő 
nagy almágyi kir. járásbíróságnál aljegyzői állásokra.

Felelős szerkesztő:Cs&volszky Lajos.

Időjárás
a in. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1SS9. január Ili. reggel 7 órakor.
Megjegyzések : A légnyomás nagyobbrészt kissé emelke­

dett. a Sc.ilIy szigeteken 9 mm. siilyedt. A minimum (45— 
50) az Atlanti Oezean. a maximum (80 90) K.-Oroszország 
fölött terül cl. A hőmérséklet alig vél tozott.

Kilátás: Gyenge keleti szelek, túlnyomóan borult, csapa 
dékra hajló küeös illő, csekély bőváltozás.

SZINHÁZAKésMULATSÁGOK.

liráz Márton Fa Jucii 
Közszolga Dezső

A kisfia.
Vígjáték I felv. Irta Dreyfus 

A., fordította Váradi A.
Személyek:

Praberneau Bercsényi
Laurians F.
Antal 
Amália 
Claire

Benedek 
Saulba 
l.endvayné
Nagy 1. 

Kezdete 7 órakor.

A baba tündér.
Látványos ballet 1 felv. Szer­
zetté llassreiter és Gaul. Ze­

néjét irta Bayer. 
Személyek:

Játékkereskedő Smeraldi 
Mindenese Zolnai L.
Segédje Beverő M.
Lord l’liimpslerhirc Singer X. 
Lady l’bimpsterhireBérezi I. 
Lord gyermekei Juhász F.

» - Dankó J.

Holnap, január 18-án. 
Serge Panine.

M.KIR. OPERAHÄZ.

Bérlelsz. li. sz. 
Budapest, január 17-éu. 

Provost 11. vendégjátékával:
RIGOL ETTO.
Opera 4 felv. Irta Piave F. 
M. Olaszból fordította Ná- 
daskay L. Zenéjét szerzett': 

Verdi.
Személyek:

I ’araszt
Felesége
l.cánva
t lseiéit
Bérszolga
Hordár
Levélhordi

Nagy E 
Majthényi 
Vincze 
Nirsehyné 
Kvanner .1. 
Mnrczellné 
Fekete 
Kiing 
Tótbfalnsy 

Mozgó habólc:

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 15. Havi I). lő. 

Budapest, január 17-én. 
A vaaembex*. 

A gróf Teleky-alapitványból 
100 arannyal jutalmazott tra­
gédia 3 felv. Irta Csiky G.

Személyek:
Bárdi Gábor Szacsvay 
Anna 
Andor 
Sz.cnlgáli 
Edith 
Várhelyi

Mantua hrge
Rigolctto
Gilda
Sparafucile 
Magdaléna 
Monterone 
Borsa 
Marullo

Prévost H. 
Takács 
Maleezkyné 
Szendrői. 
Fieiszig M. 
Tallián 
Kiss D. 
Várady

Felckiné 
Mihályfi 
Bercsényi 
P. Márkus E. 
Benedek

Ceprano gróf Szegedi 
Ccprano grófné Rozenzweig 
Giovanna Doppler 1.
Porkoláb Ney B
Apród Gábos K.

Az opera után:

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései január 18.
F n.j Irányzat

Minős, 
sulv 

hók tolit.

100 kilogramm 100 ki’orrame 
ára

frltól fiiig hektolit triói 1 írtig

1$ u z a
lanyha 74 75

7 fi 77
78 79 — —
80 81

Tiezavidéki -----—; ; 74 —- 75
77

78 7.40 7.15 79 7 45 7.5»
611 7.50 7.55 81 7 55 7.6(1

Pestvidéki ------- —« * 74 —— —— ‘1’ ;
78 7.35 7.4" 71) 7.4 0 7.15
60 7 45 7.5» 81 1 7.50
74

77
7.4" 7.15 79 1 7.45
7.50 7 55 61 7 55

7fi 77
78 7.4" 7.45 79 7.45 7 5»

Magyaréezakvidéki— f • su
74

7.50 7.55 81 7.5 7.60

• 78 7.2 6 
7.85

7.30
7.40

70
81

7.3»
7.411

7.35
7-15

Különféle
terményeit

Heremag_____

Irányzat IP aj

f.uczorna magyar
Franczia-------------
Olasz__

Rcpczeolaj

f.cnmagolaj__ .
Olajpogácsa-----
Disznózsír-........

Szalonna..... .....

SzifvZÜ"

batiriiiS.- csendes

Gabona ó vagy uj Iránvzat Faj
Minőségi

súly
hektoliterk.

100 kilogramm

"írttól I frliT
Sztlva-lL.

Bczs
Árpa

Zab-.-..

Káposzta-repczo . 
Bánsági repeze .

csendes
csendes

csendes
lanyha

takarmány
égetni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

„,,,, tavaszra

jul — aup.-ra
máj.—jun. 1389. S1“

Zab ís/ro
tavaszra

Ká repeze aug. -szept.

70-72 5.45 5.65
611—62 5.50 o.uo
02-64 6.20 7.—
114—66 7.35 8.50
59-41 5.15 b.60

4.75 ISO
4 70 4’.75

nélkül 5.4» 5.75

7 48 7.50
7.61 7.03

5.05 *s 5.07

5.30 § 6.32

határidó .

(iuhacs

sziláid

csendes

szilárd

szilárd

csendes

Vörös ___________ —
Nyers azonnali szállít. 
Fi omitntt.....................
Őszi, kétszer linomitolt

Repeze----------------------
Festi___________ -
Vidéki_________ _____
M. la légcnsz. áru m. sz.
Városi Iégcnsz............—
Füstölt__ ____________
Olvasztott ... ..... .........
Boszniai hordóban 1888.

zsákokban —
Szerbiai hordóban -----

zsákokban-----

RoBzniaihnrdó okt.-nov. 
Zsákokban •
Szerbiai hordó »

« zsákh. •
Szlavóniai uj-------------
Bánsági uj---------------- -

Szlavóniai szopt.-okt— 
Bánsági •
Magyar minóség szerint
Szlavóniai-----------------
Magyar la-----------------
Szerbiai
Boszniai-----
Fehér la.

Ila -------
Vörös_________

Sárga, csurgatott
Világos sziuü-----
Rozsnyói--------
Szlavóniai--------

Szcsz-éicsztS------

ÉRTÉKPAPÍROK

Államadósság.
Megy. kir. arauyjuradek adómentes n o, 5üü, luuo-----------
... « io,ooo__ _______- -
« y.apirjáradék adómentes.... ......... ........... ....................... . i
• \asuti kölcsön á 120 Irt o. c. (800 frank)_________i
« • • 120 Irt egyes darabokban  ---------- í
« gumim államvasuti záloglevelek_______ ____ ___— :
• 1869. kelet, vasút államkutv. leUöbls.)adómentes— i
« 1873. « « arany v. eziisth. (olsöhbs.) adóm. :
• 1676. • • államkötvény aranyban.............. .......
• kir. nycrcmény-kölesuu 100 frt----------------------------
, . .50 frt____________________

Tiszai és szegedi kulcson______________________________■
1871-iki magyar állam-külcsónkcitvény font st.-ben----------- '■
1673-iki • ...----------- 1
Magyar fcildtehcrmentesitési kötvények

! Utolsó árkelet

j 101.30

93.90
144.25
141.25

1807. záradékkal—5%
, « • tomesi .............  5%
, • • 1867. záradékkal— 5;/„
, . • horvátországi____5%
% t • erdélyi --------------5 ’/„
« országos jelzálog úrbéri váltsa kötvények (100let) 5 0 

Kir. horv.-szlavonjeUalog fóldváltságkötvény (100 trl)___ 5'',

99.— 
US.— 
116.50 
130 50 
130. 
125.60

, 104.— 
104. — 
104.— 

1 04.— mi— 
104.25 
93.50

09.50
118.50
117.50 
131 — 
ISI.—
126.50

ÉRTÉKPAPÍROK

SxBISdézsmaváltsági kötvény (100 frt) ............................— 6V»
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány ü hóra (luofrtj—

Lgyesilott aliamadóság papírban máj.-nov------------------ 4’A»’/»
• • - felír.—aug.--------------
• • ezüst kamat jan.—jul._______ 41/,0%
• . • . upr.—ukt------------ ^V/o

Osztrák aranyjáradék adómentes----------------------------------- 4’/,
• papirjáradók adómentt-a -.______ 6%
• allamadósság, kisorsoláa 1854-ki 250 frt p. p____ 4%
. . . 1860-ki 500 frt 0. é____ 6%
. . • 1860-ki 100 frt . «_____5'/a
. . « 1864-ki 100 frt 1 « ____
• . . lbtil-ki 50 frt • « ____

A lemcs-bégavölgyi vizszabúlynzó-társulal 
Fest város kölcsöne 1870-bi* adómentes... —

. . . 1871-ből • _________________6Vq
Budapest lováros 1880-iki kölcsöne adómentes____________6"/0
.Szerbiai nyoremény-kölc.-'in too frank------------------------------8%
Fel, város nyeremény •kölcsön 1874-ből_________________

Pénz Áru

frt frt

50.— 64.—

54Í- 6 4.—
—— ——

37.50 33.—

6.7» 6.7.3
6» 50 61.-

51.— 51.60
52.59 63. -
5 7.— 58.
33.50 34.50

11425 10.50
1 12.75 13* —
| 18.50 18 75

10.25 10.50
12.75 13!-
18.50 18.75

12.50 13.—

14.25 14.75

] 16.50 16.76
16.- 16.50

——

29.50 80.50
34.60 35.511

: 115.- 116.—

16- 16.25
18.50 19.—

Utolsó árkelet
Léül. áru

j 09.75 100.50

: 82.25 82 76
1 82.25 82.75
. 83.— 83.50

8:1.— 83.50
111.60 112.—

I 97 75 98.26
13Í.5I) 135.50
141.— 112. -
115 25 115.75
174 — 175.—
174.— 175.—

96.— 97.-
102.— 103.—
102.— 103.—
100.— 100.25
33.26 33 75

1141-75 14250

fcrtüft
1887-re

7-60
R.- 
16- 

:il fre
15'/, fre 

5-50 
13- 
33-80 
11.- 
60-

16 fre
31-

Jitpáni halni Müller K. 
Babutiindér Maruzzi F. 
Chinni baba Zsiizsanics E. 
Tyroli baba Kürthy A. 
Spanyol halni Doroginé 
Dobvorő balra Kiss II. 
lieszélő baba Weisz Sz. 
Szerecsen baba Monori T. 
Arszláu Piai II.
Policbinelle Mazzantini L. 
Gbinai Jeszenszky
Portás Górnia

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 18-án.
Az operahúz zárva.

NÉP - SZÍNHÁZ.
Budapest, január 17 én.

A falu rosasza.
100 arany pályadijjal jutal­
mazott eredeti népszínmű da-

ÉRTÉKPAPIRÓK

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok.

Angol-osztrák bank_____________ _ 10
Budapesti bankegyes, r.-társ.-------- 10
Budapesti keresked. és iparb. r.-t— 6
Fiumei hitelbank......... ........................lt!
llorvát leszámitoló bank -------------- 20
Magyar általános hitelbank---- ------ 20
Magyar jelzálog-hitelbank ............ zi1
Magyar jelzálog-liitolb. II. kjh. id. e. 100 
Magyar ícszámitoló éspcnzváltóbank li«l
Osztrák hitelintézet -----  IfO
Osztrák-magyar bank-------------------- 600
1. magyar iparbank---------------- ,— GO
Festi magyar kereskedelmi bank — 600 
Festi megy. Befizetés 675 frt Idelgl. elism.
Sziszcki hitelbank_________________ 100
.Unió-bank______________________ 2i)0

l) Biztositó társulatok.
Bécsi biztosító társaság — ----- —- 200
Bécsi élet- és jaradék-bizt. társaság 200 
Első magyar általános bizt. társ. ... llffl
Konciére pesti biztosító intézőt ....... 100
Mágyar-franczia biztositó társas, ar. 200 
Pannónia viszontbiz/.ositó társaság jjO 

e) (ISzmulmok.
Concordia gőzmalom--------------------
Első budapesti . ......................... .
Első pancsolni hengermalom..............
Krzséhet-malnm..--------------- -----------
Hengermalom.

lókkal 3 felv. Irta Tóth Ede, 
Zenéjét Erkel Gyula. 

.Személyek:
Feledi Gáspár Horváth
Lajos Szirmai
Horisk:i Gyurmán A.
Bálki Tercsi Vidorné
Göndör Sándor Hunyadi
Finnin Rózsi Bácskai J.
Csapó Füredi
Csapóin» Izsóné
Siilvokiié Béni 1.
Tarisznyásné Szőcs K.
Öreg paraszt Horváth 1.
Csendőrbiztos Halász
Kónya Újvári
Gonosz Pista Gyüngyi
Gonoszáé Kláriié
Cserebogár ,1. Izsó
Czcne Marion
Adus V Kovács
l-sö ezigány Fodor
2-ik Kosa
»Makbetes» Yárdai
Jóska Narezisz

Kezdete 7 órakor.
Holnap, január 18 ári.

Először:
S Bit 1[( k ö t ií.

VÁR-SZINHÁZ.
Nagy-b. 45. Havi-b. 8. 

Tbidapest, január 17-én.
A bagdadi herozegnö.

Sz.immi 3 felv. Irta Dumas S. 
Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, január 17-én. 

Schwcighofer F. mint vendég.
Die beiden Purzblchler.

Énekes bohózat 4 felv. 
Kezdete 61 ómkor.

GYERMEK SZÍNHÁZ
a fővárosi vigadóban. 

Feld Zsigm. igazgatása alatt. 
Budapest, január 17-én.

Marozlpán herozegnö.
Tündérrege ti képben.

Ezt megelőzi:
A bűvös hegedű.

Eredeti tündér-rege 1 felv. 
Kezdete )5 órakor.

FŐVÁROSI VIGADÓ.

Első fővárosi orpheum
Igazgató: S O M O S S Y KÁRÓL Y.

Nagymezo-iatcza 67. sz. alatt.
Ma fellépnek a következők: Mr. t.'itimr.v kitűnő 

egyensulyz.ó. Mr. Laults Hurly, lírtavour tornász a 
hármas nyújtón. Különösen ügyeimre méló a bezáró 
darab. Mr. Hurly nngy halálugrása a nyújtó első rudjáról 
a harmadikra, továbbá fellépnek először, Sisters Felix, 
(3 hölgy angol énekes- és tánezosnők Les soeurs E<lea 
(2 hölgy) Exeenlrit|ue franczia énekesnők, Frederic Goss., 
la Ball, Broolis és Dineun. Brothers Detroit, Dou- 
hofer kisaaz., Schenk Márton, Harting. 8792

Vasárnap, 1889. január hó 20-án.
a iinif/i/arorszáf/i központi 1'röbef-itíirgglrt első 

nnggszerfi, szeren esi- urnákkal egi/bekötött

Hálarczos hálja.®
Belépti dij 1 frt 50 kr., este a pénztárnál 2 frt,

Vízállás, 1888. január 16.

Ma Tt-gvap

A folyó neve
Állami é I 1» r b c n

vizméiczo állomái ». pont o. pont ieltit ofaV_felelt alatt___________
Poisony — — — 865 — 2.68 —
Komárom — — — 1.01 i.to
Budapest „ — — — 0.53 0.48
Mohács ..._— — 1.84 0.13
Fividék — — — — 0 13 0.85

0.36 C.1I
0.86 0.6*

VAk Szered ..........  — - 0.66 (1.60
Máramaros-Sriget _ 0.18 0.88
V.-Maiuénr — — — 0.21 8.31

Ti»*« Tokaj.. — — — — 
Szolnok „ _ _

6.68
0.86

8.72
0.8*

0.4 C 0.46 —
Tlítük-Heoie— — — 0.24 0*1

Siamoi Szatmúr_— _ „ 0.46 0.40 —r
Bodrán S.-Fatak _ 0.9* 1.03

Békés-Gyula — _ _
Körű» Gyoma — — _ _ 0.16 0.16

Merő» «.97 0.98
Béga Temesvár 0.66 0.18
Dráva Kerék _ 0.94

;o.o5
0.98

0.0«

BxAva 0.17 0.15
Milrovieza— — — _ 1.18 1.81

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés január lé-dili 

szántában.

Utolsóárkelet lou d I ÉRTÉKPAPÍROK mottóméi. értékpapírok

pénz I áru

115.76
51.—

116*50

116.86
55.—

117.—

Fiumei I. m. rizshánt. és rizskemény 
tianz és Társa vasöntöde cs gépgyár
Rschwindt-félo szeszgyár _________
üyapjumosó .'-s biz. első magy.___
Kereskedelmi testület épülete_____

II.- Kőszén- s téglagyár (DrUsche)_____
Salgótarjáni koszónbanya_________

.118 50 alt­

it 1.25 
90.1,, 

112 80 
883 — 
IG5 — 
740 — 
712 —

172.—
215.-
3160—

66.50

045 —

141'75
00.75 

312.50 
888.— 
1 ti li. — 
742.— 
713.—

500

—Lujza-malom .
Molnárok és sütök „
Pannónia___________
Viktória ___________

10-

d) Közlokedési vállalatok.
«Adria» m. tenguri haj. r.-t------------
Alfüld-liumci .................—......—
Aradi és Csanádi egyesült vasút 
liaree-pakraczi vasút részvony-tara.
Bátaszék-dombovúri ------------------
Budapest-pccsi vasút r.-t---------------It-pccsi l
Bpost-Szt-Lörincz helyi érdekű v.^-r.-t

Debreczen-haidunánási v. o. r. -----
2 fre Dili vasul —

Északkeleti vasút 
Erdélyi vauit-

.— GyBr-sopron-cbcnturti vasút-----------
Kassa-oderbcrgi vasút-----------------
Magyar-galicziai vasút-------------- -
hl. ny. v. (székcsfehéi vár-győr-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r...........
N.-Kikinila-N.-Becskcrok v.-u. ols. r.

177, fre Osztrák-magyar államvasut--------ar.
g.g; Fócs-buri'si vasúi ---------------------

2,.— Szamosviilgyi vasul t. els. r. .........
— Szatmár-nagybányai vasút els rkb.

Tiszavidoki vasút.......... ................—
Osztrák duiiaglizhajózási társaság-
pesti közúti vaspáfya--------------------

« • • élv. jegy ... -
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerüluti------------------- -
Országos központi----------------------
Posti első hazai— -------------------------l
Egyesült Budapest lováros_______
Magyar ült. takarékpénztár r.-t____

f) Különféle vállalatok.

Általános waggon-kölcsönzS társaság
Érdelyi pinezo-egyjet (Kolozsvárt)-----
Kszakmagyarországi c. kőszénb. r.-L 
Franklin-Társulat könyvnyomda ...
Könyvnyomda »Athenaeum»--------
Pesti könyvnyomda részvény-társ— 
Pallas irodalmi és nyomdai tr--------

528.—
1015-

288.—
595.—
au.—
3116.— 
850. - 
lli'J —

188.50
lllá.75

179.—
189.25

2 »7 50
189.—

581-
1050

18950
169.25

152.— 
184 75 
181.-

219—------

416.—
228.—

(iözté lagyár, kőbányai
Tégla cs mészégető, njlaki _______
Magy. tégy ver s lőszergyár részv.-társ. 
Nemzetközi waggon-k. résr.wtltúrs.— 
nimamurány-salgötavjáni vasmű ...
Si hliek-téle vasöntöde s gépgyár—
Serfőzde első magyar..........................
Sertéshizlaló ...................... ...................
Spo.liuin és csontlisztgyár_________
Szálloda részvény-társaság _______
Szegedi szeszgyár és linomitó r.-t.
Török bír dohány-ogyedárus ..... fre 260 
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-L_____ 5v'J

ZÄLOULEVE l e k.

Magyar földhitolint. papirérték_5 %
« « « .. 47,7,
' ' ' - * %
« clzálogbank___________67,%
• . ___________5 %
• • ........... ...........4'//>/„

Magy. (írsz. közp. takarékpénztár 47,% 
Kisbirtokosok orsz. fóldliilelintézcto 5v,%

• « »5 %
Osztrák-magyar bank o. é. ... ........  4'/,%

• » « • •4Vl/,évre 1 %
• «' < • » 50 évro 4 %

Pesti magyar kereskodolrai bank.. 6 %
• • • « 5'/,%
« • • « 6 %
• • » • 47,%

Festi magy. kor. bank községi kötv. 4'/,% 
«Albina» takarók- és hitelintézet— fi %

' • • — 5 %
Nagyszebeni földhitolintózot_____  5 %

-------- 67,%
• • _______ 6 %
• ált. takarékp. 110 frt 5 %

Nszeboniált. takarékp. 40 év v. I. 106 f. 6%

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 % 
» » nyeremény-jegy..

Osz.tr. föblh.-int. dij kölcsön kötv. 1 % 
. » kötv. nyerem, jegy 3 %

Festi hazai i takp. o. kib. kötv__5 °/
. • • « • _ 4'/,%

E [.SOB B S E (i E K. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-cszóki v.) 2)0 5 %

. . vasút 1874. kib.......... 5 %
Budapesti közúti vanp. társ. részlet 57,%

2, 1 249.5

I I

Síi 108.- 11(1.-

102.— 
101.- 
96.75 

126 — 
101.— 
101.— 
08.50 
98.— 

1112.— 
10075 
101.50 
99.60 
99.60 

103.— 
101.—
101.25
98.50 

100.— 
101.—
98.-

100.25
101.50 
103.—
101.50
100.50

105.60 
16.- 

103 25 
18.— 

*01 — 
98.75

99.50
99.50
96.—

Bátlaszék-dnmbnvár-zákányi v.._. ?vl 5% 99.25 100.—
1(140. Budapesti lánczhid.........................  j i C’,„ 103 — 10.3.50
555.— Uuilapcst-pécsi vasul____________ v <1 6% I ioo.— 100 50
242.- - Déli vssiit ... ...... fflí'.ií l márka 4'„

Dunagüzliajózási társaság___ ll'i! 1 4 • 0
250.- , » • _____ U:i 0%
202.— Északkeleti vaspálya ....................jeti 5 n
255.— • • (aranyb.)... 2
160.— . » « —Ht»I 6%

Lloyd és tőzsde-épület......... ........ i(ii| 5* 0
4.50 Magyar-galicziai vaspálya... 2M 5% 99 — ion.

till-— * • * II. kib. 2jJ 4% 98.50 99 50
188. - • ■ » ... eziis I 4% —____
750. i'T.-ny. v. (sz.-feh.-györ-gráczi)----- 2M 1 99.50 100.—
3UU. ~ Magyar nyug. v. 1874. kib.. ... 2ÍH 5% 98.75 100.50

—----- M. v. clsöbbs. beruh, aranyb........ 2vJ 6"-0 120.50 121.50
,* *, , .* * • 1888 4V,% j 117.50 118 50
I. erdélyi vaspalya------------------ Mft 5% I 99.25 99.75
Gyor-sopron-ebonfurli vasul arany ái | 8°/„ I —. 
Kassa-oderbcrgi vasul esüstben... 2- i 5% 101.— 102'

• « v. (cperjes-tarn.) 6% 100.50 101.—
• « • (osztr. vonal) 2nd 6% 1101.50 102 50
« » » (m. v.) arany 2.-1 5% ——.

Osz.lr.-magyar államvasut arany j 1 0% ——. _
O.-rn. államv. 1883. kib. 41IF20CO márka 4% —.— —' .

102.50
101.50 
97.25

128.—

101.50
99.—
98.50 

liKi.50 
101.25 
102 - 
100.— 
100.—

101.75
íooiso
102.—
98.50

1U0.75
102.—

I02".- 
10 1 -—

100.— 
100.—
96.50

I Utolsó árkelet
r pénz I ára

O.-m. államv. X. kib. 1885.... 5[«| fre S%
Tisza vidéki vasnt.................jíi) 5%
Viktoria gőzmalom elsőbbs.kötv. 150 5%
M A ti A N S O R 

Budavárosi sorsjegy..
JEGYEK.

Keglovich sorsjegy__________________
A »Jó szív» egyesület sorsjegye_______
M. sz. korona orsz.-vürüs kereszt egylet 
Nyer.-kütv. a bnost-lipótv. bazil. felep....
Az olasz vörös kereszt egylet_________
Osztrák hitelintézet
Osztrák vörös kereszt egylet 
Pállfy sorsjegy____________

P E N 7. N E M E K. 
Császári királyi arany (vert)__

uo márkányi

187.—
101.—
181.—

63.25 
41 — 
3'80 
13.— 
8.50 

13 65 
184.50 
19.50 
62.-

59 10 59 25

nkért... .

Szentpétervár 100 rubelért.......... —
Olasz lunkp. toil lira nnuvc ital.

59.15
|1Ü0.— 59.35

100.50

47.60 47.10
47.60 47.80

120 81) 121.30

relszámitolási ärtolymk:

153.—
75.50

Magyar 4% aranyjáradok--------
1 5% papirjáradek--------
« áltafáuos hitelbank------
• penzv. és lutizam. bank...

Tisza és szegedi kölcsön-----------
Magyar jelzálogbank--------------
Osztrák hitelintézet___________
Anglo-oszlrák bank-----------------
Állami vasút--------------------------
Déli vasul....... .................... ......—.
Török birodalmi dohány-......... -
Ilínia-Murány.

152.-- Jelzálog nyeremény ...

160.—
76.50

-.- Jelűiül

A mai déli tőzsdéi! 
eladatott

9as^zít^itíísra.,’6.

4% magyar aranyjáradék --------
6% magyar papirjáradék--------
Magyar hitelbank_____________
Osztrák hitelbank____________
Osztrák-magyar államvasut-----
Déli vasut-reszvény___________
'.eszámitoló-részvény_________
olr.álog hitelbank részvény ti k

ián. 81. 101.45 
jan. 81. 93.85

Pl889. jan. 4 —.—

Utolsó árkelet J'JöftirduinófS

101.50
63.90

logmag legalacs
árkaiul

0140 
93 85

101 60 
93 90

Valamennyi külföldi r-k elölt tlönybc helyezcndök. a magyar közönségnél különben már legjobb hírnév 
nek és fokozatos elterjedésnek örvendő, a külföldi labdacsgyárosok óriási reklámja ilaczára, százezer eset­
ben tizenöt éren at legjobban megkísértett és Áld, év-ken :V n Lel- és külföldön nyeri tapasztalatok 

nyomán, csakis növény-kivonatból összeállított Friedrich János gyógyszeiész-l'élo

kárpáti egészségi labdacsok
(ZMalaczliai la.bcla,c«ok.).

Ezek minden tekintetben CBST Védjegy l -3SG
az egészségre előnyös b bizt - ____ ____
tan bitó gyózylabdacsoknak
ionnak elismerve: niert a gya- 
k ri roszullét alkalmával gyors 
( biztos segélyt nyújtanak 8 
mint ilyenek a legjobb házi ezer­
nek alkalmazhatok.

Ennek folytán ezen labda­
csok minden ártalmas utóhatás 
nélkül különösen: végbcldugu- 
lás és gyomcrnyomásnál, ét­
vágy hiánynál, szék- es azét-
rí Irarlócnál vÁpf^dnlngDÁl f#*i
v^e^ba^iknoít-iuiirrunt'azaranp

Magtól a gyomért egészen^)

gyois és biztos. Hosszab 
lialal cs öreg

eres betegségnél kitűnő liatás- 
tal l-irnak . s ezek szabályos 
gyógykezelése m-illett gyomor s 
li'.-lhiirut htb. s ez utolibi bajok 
következményei jó eredmény-
iiitl gy-'.-yillialóK.

A hirneves ó- kedvelt 'Ír. 
Kvapil orvo.» ur ulial ojánltat- 
nak. Ezen labdacs,ik a gyomor 
é-s vcgbélnobézségeknel igen jó 
hutással bitnak = különösen a 
folytonosan ülöélctU omhcrcknél 
űz egészséget, valamint 0 test 
üdesegét lóntarlják. Az emész­
tést clömozdilják ,s a gyomor- 
id . - b izomrendszert normális 
B az egész-égre káros hatása 

székrekedést, gyorsan és biztosan 
ló szert felülmúlnak. Megakadá- 
11 (köszvény- és rlieumatikus ha- 
hajszáledónyeket normális müVii- 
vltávoliltatnak; minek követkéz-

Inuk.
-b utazásnál és vidéken való tartózkodásnál 

altat szívósén Levehetők s hosszú övék borán

«.-észnél M 
1 frt 6 kr. 

ük, akkor

iiliK-zlifin I’ozsonymogye.
, nem liérmentes küldeménynél 5 kr. 
a megrendelt mennyiség az. összes■g&ggK

I Csat akkor valódi, ha 
• ellátva és minden dobé 

efféle labdacsok mini
Rnlzfúi-nl- - BUDAPESTEN: Pataky Károly, gyógysz-az uj épülettel szemben ; ROZSONYBAh : Erdy István 
UdKl.ll dk . gy„;y.z, ., ,vörös rák.-hoz; DEBHiCZENBEN ; MlhalovitS István, gyógysz., KECSKEMÉTEN 
Molnár János : y y-/. SZEGEDEM : Keresztes Sándor gyógysz.; TEMLSVAROTT : Tarczay István gyógysi

FM(»-ir„lm,.-7f ot.'.c I Csak akkor valódi, ha mlndan liasználntl utasítás a melletti vúdjogynyel van 
rißjuuii zlt Ita. eiiitva és minden doboz födélen a készítőnek Ojész ozimo látható. Minden más

minden liasználntl utasítás 
OjjéüZ

alfele labdacsok mint nem valódiak visi-aulasltanilól

Y__j e " n j i t 1)
Tek. gyógyszerész ur! Haiát tapasztalataim 

alapján tartom az .11 kitűnő egézaségi labdacsait 
készletben, azért ki r k számomra 2 tekercs labd i- 

,ot küldeni, után mellett 2 tekercs elhaszná­
lása utánvét ép egészségnek örvendek. A jó isten 
(artea meg sok esztendőn át. Naw-Becskerck, 
1888 jan. 18. Schnei«ler Jnkali, gépész.

Tek. gyógyszerész ur! Elinulaszlhatlan kolele-- 
.-égemnek tartom, hálás köszónetemet nyilvání­
tani az ón_ által olyannyira eltelje rztett b valóban 
a szenvedő emberiség gyógyszereként elismerhető 
kárpáti egészségi labdacsaiért, ra.-rt nőm már 
nyolez év óta sikeresen használja ; ki ha ezen or­
vosságot az isten vezérléséből nem találta volna, 
mir régóta nem is élne, és igy töbii jó barátom 
es ismerőseimnek ajánlva, 2 legrosszabb belcg- 
ségektől mentettek meg. lézert fogadja legforióbb 
hálaköszönotemet Ez alkalo mai felkérem szíves­
kedjék egy tekercs egészségi labdacsot küldeni 
utánvét mellett. Vagyok halás tisztelöju Erdő 
Szt.-György, 1883. márczius 17.
KomAronii IwtvAn. m. kir. pénzörij-zcmK-/.

Tisztelt ürl Mi ezlanknmenick izenjük ön­
nek a legjobb köszönetét n.:- r. gyógyerötcljcs lab­
dacsaiért és mivel mi ezen labdacsokat nem nélkü­
lözhet lük, úgy kérek rickvin 3 tekercs kárpáti egész­
ségi labdacsot küldeni. L"j-Szlankamen Üzcrémm. 
1889. febróár 7-cn.

rrau'-Mci llnvlik tanítónő. 
kz 6u kárpáti egészségi labdacsai mar több év 

óta az én házi gyógyszerem, - egyszersmind inár 
többeket is megmentettem az ön egészségi labda­
csaival érméit gva kérem nekem három tekercs 
kárpáti egészségi labdacsot küldeni, hogy ki no 
fogyjon házamból. T.-Kálmánfalva, 1888. márcz.

aellliiler .lakni», ken - edő.

Erdy István,
■'■"HÉTEN: 

gyógysz.
húlairat o! k.
I Tek. gyógyszerész úri Abból a jó, kitűnő kár­

páti labdacsokból egy tekére et hat dobozkával, 
bérem tessék küldeni. Zólyom, márczius 7. 188b.

Ilolyelti'ny I.ujos plébános.
—Tekintetes uT!'Kérck szépen ismét nekem posta" 
fordultával az ön csodahatásu kárpiti egészségi 
labdacsaiból 5 tekercset küldeni. Mindazok, kik az. 
én ajánlatom folytán labdacsait használták, ez. 
utón fejezik ki szives köszönettikot: úgyszintén en 
is, mert ezek mindnyájunknál csodúlatdsan hasz­
náltak Az. Ur tartsa míg soka jó egoszsegben uz 
emberiség javára. Alsó-Foruinbak, 1888. márcz. 10.

Schmidt JAisof«, m. k. pest mester.
—Tisztelt gyógyszerész nrl Szíveskedjék nekem 
az ön jó hatású labdacsaiból két tekercset kül­
deni, mivel mar sok cselben jó sikerrel használ­
tuk, nem lehelünk azok nélkül. Kolsö-Galla. 1888. 
lébr. 39. ór. Troli József, kötélgyártó, 

KoréklTógy tekercs kárpáti egészségi labdacsot' 
küldeni, mert annyira szokott nálunk vagyis csa­
ládomnál, hogy több mint 7 évigaz orvost nélkülöz­
tem, s minden bajomnál jól használhatom. Tisz­
telettől Török-Szt-Miklós. 2888. márczius 3.

K*iiy«»r«»N .IrtzNi-l.
Tel:, gyögyr/ercez ur! Kérem [egyen szives ne­

kem ismét liárum tekercs kárpáti egészségi labda- 
c-ot küldeni, mert ezek nekem kitűnő szolgálatot 
lesznek és kimonilhatlaiiul hasznosak. Bajnok,1888. 
január 30-án. Tisztelettel Herold .lukul»,

Szépség és az ifjúság bája i
követik Dr. med- Layer C. A, cs. kir. udvariszúliitó ki- ; 
próbált kulunlüi'cssé{;einek használatát.

Különösen ajánlandók:

|Bf. Leyer-féls leslimlil toillette szapait: fstl
ibolya, cserlahalzsani, arnika, gyöngyvirág» ínandola sth. |

Br. Leyer-lÉle ibolyapor SS *<.wHÄki3C:
iholyaillatot kölcsönöznek.

ill* T prrpi> fplp npnnnnp színárnyalatban teljesen
JJl. llujül'lulu dluíi|jUl ártalmatlan, mely az arezbőrnek 

valódi oltalmára szolgál télen nyáron egyaránt.

Br. Leyer-féle fenyőtű-kivonat säsSSÄ
szobákban alkalmas ferlöztelcnitésic, a lélegzési szer­
vek felüditésörc és lagszaggalási bántalmaknál.

Dr. Leyer-féle fenyőtű-kölni vize, üdítő és
tisztító to lette-viz.

Dr. Leyer-féle kajviz, tanin és chiná-val
kitünően használható hajhullás ellen.

Br. Leyer-féle ittataréme sz0,f5 
j Dr. Leyer-féle leofliiomabli illatszerek: ‘ős»“-»"'

j Abazzla, Corylopsis du Japon, Gyöngyvirág, Edeuua, Clirist- 
! inassone sth.
Arjegyzókeli és közololrbi felvilágosítások az összes Dr. 

j Lever C. A.-íéle készítményeket illetőleg, kívánatra ingyen és 
bérmenlve küldetnek. 8978

l)v. med. LEYKT? C. A.
cs. kir. udvari szállító

cs. kir. szak. illatszer és loiletteszappan gm GRAZ, Stájerorsz

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK 

ENCYKLOPAEDIÁJA.

.Mély köszönetünket küldjük 
ck

, ....... .............. .... .. kitűnő kárpáti
egészségi labdacsaiért, melyek nekem úgy, mint 
családomnak zámtalantzor segítettek. Az ur Isten 
tartsa még sokáig épségben. Kérünk mogi it két le- 
kereset kárpáti labdacsaiból. H.-M -Vásárhely, IV. 
tize i 379 sz, 1888. felír. ii ;itrlMta Ferenc«.

& PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható:
Seójegyzóh és nyelvtani megjegyzések 
francain akad. éa a legjelesebb szótári**
után. — 3 kötet, fűzve 10 frt, kötve 12 frt,

Idegbetegségek
Mi az ideg?

Az ideg az érzések tulajdonké-1 
peni közvetítője, minden killbe- 
natás legelőbb is általuk vétetik 
fel s úgy közvetittetik. A mily 
különbözők az Idegbajok okai. 

_ óp oly különbözők jelenségei is*
Legelső sorban állanak a migraine (féloldali fejfájás), 
az igegek összezsugorodása, az általános lesoványko- 
dás elgyengülés, férfiul gyengeség és magöm-1 
lés (tehetetlenség), olmegyengUlós, sápkór, mélyen 
beesett kék karikával körülvett szemek, álmat-lan 

l ság, a kedély lehangoltsága, keresztesont és hát-1 
gerlnos-fójdalom, méhszenvi görcsök, dugulások, j 
minden ok nélküli remegés, a vig társaságok kerülése, 
női bajok, gyengeségi állapotok, vérszegénység, kösz- 

I vény és csuzos bajok, a lábak és kezek reszketése, 
sth. Mindezen fentebb elősorolt idegbetegségek, semmi-1 
féle, ezideig a gyógyászatban ismeretes szer által sem 

gyógyittatnak oly biztosan és tökéletesen, mint a

Dr. Wrun-féle peruinpor által
(perui növényekbe« késsitve). 

Ártairr^-tlanszigáért kezesség vállaltatik, 
Ara égi doBoznaK a pontos ntasitással ezyütt 1 Irt 80 kr

I Budapesten: Török József gyógysz. király-utez: 
Központi főügynök Glsehner Al. gyógyszerész,

II. rőtben Stcrngassc ö. 8739

(D
mStwví

Évtizedekig várta» közönségünk egy magyar lexikon 
megjelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott Ismere­
tek tárát, s a magyar viszonyokkal nem törődő német 
Conversations Lexikonokat. A fenti munkáé hézagot akarja 
pótolni. Elég bő, hogy akár Brockhaus, akár May er Lexikon­
jait nélkülözhetővé tegye; másrészt hazai viszonyainkra 
oly nagy mérvben van tekintettel, hogy semmiféle más 
idegen nyelvű Lexikon nem pótolhatja e tekintetben a 
Magyar Lexikont.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar 
viszonyokat fölkaroló, minden tudományágát történelmi, 
földrajzi s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mii, 
egymaga úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.

A mü kapható minden hazai könyvárusnál, vala­
mint alulírott könyvkiadó hivatalában.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, Kecskeméti-ntcza 6

Meghívás.
Az Ungvári Népbank t. részvényesei az 1889. évi febr 

ti-áu d. e ti órakor az intézet helyiségében megtartandó

rendes évi közgyűlésre
tisztelettel inegbivalnak.

A Ittuútis tárgyúi leszuelt:
1. Az évi mérleg megállapítása.
2. A feliig velő-bizottság jelentése s a számadás alóli főimen 

lés kiadása.
3. riz igazgatóság állal előterjesztendő indítványok.
4. Az elnök és 7 igazgatósági tag választása.

Ungvár, 1889. január 11-cn.
Az igazgatóság.

* Az alapszabályok 21-ik §-a alapján órtesittetnek az intéze1 
t. részvényesei, bogy a szavazati jog gyakorlása végett a 
részvények az intézetnél a közgyűlés napját megelőző napot 
d. e. 12 óráig letéleményczendők. 897:-

Mórleg 1888. deczember hó 31-én.
Vagyon : Pénz 18S8. deczember hó 31-én 1 ól 18 (rl 11 kr 

Hank váltó 268)0(13 frl 28 kr. Hitel váltó 70.687 frt. JelzálOj 
125)966 frt (10, kr. Előleg 27,281 frt 60 kr. Intézeti ház 28081. 
forint 93 kr. Értékpapír 84-37 frl 74 kr. Berendezés 1180 fn 
Gőzmalom 25.808 frt 02 kr. Perelöleg 228 Irt 49 kr. Főivé 
számla 3372 Irt 2ti kr, Hátralékos kamat 2579 frl 54 kr 
Tiszti lizetési előleg 94 frl. Összesen 497,302 frt 57 Kr 

Teker: Alaptőke lUU.OUO frl. Alaptőke fel nem vett 1250 frt 
Általános tartalékalap 26,514 frl 8lj kr. Általános tartalékalap 
20*/o idei nyereményből 1507 frl 18 kr, összesen 28,022 frl 
04 kr. Nyugdíj-alap 4389 Irt. Nyugilij-alap utáni kamat863 fv 
3-t kr, Nyugdij-alap idei nyereményből 150 frt 70 kr.| össze 
sen 4803 frt Ó4 kr. Jelzálog biztosítéki alap 204 fit. Jelzálog 
biztosítéki alap kamat 70 frl 13 kr. Jelzálog biztosítéki alap 
kamat idei nyereményből 12 írt 24 kr., összesen 82 frl 37 kr 
Betét 333,022 frl 99 kr. Relét utáni kamat 7152 fit 28 kr 
összesen 340,175 frl 27 kr. Osztalék lefolyt évekről 734 fr 
42 kr. Folyó számla 3795 frt 90 kr. Százalék 220 frt 98 kr 
Rendkívüli tartalék alap 2018 frl 44 kr. Átmeneti kamatot 
2890 frt 10 kr. Előre befolyt házbér 483 frt. Betét kamataik' 
1888. 11. felére 715 frl 28 kr. Jutalékok 1818 lit 62 kr. Múl 
évi nyereményből.fonmaradt 13 frl 86 kr. Idei nyeremény 
10,575 Irt 30 "kr. Összesen 497,302 frt 57 kr.

1 A PAl I AS !r®llal,m éti nyomdai rcszvcnyliireasig könyvkiadó-1 
I n I nLLnu hivatalában (Budapest, IV., kecskeméti-utera e. «.) | 

megjelent:

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
bíróságok előtt.

IRTA

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ,
HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD 

BUDAPESTI KIR. ÍTÉLŐ TÁBLÁI PÓTB1RÓ.

Ára 1 forint 80 k r aj c % ár.
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, B compact betűk­
ből szedve 4- krajczdrral fizetendő.

JítSÜam

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlésé után 
még 30 kr. bőlyeglileték le fizetendő.

r<> 4- krajczérral fizetendő. -------------------------------------------- ------ ---------_____---------------------------------- -------------------------------------------------------——-—------------------------------------------------------------- -------;------------ r~; ~ j 7T
í~ niT^iv iftv/ftipicrA válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges lovélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, es a hirdetes_aiatt 

-— ------------------------- :---------------------------------- ——  r~T~r~. NYAKKENDŐK <im... <• ..... i i>vim.'iéu YÁ VIKII? Ekv magányos nö

álló szám közöltetik.

t.-CZ. jluMZuall t *< ujA.Z 18 'S. ovi 3Ju^zua!i t * uj | öCHWARZ RÓZA

azpéaz-g.z8B.rények:
'u-iiír■*'«.. .•'•sí !ui..ivü! olcsó áron k..pi.a: | „ (llll „Ákkondű. . un 1 « linóm fehér ing...

t.-cz.llza .1.'. li. ... ... ... ...... ,.,.s/„krénv ZVÚri « ■ lim-iii................ 11-11 1 « •< szín--Sing-.
refíliSe hált - !r. u: l;l'Ui <>1 
szólóiért'*»?« 
vegével, mauyiirúziiitiil, 
a tön vuy tégr«-ka jlássi 
tárgyúban Kiáltott tni- 
uis/.tfri litv silásnJtliiil,

iromány - példáéival, a 
törvény vs a jniuis/.leri 
Utu-iiü'.sok Iii-tiviovoz.ato.s 
tárgyúi mai «'jut al • • •

na Kos-av A. I olt tol. Ara ni ind 
,i k-1 Im -. ún\ ii-.-k nii'ii'ztc-fi

csak 70
kr l’i I ki.lilvu 80 ki !
Ö—b r. ívbúi ;.l -> nm

italv.i

lói, a h-.'-i'si iiunzszokröny gyári 
I iiikl.-- Fíudapest, V, tiál 
vány uícza 0. sz.___ 87o2

Azonnal eladatik
miud'.ii áron I elegáns háló­
szoba és ebédlő bútorzat, 1 
luszicr, 1 pénzszekrény, 1 író­
asztal és függönyök, király- 
ui-v.-i 52. II ein, ajtó 1-*. '’»138

Efjy emeletes ház
,i \ i-r. Lipót-utczában. el­
adó Bővebbéit a kiadufiiya- 

posta-1 lalba-i 9426

vaii'-ii hu le au-1 mollfilzfi 
1 . fekete «.lyoni nyakkendő 1.3-1 
1 le/., zsebkendő a our szegélylyel -'.se
6 pár teli harisnya .... 1.40 ........ ....... ............-
(inilérok és keznlrtUa I»*bIoI»|» nyakkendő- és fehérnemű-gyá- 

é* ‘lés VálHV«- Vt nnnv-mfiző-

SZill Síiig...
l'iipiet ing 

halcsont mellfiiző

I 20 
1.80 
1.50 
1.25 
1.50 
2.—

Leveleket kérek SCHWARZ A.
iiilnO-iéglien

léklmn.

B 5. 316 n
1 in hl- jó állapotban, elutazás 
! miatt eladandó. Jiizsel-kikr- 
! in 13. I». ein. 19 8909

Hás eladás.
Budának legszebb környékén 

. egy nagy telkes ház kedvező 
fizetési feltételek mellett el­
adandó. Bővebbet e lap kiadó- 

hivatalában. doni

■„•rendeli;
- i Budapesten,

II. i,-,-. I . i-ut. a 1U. sz.
A mm.?. > - - utasítások sza­
kasza: mmclenílt? a l-'-fvéuy 
szöveg..— illető '/.akas/ai 
illán - tm k. Az i oman - 
példákat a t-rv- nv «"> a min. 
utasít,' "k f.irgyni'iiatoját ma­
gába foglaló ind a gyakorlati 
eljárásnál nagy könnyebbséget 
fog nyújtani. * 1,1
i^gasEBEaHszassESBaHS

Azon két fiatal,
szőlíe, e/.iliiidvre-. ur. kik
15 én az Esttirházy-léle eskü­
vőn az első sorban levő bet 
nővel j i mulattak, 15- V-
III. , post restitute tőposfu 
r/.im alatt nevüket és lakásu­
kat szíveskedjenek közölte ^

Találkoznék-e
egy oly nagylelkű hölgy, ki 

>y fiatal embert kimentene
|,itlaiia':i\í I": j. Lipót-utcza 2c., hol olyanok 
alattj, kia'l-'bivalali a. 3166 »•< ■ser-lteln. k_-------- dlU

Marcidul! Eladó
Voltam ott hasztalan. Esc-1 oszt ozás miatt a főváros egyik 
,1, - „1 a-l ion reményt a b.-ku-1 élénk terén cgv földszintes ház 
j, re feke! • lovagjának. 5161 6Í8[] öl s telekkel, jelenleg 
t^^Erz'-''7:'15S7rTÖ7,372EB3!S jóf-rgalmu korcsma beszállóval 

s laka okkal, a telek nagysága-

Gyógyszertár,
2800 frt forgalmú, 7000 német 
ajkú lakossággal biró nagy 
községben. • saládi körülmé­
nyek miatt jutányosán, mielőbb 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 8162

H73t raboz Budapest,VI., nagy-mező- 
utcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér­
mentve. 8722

GEÖJI SAJT,
finom minőségű, a főherezegi 
tebcnészetDől, 5 kilós csoma­
gokban bérmentve bármely 
postaállomáshoz db frt 4"20. 
Azonkívül 5 kiló vaj ugyan­
azon áron- Kiimpfncr A. 
Villány (Magyarországon).

8088

Czukraszät,
finom üzlet, fennáll 22 év óta ; 
rövid i-lő alatt nagy jövő ke­
csegteti. Magyarország egy vi­
déki városában, közel Becs­
hez, kávéház átvétele miatt elő­
nyös feltételek mellett olcsón 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

3156

Zongorák, piailinók,
lij és használt rövid zongorák 
olcsón kaphatók Szvigulinszky

Bútorok
3 szobából cladandők, darahon- 
kéní is. István-I r 7. I. fm. .1122

nál fogva telepnek is alkalmas. 
Egyenes vevők levélbeli meg­
keresése „Nagy telek" ezi­
ne n -• lap kiadóhivatalába ké­
retnek. 3164

Dinye magvak,
a magam, bimporok átvitele 
által eszközölt, nemesitvénye. 
Czukordinnye, 1 adag 30 
kr. 26 év óta működöm a ker­
tészet terén, de ennél jobbra 
nem találtain, daczára minden 

igyekezetemnek. Görög­
dinnye, 1 adag 30 kr. Téli 
el tevésre kitűnő faj. Utasítás 
az eltevésre kívánatra irásbe- 
lilog. Mázsás sütőtők, 2 
gramm 40 kr. Asztali ku- 
korloza, kitűnő é-les, zama­
tos, 20 gramm 10 kr. Szíves­
kedjék fordulni: Mi-gyesi La­
jos mükertészhez, B.-Szt.-Lő- 
rincz. 305.)

8 lóerejfi
jó karban levő gázmotor 
azonnal olcsón eladó. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 3141

Tűzni enies
és betörés ellen biztos pénz­
szekrények, mindem nagyság­
ban igen olcsón kapható, Hesky 
testvérek pénzszekrény gyári 
raktárban, képviselő Spitzer 
Fülűn Károlv-körnt 7. 8730

Vétel.
Fekete fényezett

jó karban levő kisebb iró­
náéiul vételre kerestetik. Aján­
latok az ár megjelölésével 
«íróasztal» alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek._______ 0425
~~ Megvételre
kerestetik egy 60 vagy 80 ló- 
erejű gőzkazán legalább ti 
légkörnyomásra biztosítva, jó 
karban és teljes felszcrc- 
lé-sel. Ajánlatok «M. T.» alatt 
e lap kiadóhivatalához kéret- 
nek 8312

Ménló,
setét szinii, legalább 16markos, 
jó erős, lerestetik megvételre 
tenyésztésre. Czim megtudható 
a kiadóhivatalban. 3153

Házvezetőnő.
Egy előkelő családból való 
fiatal ö'wgy úri nő, óhajtana 
egy intelligens, vagyonos, ma­
gányos urnái mini házvezetőnő 
alkalmaztatni. Czim a kiadó­
hivatalban. 3150

Alkalmazást nyer
Egy üzemképes

seríőződe
kitűnő készitménynycl, keres 
palaczkbani sereknek ug; Bu­
dapest mint a vidék számára, 
egy kizárólagos elárusítót, ki 
szakmáját kitünően értse és 
ezen üzemét saját számlájára 
vezethesse. Szives ajánlatok ? « r r i r_i i
D. B 38-iS alatt Ilnnüe.i- liBKäS 6S OSHGt 
slel li és Vogler Minin-

Majolika lestvszvtv

ón ezlmbalmozánra tanít kél 
fiatal hölgy. Felt- teleik mérsé­
keltek. A tanítás csakis az ő 
saját lakásukon történik. A ki 
tőlük bármelyik művészetben 
oktatást verni óhajt, tudassa 
nevét és lakását a kiadóhiva­
talba küldendő «Majolika én 
czimbalom» czimü levélben. 
A választ a hölgyek egyene­
sen a tudakozódok czimére 
küldik. 9416

Egy magányos nö
a főváros közelében, falura egy 
magános nőhöz lakás és el­
látásra mérsékelt díjazás mel­
leit óhajtana oly feltétel alatt,

, , . .__hogy folyó hó 26-án olt lenne.
AZ illőm 6S taneztan La,vélbeli ajánlatok «Lakás» 

czim alatt a kiadóhivatalba in- 
tezendők. 3152

PFEIFER NÁNDOR

könyvkiadó bizományában 
megjelent és általa minden 
hazai könyvkereskedőnél kap­

ható :

Correpotitornali
ajánlkozik szerény feltételek 
mellett egy Vili. oszt. reálisk. 
tanuló. Czim a kiadóhivatal­
ban. 0408

pest. 8057

Alkalmazást keres
Egy okleveles

gépész és kovács,
ki szakmájában teljesen kép­
zett és a mezőgazdasághoz is 
ért. valamely uradalomban 
állást keres. Czim 
hivatalhoz

Tanoncz
(keresztény) füszcrüzlethe Bu­
dapesten, azonnal felvétetik. 
Bőv. a kiadóhivatalban. 3158

Könyvelő"
kerestetik, ki egyúttal a le­
velezéshez is ért. Bővebbet 
btáczió-utcza 6. sz., 11. em. 
ajtó 29. 3157

Fiatal írnok
alkalmazást nyer irodában. 
Czim a kiadóhivatalban. 3165

Oktatás.

Az országkáz
közelében egy diszcs 2-vagy 
3 szobás bútorozott lakás 
konyhával vagy a nélkül azon­
nal kiadó 3113

ké/. iköny ve.
IRTA:

MÜLLER LAJOS
tánc/tanár,

Valéria fölierczc^nö volt oktatója, 

í Második javított és bővített ki- 
! adá- 48 fám tszuttel. Ára 2 frt.
I Különösen ajánlható vidékre, 
i hol a szülők orvosra, azaz 
I szaka valóit táneztanárra liehe- 
. zen tehetnek szert. 8965 j

iDoii

Nevelőnőnek
ajánlja magát egy északnémet yatalbai)1^'

kiadó- születésű kisasszony, ki az an- 
Ó.'.jx goi és Iranc.zia nyelvet tö-

____ . - ------------- — kéletescn bírja. Elfogat kezdő
vidéki z-mgora tanulókat is. Bővebbet

szolid, szellemileg müveit fiatal akiadóhivatalban. 3147 
özvegy nö. ki kitűnő gazda­
asszony, egy középkorú ma­
gános úrhoz a fővárosban v. 
nagyobb vidéki vár-sban ház­
vezetői állást keres Levelek 
«Egyedülálló 24» jelige alatt 
kéretnek a kiadóhivatalhoz.

3160

Tanárjelölt,
beszél magyarul és németül, 
játszik zongorát és hegedűt, 
jeles bizonyítványokkal bir, 
nevelőnek ajánlkozik. Ajánla­
tok «Paedagogus» czim alatt 
a kiadóhivatnllioz. 3154

Maglódon,
a főváros szomszédságában, 
(hová vasúti füzeljegygyel ol­
csón utazhatni) egy újonnan 
épült, állandó lakásnak vagy 
nyaralónak ig n alkalmas lak- \ 
ház kedvező fizetési feltételek 
mellett eladó, esetleg bérbe 
adandó. Ugyanitt több búto­
rozott lakás nyaralónak ki- 
adatik. Bővebb értesítést a ki- 
adóhivatal ad. ________ 3144
Kis udvari szoba,

bútorozott, az Andrássy-uton, 
a Rózsa-utcza közelében, ol- 

Czim a kiadóhi- 
3168

Különféle.
Okleveles szülésznő
ajanlja magát titoktartás mel­
lett. Betegek külön szobát, 
esetleg teljes ellát'-st is kap-

ivy tiyiiln aiAnljfi művelt N* ti- 
I Ifik >'•» tan fér link ügyeimébe :;

Híszhos Mulattató fcl.
,ag H/amaia. M.'ghccsBlhctotfen | 
ajándék. 17-ik évftilynm. - 
-iazdng tartalommal,iryonyörtt 
képekkel,havonként két füzet 
KRéNZ évre t. félévre 2, | 
negyedévre 1 frt.

Minden anya meg- 
,nyugvással adhilja

Iciinykája ke/xbe. 1-Vlk évfó- i 
lyiun. OiszeK kiá|litá«-al. gye- , 
nyert! képekkel, have kent j 
két pom ás fü/et. KgéNZ évre 
4, félévre 2, negye évre 
I forint.

A

cccrUnd

N‘22i

BECS
mely fáradság nélkül azon­
nal sötét ekete fényt ad, a 
bőrt 'emmi mó on meg n in
támadja és azt tartóssá teszi.
Kapható Ausz ia-Magyar- 
o szág leg'öib lereskede 
selben és f raktáro ban 
B • ap s en B4UEK é. - AL­
MA', vá-zi-kerut 30. s.ám

Bg A sok értéktelen utánzat 
miatt a t. kiizonség kéretik csakis 
Fe.nolondt-feie gyártmányokat 
kérni es azosat csak akkor elfo­
gadni, ha a fentlóvö védje; y- 
gy 1 és nevemmel St. Porno- 
lendt-tel el van látva 8672

gyár törten lem Btl |ol<'Nének 
aiczk-p), életrajza. 50 ívnyi 
nagyszerű aranyos diszkötet — ! 
Ára :» frt OO kr.

DBJC Minden megrendelés ki- 
I 7á”»at; I»oHnay tij nla szer- 
1 kes/.tö crime alatt llutliipeNt,
1 IV- lírcNkeutéti-litczii i:t.

. alá -iüldoiidö. HM-

ló évi sikertől koronázva.

ICiliigés,
rekedtség

6a asztlima elleni Strauss 
A.-fél« világhírű és több­
ször kitüntetett amerikai 

gyógyfű kivonatu

mellpasztillát
mellszörp és mcllsört a n. é. 
közönség figyelmébe ajánlom, 
1 doboz á 20 kr., 6 doboz 1 Irt.

Kölcsön
közvetittetik személybitelre 100 
írttól 1500 írtig 6°/0-ra 3 év 
alatti visszaiizetcsre, ugyszinte

412°u-os bank-kölcsön
földbirtokra vagy nagyobb 
bérházakra, 1000 írttól kezdve 
egy millióig 25, 32 vagy 42 évi 

tőketörlesztéssel. 8980 
Értekezhetni J2—J4 óráig, — 
Válásit 35 kr. levélbélyeg 

beküldése mellett aduk.
POLLÁK JÁNOS

JST Naponké,‘lP°s“ bizományi fs ügynöki irodája

Főraktár; Török József 
gyógy tárában, Budapest, ki- 
rály-ulcza 12. Raktárak : min­
den budapesti és az ország 
minden jóhirü gyógyszertá­
rában, Strauss A. Utóda 
vezórraktára, Budapest, 
váczi-körut Fonciére palota.

Budapest, kerepesi-ut 65.

I Az önsegély

nem lehet senki

egészség nélkül!
És ezt többszöri fürdés által őrizhet­
jük és mo/.dilhatjuk elő legjobban 

Újonnan feltalált os. királyi 
szabad, füthotó fürdöszekoim
eddigdo páratlan előnyöket nyuitanuk. 
(A fürdő hőmérbéklot' nok szalalyoz- 
jiatósága. a lábak kinyujthatasának 
mcgongeiléac stb.) szigorúan orvosi 
rendel t után készültek. Egy fürdő 
25 perez alatt állítható elő 6 krért. 
Házi fürdők sokkal kellemesebbek és 

- megakadályozzák a ha-amenotel al­
kalmával való meghűlést. 8915

a k.k

200 forint
kölcsönt keres illendő kamatra 

eseueg teljes eum-av .a ^»j.-. 50 frt negyedévi törlésre egy 
hatnak, úgyszintén csecsemőket I biztos állású niaganhivatal- 
felnevelni elfogad. Molnár ! nők. Ajánlatok ‘Kölcsön 13» 
Hntulin IV., Zóldfa-utcza 27. | alatt a kiadóhivatalba kéret­

ni)« 1 nnk. 3151

ifiukori könnyclmü.-écük foly 
tan erőik hanyatlaeat érzik. 
Haszonnalolvashatjakt vabba

érben szenvedők is. E könyv 
évenkint ezer-knek adja visz- 
sza az erét é egésiségot. 
Kapható boküldött 1 forintért 
vagy utánvétellel Or. I. trnst 
hasonszenvi orvosnál, Wien, 
Gisellastrassc 11. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik

SCHMIDT LAJOS
csász. lur. szabad, tulajd. 

Becs, I., Bargrlng Nr. 1.
Képes árjegyzékek ingyen s bérmentve.

/
%
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Minden főszer*ros és 
Czukrásznál kapható.

Nem bízni utánzásban.

Hofl J. Karoly utóda Uuttbunok Ki 
roly cs. ktr. udvari füezcr- és b rke 
reekedese, Budapesten, kis-hid-nteza

Hirdetmény.
A vb. Sprout: M. (Márk) caötltömogóhcz tartozó, bö- 

vutkezö tárgyak ajánlati utou fognak clad.atni :
82 kg pörkölt kávé, 31: kg különféle nyers kávé, 2 kilo 

minbtkáv: 50 dobozban, 85 kr. császár kávé 206 dobozban, 
Ti'.ó ktrr. pő-kávé, 85 kgr. orosz téa. 6 zsák (600 kgr.) rizs, 
li 210 kgr.) fekete bors, 1 zsák (12 kg.) szegfű bors, 
2 ' í:»r. löt--!Imi fahéj, 552 kgr. törött fahéj, 11 vég ponyva 
\.i-zon, 81 v-; ktilöi-íéle zsák-vászon. 17 vég kárpitos vászon 
. ripin . 75 '- -er különféle maradék juta-vászon, 2 vég zöld 

i'-ny vá. zon. 7>i <írb gyapjuzsák, 13 drb szalmazsák, 200 
,iri, zá.ik. 20 drb félzsák. jutából, 1 zsák rongy, 200 db üres 
pl,Hí dobo;-, v-'-gru az üzleti felszerelt s; u. in. iró- és más 
asztalok, másoló gép, mérlegek, díván, székek és Iá-pák.

1-,-liiivom ;i venni szándékozókat, hogy Írásbeli ajanlatai- 
kat hozzam IBudapest, IV. kor. Mária-Valéria-utcza 5. szám, 
i, ovi január ‘25-ig beküldeni szíveskedjenek.

Budapest, 1889. jau. 15-én.
Perlaky Kálmán,

8979 mint vb. Spronz •> - csődtömeggondnoka.

HAMBURS-AMERIKAI 
POSTAHAJÓZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSULAT.

Közvetlen német poetagózbajózás

Hamburgból Newyorkba
minden szerdán es vasárnupon,

Hávrebol N ewyorkba
minden kedden,

Stett ínból N ewyorkb*
minden 11 naj> alatt,

Hamburgból Nyugatindiába
navemkint négyszer,

Hamburgból Mexicóba
bavonktnt egyszer.

A "ir.-a-ág postagozhojói kitűnő ellátás mellett úgy 
taj’ófzobákban mint a födél közben elhelyezett 
LLázvknak 13 a legpompásabb utazási alkalmat-nyujtja. 
t„,;eld) felvilágosítást nyújt Oachirhuki Jóeeof, Becsben

1(ua.g_3

A naqyméltós. m. Te. belüfli/r/iinisz- 
teriurn kiadásában megjelent ás

ifj. NageS Ottó
könyvkereBkedéeében

Budapesten, Muxeumköput
a nemzeti színház hérházában kapható:

Az 1888. évi XXXV. törvényezikk az állami 
italmórési jövedékről és az 1888. évi 
XXXVI. törvényezikk a kártalanításról. 
Ára együtt 40 kr., postai bérmentcs kül­

déssel 45 kr. 8973
Az ezen törvényezikkekre vonatkozó mi­
niszteri utasítás legközelebb jelenik 

meg, körülbelül egy forint árban.

ft eOGWÄQ

IZÜBA-DUROZIER & Co.
FRANCZIA COGNAC-GYÁR 

PROMONTÖR líIS PARIS.
Vezórügynökség: 8704

BUDA és BLOCHMANN, BUDAPEST.

T0urista-SZesz 1 Operáczió kéjgázzal
u test ApolAffftra én a haj- 

kihullás ellen.

Összetett

tourista-szesz
spocilicum 

köszvény, rhenma, mell- óa 
oldalsznrás, taghasogatás 

és hátfájdalmak elten.
E kitűnő gyógy­

szer hatásáért kezes­
ség vállat t<itik.
8699 Kapható:

BUDAPESTEN
a «Városi gyógytávbau»,

Városháztér.
Ef/i/ iivey ára 7 O kr.

müloyfolc és lbgf»oi»ok kezesség mellett, a 8664 
legtartósabb tömbökkel y íoiorvo-i müermében
mérsékelt árak mellett Budape t,iv. Kristó -tér 8.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ban, IV., kecskeméti-ntcza 6. sz. alatt.

Meghívó.
A «Csabrendeki Takarékpénztár r.-t. folyó hó 27-én 

délelőtti 9 órakor fogja saját helyiségében

16-ik rendes közgyűlését
megtartani, melyre t. ez. részvényeseit tisztelettel meghívja. 

Tárgyak :
1. Elnöki jelentés az intézet állásáról.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt év 

eredményéről, a mérleg megállapítása s a felmentvény 
kiadása.

3. A tiszta nyeremény fólosztása fölötti intézkedés.
4. Netán! indítványok tárgyalása.
5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes meg­

választása.
Kelt Csabrendekeu az 1889-ik év január hó 10-én tartott 

igazgatósági ülésből.
Lob Ignácz s. k.

titkár.
Barcza László s. k.

8954 elnök.

1061) Wicdon, Weyringercasse 32. 8858

Két elegánsan
bútorozott utczai szoba a 
váczi-utczában (szalon és háló­
szoba) január 15-re kiadó. Be­
járat a lépcsőház mellett. Czim 
a kiadóhivatalban. 9370

Bútorokat részletfizetés
mellőtt lcyulányosabban k-iphatnak tisztességes évi lakók, továbbá egy- 
hé-yférfiak, tanárok, államhivatalnokok, valamint jómódú 
t;2vének Budi:pesten es vidéken. Felvilágosítást nyújt Kovács Ferencz ur 

^ ü Gizella-tér '-3.,Deák-utcza sarkán, I. em. bntorraktárban. 
gaaaaiaBigflaicMaatMBHBMWgBg
H8za»-

A PALLAS
irodalmi éa nyomdai réetvény-táreaaág. 
kiadáeában meztelent s ugyanott vala­
mint minden könyváruunál kapható:

BOSZNIA

HERCZEGOYIM
Úti rajzok és tanulmányok. 

Irta

ASBÓTH JÁNOS. 
Egj-egy kötet ára 3 írt 50 kr. 
EUf-tgy füzet ára 30 kr.

ElőlizetéB 10 lűzetro
bérmentea elküldéssel 3 Irt.

1-1

Országos általános klállitás Budapesten 1885.
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért.
Á vilá_

a tlr. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

;jÉ ara* kézfinomitá szappana

eltávolít minden börküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinózést kölcsönö'

Müller ti. l..-lt‘lc glycerin rózsu-szíippiin Uőbif gi,.
~r7riu--./ai-iian"iül-iiuomalii- i-izsalllatlal. dili ja 35 ke., 3 drb 1 frt; 

ugyanaz rudl.au 30 ke., 3 rúd 85 kr. _ killönft-
Müller .1. b.-IV-lc valódi to.|as-ola.)-.szappan, fc.

üniiija éa felfrikbiti azt, darabja 15 kr.lekoiiyaii hal a bőrre,
3 darab -10 kr.

Miillt'V .1. L-I'vlv. .Slllicyl-.szá.jviz, aeiy^olytoBoa baat-
ualaiüal a logai. i i.iuTánát megúvia, üvegje 40^ <»,80 kr.

Müller I 11 I: ..I r.salicyl-eikjvlnel ha«- 
l..-lt‘lv. sáliét l-fogpol, ujUv* nemiaak, hogy »

*7«gak»rbóMiérr« ie<z.i. -le egjs/.*rsmind i már létező íogheteg- 
»égek tovább Icrjcdcact ia mi-gúvja, doboz HU kr.

Miillcr J. L.*féle Vaselin Gold-Créme,
tá»u arczünoinUé azer, Üvegje 50 és 80 kr.

Amarvliis (lőréé leeuj

bámnla 
tói ha-

iabh Ulaiszer, Üvegje 1 frt 60 kr., 
•I frt 50 kr., 6 frt.

Ixia Lys, lloui|net Elegant, Mimosa, Karilpa,

világhírűn
»vesz

a Irgllnomal.li és legkedveltebb lllauzerek, üvegje 1 frt 50 kr.
3 írt 50 kr. és 5 frt.

Müller J. Iv.-t'éle Brillantine, í^'tzíÜi'tuaju«
~ féuyrnrk és lágyságának eliildrzri^re ás szoktuk kihullását él 

tórekenységét megóvja, üvegje 60 kr. és t frt.

ftílUmul mlmten «drllg leinti
gyártmányt a bujunrt puhítja, 
a terekenytegtäl es IclhulliUtiU 
megállja, ./o/wt-a .3 ea 4<l lír

fi ti la la 11 Mm s. illatszer~ és pipereszappan-gyárosnál.
BUDAPEST Rotten iilller-

Az 1888. évi XXXII. t. ez. által a Magyar kir. Pénzügyminiszter felhatalmazást 
nyert a forgalomban levő magyar földtehermentcsitési kötelezvényeket — beleértve az 
erdélyi és temcsi földtehermentcsitési adósságot is — visszafizetésre felmondani, ameny- 
nyiben a bevonandó kötelezvények birtokosai az idézett törvény 6. §-a szerint kibo­
csátandó mérsékeltebb kamatozású kötvényeket cserébe elfogadni hajlandók nem len­
nének.

Az uj földtehermentesitési kötvények az 1888. évi XXXII. t. ez. 8. §-a alapján a 
magyar kir. földtehermentcsitési alap-igazgatóság által 199.509,000 forint névértékű ősz- 
szegben 100, 500, 1000, 5000 és 10000 forintról szóló kötvényekben bocsáttatnak ki, 
esedékességükig évi 4°/fl-kal osztrák értékben, május 1-én és november 1-én lejáró fél­
évi részletekben kamatoznak és 70 óv alatt félévenként történő sorsolások útján tör­
lesztetnek. Felmondás és nagyobb mérvű kisorsolás a legközelebbi 10 éven belül ki 
van zárva.

A kötvénybirtokos a kamatokat és a kisorsolt kötvények értékét a lejárt kamat- 
szelvényeknek, illetőleg a kisorsolt kötvényeknek beszolgáltatása ellenében tetszése 
szerint felveheti

ti magyar királyi központi állaiupénztávHiíl Budapesten,
valamint az eddigi beváltó helyeken, továbbá
BUDAPESTED................... a Magyar Általános Hitelbanknál

BÉCSIiED_ _ _ _ a cs. kir. szab. osztrák kereskedelmi ás ipar•
hitclintózctnál

_ __ __ __ __ a os. kir. szab. általános osztrák földhitel-
intázetnál ás

_ ______ __ S. M. von Rothschild bankháznál
BERLINBEN ... _ _ a Disconto-Gcsellschaft igazgatóságánál ás 

— ... ._ ._ S. Bleichröder bankháznál
jU, m, FRANKFURTBAN M. A. von Rothschild Söhne bankháznál.

Az új] 4°/0-os földtehermentcsitési kötvények, valamint az azokon levő kamat- 
szelvények minden fennálló bélyeg-illeték és adó alól fel vannak mentve, s azoknak a 
teljes bélyeg-illeték és adómentesség a jövőre nézve is biztosittatik.

A földtehermentesitési kötvények komatozási; és {törlesztési (szükség­
letének alapszerü biztosítására törvény szerint az egyenes adók után sze­
dendő földtehermentesitési pótlék rendeltetik ; amennyiben ez a szükséglet 
fedezésére elegendő nőm volna, a hiány az állam általános jövedelmeiből 
pótlandó.

Az 1888. évi XXXII. L ez. értelmében a jelenleg forgalomban levő ki nem sor­
solt, valamint az 1888. november havában és 1889. január havában kisorsolt magyar- 
országi (záradékos vagy záradék nélküli), lenn si (záradékos vagy záradék nélküli) és 
erdélyi földtehermentcsitési kötelezvények birtokosainak a kicserélés uj

4°|0-os adómentes íeldtelierinentesitési kötvényekre
ezennel következő feltételek alatt fclajánltatik :

1. A kicserélésre szánt kötelezvények következőkép fogadtatnak cl fizetésként:
a) Magyarországi és temesi földtehermentcsitési kötelezvé­

nyek (minden kathegoriája).......................................... - — 105 frltal — krral
hozzáadva az 1888. november 1-től 1889. május 1-ig folyó 

5u/0 kamatszelvények fejében 7°/0 jövedelmi adó levoná­
sával — 4-65<7o ...................................................  — - 2 « 45 klt

Összesen ... ÍÖ7 frt 45 krral
b) Erdélyi földtehermentesitési kötelezvények........................... 105 írttal krral

hozzáadva az 1889. január 1-töl május 1-ig folyó 5°/0

B UD A PES TEN_ . 
BÉCSBEN... ._

kamatszelvények fejében 7°/0 jövedelmi adó lcvonásá- 
sával — 4'65°‘n .........................................-.............. ..........

Összesen
1 «

"106 frt
63 krt- 
63 krral

K0ouali<--rez« tf-1u:icía íí. «zam. BUDAPEST RottenMller-utczu

\ viilt'keu valamennyi hírnévén gyógyszeréinek én herenkedó uraknál.

! £>,,, választék~rrndkiriU kitllnö fog-, köröm-, haj- és ruhakefékből, festik hivahjssarv lefántesont 
ts üékateknőből, mindennemű tükrük, szivacsok, legfinomabb köröm-ollok, hajsUtok, luvabba

iüC" Hölgyeknek különös ílg-yelmébe ''Wi «750
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legnjabb hajúikból berentlezett dús választékú raktáromat.

Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol. "Ä8

2. Az uj 4°/0 földtehermentesitési kötvények, ellátva félévi szelvényekkel, melyek 
elseje 1889. május 1-én esedékes, névértékű o. ért. 100 forintért 

88•/..<-/„ árfolyamon ........... „. — ...........  — — — — o. é. 88 frt 50 krral
november 1-től 1889. május 1-ig folyó 4°/0

................ .. .... ... ... v »__________ 2 frtot
össszesen tehát ...................

hozzáadva az 1888. 
adómentes kamatok léjében

........... o. é. 90 frt 50 krral
hozatnak számításba.

3. Ezen számítás szerint az aláíró megkapja a 4%-os földtehermentcsitési kötvé­
nyeknek 100-zal osztható névértékét, amennyiben az a beszolgáltatott 5°/0-os kötelezvé­
nyek beszámítási értékében fedezetét találja, mig az utóbbiaknak ily módon ki nem 
egyenlíthető részét a kicserélési helyek készpénzben fogják megtéríteni.

4. A forgalomban lévő kötelezvényeknek birtokosai, a kik a felajánlt kicseréléssé] 
élni kívánnak, kötelezvényeiket kicserélés czéljából

1889 január 21-től bezárólag február 9-ig
letenni tartoznak. E lelét.,1 történhetik

A magyar királyi központi állampénztárnál (pénzügyminisztériumi 
palota), valamint a m. kir. állam pénztár nál (fővámbáz) Budapesten, 

a kir. állam pénztárnál Zágrábban, 
valamennyi, magyar királyi adóhivatalnál, továbbá 
a cs. idr. államadóssági pénztárnál Bácsben 

és ezenkívül

a Magyar Általános Hitelbanknál 
a cs. kir. szab. osztrák kereskedelmi és ipar- 

hitelintézetnél,
— _ _ _ _. a cs. kir. szab. általános osztrák földhitel­

intézetnél és
— ... _ _. S. M. von Rothschild bankháznál

BRÜNN2ZEN, LEMBERGBEN, j , , . .
I-RltíÁBAX, TltlUSTIlEX és l a os. kér. szab osztrák kersslo. és

TROPFAUBAN I ipar hitelintézet fiókjainál.
5. A kicserélésnél továbbá a következő határozmányok irányadók:

а) a kicserélendő földtehermentesitési kötelezvények benyújtása az azokhoz tar­
tozó folyó szelvényekkel együtt két bejelentési iv kíséretében történik, a melyek­
hez minták a kicserélési helyeken költségmentesen kaphatók;

б) a bejelentési iveken a kicserélendő földtehermentesitési kötelezvények a beje­
lentési iveken feltüntetett kathegoriák szerint elkülönítve, sorszám szerinti 
rendben veendők fel;

c) a kicserélés végett benyújtott 5°/0-os földtehermentesitési kötelezvényekről 
tanúsítványok és ezeknek visszaszolgáltatása ellenében 10 nap lefolyása után 
az esetleg járó készpénz kiegyenlítéssel együtt az uj 4°/0-os kötvényekről a m. 
kir. pénzügyminiszter által kiállított ideiglenes elismervények adatnak ki, 
melyek 1889 April 15-töl kezdve végleges 4°'„-os kötvényekkel kicseréltetnek ;

d) az ideiglenes elismervények, valamint a végleges kötvények kiszolgáltatása 
ugyanazon kicserélési helyen történik, a melynél a kicserélésre rendelt köte­
lezvények letétettek;

e) az 1889 május 31-ig át nem vett 4°'„-os földtehermentesitési kötvények ez időn 
túl az átvételre jogosultnak számlájára és veszélyére az illető kicserélési hely­
nél maradnak letétben.

6. Az .4) betűs, valamint a katonai házassági biztosítékok gyanánt kötményezett 
földtehermentesitési kötelezvények tulajdonosai kötelezvényeiket a fennebb körülirt e járás 
szerint, azon fizetési hely közvetítésével küldik be a m. kir. földtebermcutesitósi 
alap-igazgatósághoz kicserélés végett, a melynél a kamatfizetést nyugta ellenében 
kapják.

Budapest. 1889 január 16-án.

Magyar kir. Pénzügyminisztérium.
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